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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11. 

Telefon iiáoa 7SS.
kézirat okát NEM KÜLDÜNK VISSZA 

CSAK BÉ RMENTKS LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Lgy éne . . *3 kor. I Fsv negyedévre 10 kar. 
•így tel tne . ÍIO kor. j Egy bóra 3 kor 69 fit.
Külföldre: 3 hóra Menetei szagba 18 korona. 
Iraner.a-. Olasz-, Orosz-. Tói-ök-, Görög-, Spa- 
eyo.országrAha. Svájcz, Románia- és Szerbiába. 
taJamjnt amaz országokba, melyek a posta az«* 

zödésbej tartoznak, negyedivre 18 korona.
Egy szám ara 12 fiL

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs­

it I A D ő H IV A T A L. 
BUDAPEST. IV., VÁRMEGYE-UTCZA 1L 

Telefon szama 70G. 
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
PÁrlsbaa föügyvökségrünk : John F. Jón«« 

a Cie. 81 bis. Kaub. Montmartre.
Londonban főügynöksógünk : Teleki JózteT 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a|M: Németországi kizáró’agc» 

vezérképviselöséRünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béősben : D.mneberg 1.!., Kumpfgasse Nr, X 
Dukes M. utódai,!., Wollzeile Nr. 6—6. 
Haasenstein és Vogler I., Wallfischgasse lti 
Mosse Rudolf Seilerstütte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Se balek Henrik, 1., Wollzvile Nr. 14. 

Sftrlobben: Grell, Fossil & Co.
és valamennyi hirdetési Iroda.

■flllai számunk főbb közleményei t
Vezérczikk : A nagy titok, 
f eiérváry a királynál.
A helyset változatlan.
Apponyi Canoasában.
Országgyűlés.
A horvát forradalom.
Portia herozeg életveszélyben.
A nagy küzdelem.
Veres Páln» emléke.
A kenyér-uzsorások.
A tejcsarnok paiaczkjal.
A gazdaszövetség kívánságai.
A gyárosok a vámtarifáról.
Tárcza Az elhagyott fessek. Irta : P ó s a 

Lajosné.
Párisi színházak. Irta: Ssomory 
D ezs ö.

Regény : A méregvásár. Irta : O h n e t 
György.

á nagy titok.
" Meg volt a nagy személyes elég­

tétel. Elhiszszük, hogy semmi liija 
sincsen. Csak bátrak vagyunk meg­
jegyezni, hogy Apponyi Alberinek ez 
a személyes kérdése alapjában kevéssé 
érdekli a helyzet kínos problémái ál­
lal zaklatott közvéleményünket. Csak 
a nálunk oly annyira túltengő képvi­
selői szubjektivilásbúl 11íagyarázhatni, 
hogy a házelnöki méltóság rettentő 
'érelmeként, sőt a korona és a par­
lament nagy összeütközéseként akar­
ták tárgyalni azt a különös, ha ugv 
tetszik, akár hallatlan esetet, hogy az 
udvari bálon a királyi házigazda nem 
szólította meg az olyan előkelő ven­
dégét, mint gróf Apponyi Albert. Szó 

mcs róla, ennek a lura inczidens- 
nek a közvélemény is bizonyos poli­
tikai jelentőségei tulajdonított, de 
egészen más szempontból. Abból a 
szempontból tudniillik, hogy a mikor 
gróf Apponyi Albert úgy szerepel az 
ország előtt, mint a ki váratlanul, ki­
tartó támogatásával egyedül teszi még 
lehetségessé a Széli-kormány ideig- 
úráig való megmaradását, vájjon az ő 
feltűnő mellőzése az udvari bálon nem 
annak jelzése-e, hogy a király nem 
veszi éppen szivére a Széli-kormány 
sorsát és nem is törődik Apponyi 
grófnak hűséges szolgálataival az 
egységes majoritásnak biztosítása kö­
rül. Ah, ez a kérdés igazán érdekes 
kérdés volt. Nos, a nagy elégtétel után 
üs.akugyan hallunk mindentudó félhi­
vatalos orákulumokat is, a kik jelen­
tősen sejtetik velünk, hogy Széli Kál­
mán dolga immár a legpompásabb 
rendben vagyon, a majoritás egysége 
és biztossága rendíthetetlen és gróf 
Apponyi ezután még hűségesebben 
Ipgja őrizni a kormány számára az

ex-Iex szent paradicsomát és benne 
farkasok és bárányok, párduezok és 
ökrök békés egyetértését.

Hát megvalljuk, szerel nők biztosab­
ban tudni, Apponyi gróf egy órai ki­
hallgatásának a királynál csakugyan 
ez az eredménye-e ? Merjük mondani, 
az országnak is ez az igazi kíván­
csisága. Egy kis világosságot ebben 
a tekintetben és a közvélemény bizo­
nyosan szívesen mond le holmi el­
lenzéki álarezban feszengő parlamenti 
Kniggének oktatásairól, a ki még 
mindig csak azt keresi, lakáj, udva- 
roncz, vagy miniszter volt-e az a 
vakmerő, a ki azt a rettentő báli 
etikettserlöst merte a királynak su- 
gallani!

Mi azt tartjuk, gróf Apponyinak, 
mint liűzelnoknek egy jogos igénye 
mindenesetre van. Nem az, hogy a 
király az udvari bálon az eberhardi 
termés felől kérdezősködjék, hanem, 
hogy az ország jelenlegi válságos ál­
lapotai felől az ö tájékoztatását, véle­
ményét, nemkülönben tanácsait annak 
rendje és módja szerint, meghall­
gassa.

Ne tessék azonban bennünket félre­
érteni, ha azt mondjuk, hogy gróf 
Apponyi ilyes egy órai kihallgatásá­
hoz az országnak is van valami köze. 
Nem illesztjük mi semmikép az or­
szág fülét a királyi audiencziaterem 
kulcslyukához. Hogy milyen társalgást 
folytatott a király gróf Apponyival, 
erre nézve tiszteljük az egyéni disz- 
krécziónak pecsétjét. De az ilyen ki­
hallgatás már a dolog természeténél 
fogva csakugyan jelentős esemény és 
jelentőségét ez esetben nagyon fo­
kozza gróf Apponyinak mai egészen 
kivételes helyzete. Emlékezünk még 
preczedensekre is, hogy épen ily fontos 
alkalmakkor a kihallgatásra meghívott 
parlamenti államférfiak egyenest arra 
kértek felhatalmazást ő felségétől, — 
és ezt persze meg is kapták - hogy 
a kihallgatáson előadóit nézeteiket 
nyomban a parlament és az ország 
tudomására hozzák. így cselekedett 
például gróf Apponyinak első vezére 
és méstere is, b. Sennyey Pál, a ki 
pedig szigorúan konzervatív irányza­
tánál fogva kevés érzékkel birt a 
közvélemény jelentősége iránt. De 
ismételjük, nem bántjuk mi Ap­
ponyi titoktartó skmpulusait, a mi 
magát a kihallgatást illeti. De az or­
szágnak már attól fogva, a mikor a

válságos kérdések es az alkotmányos 
bonyodalmak első felhőzetei gyüle­
keztek, nagyon jogos kívánsága volt 
az, hogy Apponyi állásfoglalását meg­
ismerje és vezető egyéniségének min­
den erkölcsi felelősségét kifejtve lássa.

Apponyi csak ünnepélyesen en­
gedte maga előtt, elvonulni az orszá­
gos tiltakozás végtelen légióit és be­
burkolózva az elnöki pártatlanság 
szépen redőzött tógájába, következe­
tesen kitért az őszinte vélemény és a 
nyílt kijelentés minden alkalma elől. 
Ha ezt a, magatartását idáig az ön­
kéntes elnöki automataság szerepéből 
még érteni lehetett, a tegnapi kihall­
gatás után a méltóságos elnöki fej- 
bólintások az ország irányában sem

orákulumoknak? Ha ennek az audien- 
cziának következése csak az volna, 
rogy gróf Apponyi nyájas füttyentés­
sel maga köré gyűjti a házszabály 
topóit és Széli Kálmán tiszteletére 
vidám vadászati idénynvé teszi az 
ex-lexet? Ezt is el lehessen hinni 
gróf Apponyiról *? Az ő pályája is úgy 
végződhetnék, hogy királyi kegy, ud­
vari befolyás leszerelné és lefegyve­
rezhetné nagy hazafias hivatását? Ezt 
az ország egykönnyen nem fogja el­
unni. De egynek immár vége. Ap­
ponyi túlságos soká tud várni és vá­
rakoztatni. Ezt. többé nem leheti.

fogadhatók el többé. Azt mondjuk: amint 
tegnap gróf Apponyinak meg kellett 
ismertetnie a királyival, hogyan gon­
dolkozik a válságos helyzet elemei 
felől, mi a véleménye a katonai kér­
dések felől, mit tavi a kormány hely­
zetéről és miben látja a kibontakozás 
módját, épp úgy köteles mindazt az 
országnak is tudtára adni. Semmi al­
kotmányos államférfimnak nem lehet 
más kötelezettsége a király irányában, 
mint a nemzet irányában. És gróf 
Apponyit az a nagy és fényes ellen­
zéki múlt, melyre erkölcsi erejét és 
jelentőségét felépítette, öt ez még in­
kább kötelezi, mint bárki mást, hogy 
a felelőtlen titkos tanácsadó szere­
pére semmi körülmény között ne vál­
lalkozzék.

Csak lessék most a szilire kiállani 
és szint vallani. Elég nekünk abból a 
szép látványból, a hogy a magas el­
nöki hegy fokon nyugodt bülcseségge 
tartja a mérleget a hányódó és há­
borgó tenger fölött. Gróf Appony 
audiencziájának részletei maradhatnak 
még oly szent titkok, ez a kihallgatás 
nem maradhat uiy következményei 
nélkül, melyek az egész nyilvánossá­
got illetik és a parlamenti ellenőr­
zésre tartoznak. Ezek a következmé­
nyek nyilvánosságra fognak is jutni, 
akár beszél Apponyi, akár hallgat. 
Nyilvánossá válnak bizony éppen ak­
kor és abban is, ha az audienczia 
nyomán és következésében semmi 
változást és semmi uj jelen­
séget nem fogunk tapasztalhatni se ő 
felsége eljárásában, se magának gróf 
Apponyinak magatartásában. Étleni 
fogja a közvélemény ezt is. Na talán

Budapest, május 18.
A képviselőhöz kedden délelőtt tiz óra­

kor ülést tart.

Fejér vár y a királynál. Arról értesü­
lünk, hogy báró Fejérrárv Géza honvé­
delmi miniszter ma délben Ismét a király­
nál volt. A kormány félhivatalos tudósítói 
ez alkalommal is éppen olyan mélysége„ 
sen hallgatnak erről az audienc-ziáról, 
mint a hogy titokban tartották "leg­
utóbb, mikor a honvédelmi minisztert Széli 
Kálmán első referádája után kérette magá­
hoz a király, hogy a parlamenti helyzetről 
bizalmas felvilágosítást kapjon. Bizony ért­
hető is ez a titkolódzás, mert nem éppen 
kellemes a kormányclnüknek, ha nyilvánvaló 
lesz, hogy a koronának több bizalma, van a 
kormány egyik tagjához, mint a kormány­
fejéhez és nem 1 öle, hanem attól kér ta­
nácsol !

A 14-ík ig Becsből jelentik : Miután a 
kormány a pártok vezéreivel folytatott érte­
kezletei alapján meggyőződött arról, hogy 
uj költségvetési provizórium megszavazása 
ez idő szerint lehetetlen, a régi pedig június 
végén lejár, a lleichsrathot u kormány 
junius végén elnapolja, hogy az uj költ­
ségvetési provizóriumot a 14. szakasz alap­
ján léptethesse életbe. A Reichsratli e-ak 

í öszszel lóg újra összeülni.

még igazuk is lenne félhivatalos

„A helyzet változatlan.“
— Hírek a napi politikáról. —-

A gróf Apponyi semmijén kívül is történik 
valami a passzív rezisztenczia érájában. Min­
den nap meghozza a maga tübbé-kevésbé vi­
haros eseményeit, s mindennap terem cgy- 
egy kúró, a mely hamar a magasba nő, je­
lezni és hirdetni a szabadelvű párt Ilire; 
egységét és összetartásai.

Gyönyörűek ezek az apró képek. Olvas­
sák.

Hercz egy ravatal körül.

A képviselőhöz egyik jegyzője, Lázár 
Árpád országos képviselő meghalt. Az egyik 
jegyzői állás, mely a szabadelvű pártot illeti 
meg, ennélfogva megüresedett s azt be kelt 
tölteni. Lázár Árpádot még el sem paven- 
tálták s az uj jegyző választása dolgában 
már megindult a mozgalom. Még pedig 
ugyancsak élénken. A szabadelvű pártban 
ez a kérdés újra szembeállítja egymással 
a két nagy csoportot. A régi szabadelvűeket 
és a volt nemzeti pártot. Mindkét csoport­
nak kifejezetten megvan a maga jelöltje.
Ez is pompában illusztrálja azt a hires egy­
séget, a miről ép oly sokat írnak, mint be­
szélnek.

A volt nemzeti párt jelöltje Hammers­
berg László, akinek — mint mondják— gr. 
Apponyi már régebben megígérte a jegyző: 
állást. Hanem a régi szabadelvűeknek nem­
csak hogy nem imponál az Apponyi Ígéretére 
való hivatkozás, de sőt neheztelnek miatta. 
Az ö jelöltjük Hertelendy Ferenez. A mai 
ülés folyama alatt a folyosókon és az ülés­
teremben is erősen folyt a korteskedés. A 
régi szabadelvű párt néhány agilis tagja, 
élükön a bátor és szókimondó Kubinyi 
Gézával egyenesen es világosan azzal kar­
doskodott Hertelendy mellett, hogy a volt 
nemzetipáit már ebben a jegyzőválasztás 
kérdésében is a maga külön frakeziós 
politikáját tartja szem előtt, s a néppárt. 
fal szövetkezik. Azt mondják, hogy azéit 
mert Lázár Árpád a volt nemzeti pártnak 
volt tagja, ez a csoport nem formálhat jogot 
arra, hogy az uj jegyző megint ebből a 
csoportból választassák s nem tűrhető, hogy 
a volt nemzeti párt még ebben a kérdésben 
is dokumentálni akarja a szabadelvű part­
ban való különállását.

A legutóbbi nagy affér, már i.i.: grót'Ap- 
ponyinak az ügye korántsem maradt nyom 
nélkül, mert a régi szabudelvüpúvtiak nagyon 
rossz néven veszik, hogy a volt nemzeti ou ­
tiak az ügyből külön házi ügyet csinál­
tak, konventikulumokat tartottak, s az Ap­
ponyinak szerzendö elégtétel egy bizonyom 
formájától tették függődé a szabadelvű- 
pártban való maradásukat. A régi szabad- 
elvüpártiak már megelégelték a jövevények e 
folytonos külön csatározását és hangosan 
rekriminálnak. Kubinyi Géza ma igen ért­
hető módon tiltakozott ez ellen és azokkal 
szemben akik csillapítani igyekeztek, ismétel­
ten kijelentette, hogy a régi szabadelvű- 
pártiakra sértő a volt nemzeti partiak 
viselkedése.

Ez a hangulat leszi élénkké, csaknem 
élessé most a liirtelen aktuálissá lett jegyző- 
kérdést is. És szerfölött érdekes a jelenség^

Az Egyetértés tárczája.

Az elhagyott fészek
— Az Egyetértés eredeti tárczája. 

irta: Fosa Lajosáé. 
Balogvölgyi kis tanyánkon 
Fgyan vájjon mit csinálnak? 
Mint a madár kikeletkor. 
Gondolatink haza szállnak. 
Átölelik a kis házat,
Fehér fala olyan árva...
Ködös szemmel néz a nap is 
Világtalan ablakára.

Fecske sincs az eresz alatt... 
Hej, mikor még együtt keltünk! 
Lepke, méh is úgy elillant, 
Olyan puszta most a kertünk! 
Nincsen, u ki a virágnak 
Gyöpös ágyát iül-lölrázza,
Hogy mosolygó legyen kelte, 
Mosolygó az úlmodása.

Te is bus vagy, vén akáczfa,
Í gy lehajlik minden ágad 1 

Az a régi napos tavasz 
Soha többé fel nem támad,
Az a régi dalos madár 
Lehullt már a sir ölébe,
Árván maradt kis házunknak 
Borulj csak a födelére ’

Bejárjuk a kerek udvart,
Ott is minden olyan néma!
Az orgonasövény mellett 
Állhat, már a szagos széna: 
Nem kér abból már a Csákó, 
Sem a boczi, az a tarka ... 
Csak a vihar markol bele,
Csak a kósza szél szaggatja.

Hej kanyargó Balog vize,
le se vagy már az a régi!

Más világot ringat tükröd,
Olyan fájó belenézni!
Azt a korsót, csörgés korsut, 
Mintha most is látnok benne! 
Az a gyönge, íeszketű kéz 
Hányszor tele mereget le !

Ott porlik a domboldalon . . . 
Fejfájával hogy integet!
Hogy sóhajtoz az a sü is:
-— Nem hallom a sziveteket í 
Öszszel ejtett könyeleknek 
Nem reszket már a harmata: 
Felcsókolta minden gyöngyét 
Langv kikelet fuvallata.

Olyan messze szálltatok el,
Nem kisérhet oda szemem .. •
Virágszóró kezeteket
Jaj de sokszor megkünyezem!
Ha nem érzem közelembe
Sziveteknek napsugarát:
Dideregve álmodom át
Ezt az örök nagy éjszakát.

— Aludj, aludj, édes anyánk! 
Rögpárnádon csügg a szemünk. 
A nagy messze távolból is 
Rád borulunk, átölelünk,
Könyes szivünk dalvirágit 
Hintegetjük a sírodra .*
Nem hervad el ősz íüvalmán, 
Mint, a tavasz rózsabokra l

Párisi színházak.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. »-*>

Párti, május 16.
Ez órában még mindig Octave Mirbeau 

diadalmaskodik a Theater Frangais-ban. Ez 
sajátságos és érzelmeiben igen heves Író­
nak „Az üzlet—üzlet“ czimü darabja olyan 
szokatlan, szinte megdöbbentő sikert ért, 
hogy a Frangais tagjai, az örökös mélabus 
direktor és az örökkön intrikus szoeietairek

majdnem aj áldoznák a csodálkozástól. Ki 
hitte volna <■ tiincménvszerü sikert, a kö­
zönségnek frenetikus érdeklődését egy oly 
darab iránt, amelyről mindenki már jo eleve 
azt hirdette, hogy fájdalmas és botiánynyal 
fűszerezett bukás leend. Maga a színház — 
a direktort kivéve — óhajtotta a Mirbeau 
bukását, eped te az elmerülését, az cpedés- 
nek ama alantas és szenvedélyes hevével, 
melv a gonosz indulatokat es érzelmeket 
jellemzi.

Octave Mirbeau ur, általános népszerűtlen­
ségnek. bizonyos közellcnszevnek (ha szabad 
a szót használnom) sőt némelyek részéről 
őszinte és épenséggel nem rejtőzködő gyű­
löletnek örvend. Ez már valami. Octave Mir­
beau űrért egynémely franczia Író, mint pél­
dául Prevost Marcel és Bourget Pál édes­
örömest deranzsálná magát éjfél utáni egy 
órakor, hogy valamely népieden és havatság- 
talan ösvényén a madárdaltól zengzetes bou- 
lognei erdőnek gyors szerivel leüsse, vagy 
amint itt szokás mondani, „szürinálja" öt. 
Ez uraknak es velük együtt még számosak­
nak, — akiket a Mirbeau rettenetes tolla 
örökkön égő, úgyszólván felejthetetlen 
sebekkel bélyegzett meg — az volna 
e földön elérhető legnagyobb üröm 
ha „Az üzlet—üzlet“ czimü sziumü szerzőjét 
a Roquet te terén láthatnák, a pirkadó nap 
trag'kus fényében, amint Deibler ur karján 
a vesztőhely felé halad ... De hát mindez 
csak egyéni ellenszenv és harag, a mi hó­
embernek inkább használ mint árt. Ámde a 
primitiv érzésű közönség, a mely könyveket 
olvas és színházba jár, azonközben nem okos­
kodik és nem analizál, de bizonyos megma­
gyarázhatatlan ösztönöket követ és az újsá­
gokból táplálkozik: Mirbeau Oktave urat Im- 
sonlóképen gyűlöli.. Ez már igen különös. 
Az okokat keresni talán meddő dolog. A 
népek és tömegek lelkének vak sötétjét igen 
fáradságos dolog ünnepélyesen kivilágítani, 
azonfelül minden magyarázat és okoskodás 
rendesen önkényes és képzelődő az efajta 
esetekben. Egyébként pedig a népek és tö­
mege lelke annyira sem érdekelt senkit .

Nem a Mirbeau ellen való harag és
gyűlölködés okául, mint inkább ez érdekes 
és ritka irói-egyéniség jellemzéséül próbálom 
Xázolni itt az ti lelkének sajátságos hajla­

mait, azokat a heves, szilaj, igen gyakran 
kegyetlen ösztönüket az általánosan etabii- 
rozotl dolgok ellen, a melyek több-kevesebb 
időn által már gyökeret vertek az úgyneve­
zett közfelfogásban, s a melyekről Mirbeau, 
épen közkedveltségüknél es meggyükerese- 
désüknél fogva mindenkor azt tartotta, hogy 
iözönségcs ostobaságok. A harezias és tá­
madó ösztönök egyaránt sebeztek dolgokat 
és embereket, eszméket és művészeteket. Az 
általánosan ünnepelt és tümjénezett iérfiu 
rettenetes ellenfélre, szinte fanatikus eret­
nekre talált Mirbeau Oktave ban. Az öreg 
Gounod Károlyt é< a ,.Faust11 czimü .,Üpe- 
retteMct (a mint ö nevezte) irgalmatlan 
meggyötörte és vakmerőén szembeszállóit 
bizonyos ostoba és megátalkodott tradicziúk- 
kal és szentnek vélt üstökűket megtépázott 
nagyszerűen! Ali, gyűlölni ö is gyűlölts ta­
lál? szilajabban, elkeseredettebben, mint 
ellenfelei. Viszont szeretett K A meddő és 
kétségbeesett oppoziczióból, a közfelfogás­
sal való brutális es fájdalom, majdnem 
mindig hiábavaló csatározásból Mirbeau 
kitért a virágos mezőkre és akkor heteken 
és hónapokon keresztül ezikkezett elhagyott, 
meggyötört és meg nem értett poétákról és 
mártírokról, mint Franck Czézánúl például, 
aki azóta Francziaország legnagyobb zené­
sze, és -— Dreyfus Alfrédről, akit senki el 
nem felejtett. ...

Mirbeau Oktave a Drcyfus-ügyben úgy 
harczolt, mint egy oroszlán, aki imi üld. s 
azonkívül a karmait is használja. A pincédé, 
igaz, nem voll elegáns, süt gyakran bántóan 
művészieden. De a harcz természete a leg­
durvább fegyvereket kívánta, különöeképen a 
hamis okiratok gyártása idején és u rennes-i 
tárgyaláskor. Mirbeau lement Rennes-be ós 
ott — valljuk be — számos embert terro­
rizált Dreyfus érdekében.

Azóta visszatért nagy szerelméhez, az iro­
dalomhoz ős nem tudom a saját örömére-e, 
vagy mások boszantására, de olyan könyve­
ket irt, a melyek a még csodálkozni tudó 
embert bizonyára ámulatba ejtik. A -Kínzá­
sok kertje“, a nehéz illatú keleti virágok 
érzéki tumultusa, az ismeretlen- és tiltott kő 
jek szédületében.

Itt, e rettenetes kertben, a nagy poéta 
nyilvánvaló, Viszont jtz ezután következő írá­

sok, a „Journal d’une femme de chambre“. 
és a „Yingthuit jour d un neurasthenique“, 
igaz, elbóditó erejűek, de tartalom és forma 
tekintetében valóban nem méltók e nagy 
művészhez. Érdekes volna megtudni, vájjon 
gróf Tolsztoj Leó olvasta ezen müveket / 
Mert az orosz apostol a Mirbeau Oktave leg­
utóbbi sikere alkalmából sietve rendelte meg 
és tanulmányozta át az immár kötetben 
megjelent színmüvet, a melyről e sorok ele­
jén volt szerencsém szólani és kijelentette, 
rogy „Az üzlet — üzlet“ szerzőjét a jelen- 
eg élő franczia írók legkiválóbb]ának és leg- 

nagyobbjának tartja, Anatole France-al egv<- 
temben.

Bizonyára még reíleksziúkbút eredő és ku- 
vetkezéskép döntő kritika ez, amit illik tisz­
telettel fogadni. Ámde nem-e különös, hogy 
Tolsztoj gróf által ime remek müve szente­
sített színmüvet, a Theatre Frányán Soeie- 
tairjei, annak idején egyhangúlag refüzálták? 
Micsoda furcsa és szeszélyes értelmet lonségt • 
ez a földi dolgok sorrendjében. Másfelei 
azonban ezen szívesen konstatált, abszurdum 
a súlyos logika erejével hat, mihelyt szín­
házi ügyekről van szó, mert hiszen a szín­
falak és direktori irodák világában minden 
más, mint odakünn a komolyabb világ küz­
delmeiben, amelynek itt-ott nemes, sőt komor 
momentumait mint zagyva tréfát veti vis=za. 
a színpad, elferdítve, megalázva . . . Igaz, 
hogy a színpadon élő lények léhaságát es 
csalafinta politikáját néha napján kijátszszu 
ama bizonyos immincns igazság, melyről a 
moralisták és egyéb istenfélő atyafiak egyre 
azt hirdetik, hogy résen áll s őrt áll. No jo. 
Lehet, hogy a Mirbeau darabjának sorsát is 
efajta elemek intézték és a vehemens, szinte 
brutális siker annál szilajabban tört be 
a Moliérc házába, hogy mindenféle tényezők 
a bukást s a botrányt csengték. A reíüzáló 
societairekkel szemben, Jules Ciarelie 
igazgató egyesegyedül, a maga ősz szaka­
idra és felelősségére fogadván el a, Mirbeau 
darabját, a diadal vágyj balsiker az ü álla­
sát. közelebbről érinti vala s eképen e szinten 
első előadása ez illusztris férfin végzetének 
heves provokálósa volt. De „Zilah herczcg“ 
szerzőjéért egy csomó elköltözött jóbarát 
imádkozik odaát és majdnem kétségtelen, 
hqgy a tijggiyiy -í§lgürdüiésének.pillanatába4
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hogy még ily kicsinyesnek látszó ügy is al­
kalmas arra, hogy szemmelláthatóvá tegye 
a szabadelvű pártban uralkodó egyenet­
lenséget.

A régi szabadelvű pártiak számítanak arra, 
hogy a függetlenségi párt a jegyzővá­
lasztásnál az ü jelöltjük mellé sorakozik és 
tényleg a függetlenségi párt sokkal szíve­
sebben támogatja őket, mint a volt nemzeti 
pártiakat, mivel a szabadelvűsig ügyét a 
függetlenségi párt hajlandó előmozdítani — 
még egy képviselőházi jegyző választásá­
val is.

Csak attól tartanak a régi szabadelvű 
pártiak, hogy Szél/ Kálmán miniszterelnök 
Apponyi es a volt nemzeti párt kedvéért le­
fújja a küzdelmüket. Kubinyiék azonban 
szilárdul ragaszkodnak ahhoz, hogy az ü je­
löltjük választassak meg, s Hertelemly je­
löltségét még az esetben is fentartjúk, 
ha Szeli Kálmán és gróf Apponyi visszalé­
pőire akarnák rábírni. Annyi bizonyos, 
hogy ez a jegyzőválasztás szerlölött érdekes 
lesz, mert annak rendjén a szabadéivüpárt 
két nagy árnyalata ütközik majd össze egy­
mással

Még egy marékemé*

Ez még nem minden. Van egyéb mara­
kodás is a szabadelvű párton. Dicséretére a 
híres nagy egységnek.

A „régiek* vannak nagy fölháborodásban. 
Még fáj nekik a Feil it zseb báró ügye. Öt ki 
akarták a „nemzetiek* ugratni a pártból, 
abból a hatalmas és valóban elfogadható 
okból, hogy „ideája" volt neki és egyéni 
véleményt merészkedett hirdetni.

Most meg a „nemzetiek* Apponyi miatt 
verődtek össze, deputácziót küldtek Széli 
Kálmánhoz, kilépéssel, ellenzékieskedéssel 
fenyegetőztek, ha Apponyi nem kap fényes 
»elégtételt látszatot."

Ezenfelül külön értekezleteket is tartanak- 
a hol a ,saját* pártbeli ügyeiket vitatják és 
intézik.

Ezen vitáznak most a régiek. Hogy ez 
nem járja. Ük nem tűrnek pártot a — 
pártban.

Kubinyi Géza harsányan hirdette ma a 
folyosón egy sereg szabadelvű képviselő elüti:

— Ha még egyszer megtörténik, „hogy a 
volt nemzeti pártiak konventikulumokat tar 
tanak. én kilépek eddigi türelmes magatar­
tásomból és szervezem a régi szabadel­
vűeket: ók is tartsanak konventikulumo­
kat. Már unom ezt az állapotot. Hadd lássa 
az ország, hogy mi többen vagyunk.

Vagy húsz régi ember, ki ott állott, nyíl­
tan helyeselte Kubinyi szavait. Gróf An­
drás?} Gyula le akarta beszélni e szándéká­
ról Kubinyit. aki azonban harsogva felelte:

— Becsületszavamra mondom, hogy kon- 
ventikulumra hívom össze a réeri szabadel­
vűeket, ha még egyszer titkon, külön gyii- 
lésezik a volt nemzeti párt. .\em szabad 
tűrni, hogy párt létezzék a pártban s ha 
tűrik, hadd legyen több ilyen is.

Nagyon szenvedélyesen vitatta Kubinyi a 
maga igazát, azért egyes volt nemzeti pár­
tiak hamar beszaladtak a miniszterelnökhöz 
s besúgták neki, hogy Kubinyi békétlenkedik. 
■Széli Kálmán rögtön kiment a folyosóra és 
próbálta lebeszélni Kubinyit, de ez nem en­
gedett.

Dumas lils egy kellemes szóval megnyerte 
az. egész történet számára az Ernák indul- 
gens jóakaratát.. .

Szívesen beszélném el itten s igen alapo­
san a Mirbeau darabjában történteket, de e 
rnü csupa részlet, csupa szeglet, az aprólé­
kos és művészi megfigyelések széles moza­
ikja, melyet szétszedni teljesen ezéltalan 
vállalkozás volna. Vfendencziújában és érzel­
meiben a parvenük, a meggazdagodott bom- 
geois-k és gazemberek ellen irányul, mint a 
milyen Leehat Izidor a darab hőse, ötven­
szeresen milliomos, miután csalt, vétkesen 
bukott és kegyetlenül buktatott másokat és 
mindenkitől elvett mindent, sohasem okos­
kodva és sohasem aggódva, és főleg soha­
sem érzelegve? a mások anyagi leron­
tásának legpatheiikusabbjóráiban sem. csak 
bátran gázolva családok jólétén és le­
győzött bankáruk bulláján át, megillelödés 
és skrupulös nélkül, mert az, üzlet, ir/.leE 
Ezen elvek értelmében garázdálkodik tovább 
es roppant pénzei súlyával lever, megaláz 
és minál mindenkit, az előkelő és nemes 
érzésű Porcellet márkit is, emezt azonban 
megmenteni hajlandó, ha a márki minden 
múltat és minden hagyományt esufondárosaii 
megtagadva, a csaló Ecchat Izidor leányát 
tulajdon menyéül fogadja. De e pereztöl 
fogva, mig Leehat barátunk a szivek ügyét 
és családok dolgait is üzleti szellemben 
akarná bonyolítani, nagyot fordul a világ. A 
leánya, akit nagyobbszerü érték módjára 
el akart adni, ime az apja szellemével hom­
lokegyenest ellenkezőleg már rég elajándé­
kozta magát és kedvese egy szegény Imiink. 
E ponton tehát Leehat le van verve. De 
meg van sebezve olt is, a hol legjobban 
fáj neki: egyetlen fiáért való rajongó imá­
datában. A szegény ifjú, automobilon szá­
guldozva, neki röpült egy sziklának . . . Mikor 
e rettenetes hírrel berontanak Leehat Izidor­
hoz, ö üzletfeleivel tárgyal ... A lia meg­
halt — és Leehatmeggyölrött szívvel, — ah, 
végre az ü szive! — csak tárgyal tovább, 
szilajon, kétségbeesetten és ravaszul, — az 
üzlet üzlet — és kifosztja partnereit. Aztán 
feláll és zokogva, fuldokolva a szomszéd 
küszöbre íántorodik, a melyen túl a fia 
holtteste várja ...

Szómért Dezső.

— Nem tűrök, úgymond a miniszterelnök,
semmiféle titkos konventikulumokat!

Valaki odaszólt neki:
— Ezt a volt nemzeti pártiaknak 

mondd kegyelmes uram!
S mi lett a vége ? Az lett a vége, hogy 

Széli Kálmán a szobájába vitte a fő elé­
gedetleneket. és sokáig tárgyalt velük. Mit, 
hogyan ? mindegy. Elhallgattak mára.

De elhallgattak-e holnapra is? A jö­
vőre is?

Mindegy. Éljen a pártegység...
Nem akar megnőni)

A minap, több fiz napjánál is, a minisz­
terelnök kiadta a rendeletet, illetőleg csak 
az óhajtását fejezte ki, hogy nyilatkoz­
zék meg a közvélemény 1

Érti ezt mindenki. Legfukép a főis­
pánok.

S lett is foganatja a gyengéd felszólítás­
nak. .lőtt egy-két bizalmi nyilatkozat. Sür­
gősen jött. S a Magyar Nemzet sietett 
állandó rovatot nyitni arról, hány megye 
és város üdvözölte és bizalrnazta meg Széli 
Kálmánt.

Az első napon tizenhárom volt a sorban. 
Szerencsétlen szám.

Azóta napiól-napra közli a Nemzet a 
sort. De már majd egy hete változatlanul, 
így :

I. Vármegyék ;
1. Búcs-Bodro» lármcgye.

Baranya vármegye.
■'!. Borsod vármegye.
4. Esztergom vármegye.
5. Núgrád vármegye.
t>. Pozsony vármegye.
7. Supron vármegye
8. Szolnok-Doboku vármegye.
1). Te nie s vármegye.

10. Tolna vármegye.
11. Trencsén vármegye.
12. Sáros vármegye.
13. f’gocsa vármegye.
14. \ as vármegye.
15. Krassó-Szörény vármegye.
lu. Zólyom vármegye.

11. l’árosok :
1. Zombor sz. kir. város.

‘2. Pozsony sz. kir. varos.
Mindennap így. Változatlanul.
Szegény kiesi rovat, nem akar megnőni.

Mi lesi holnap?

Élés lesz. Délelőtt tiz órakor. A kvóta- 
bizottságról fognak beszélni, hacsak valami 
inczidens közbe nem jő.

A vitában még többen vesznek részt: Holló 
Lajos, llátka\■ László. Okolicsányi László, 
Yáradv Károly, Lovászt* Márton, l'ázsonyi 
Vilmos és még mások. Ha Polónyi Géza 
felgyógyul addig, ü is óhajtana a kvóta- 
kérdéshez hozzászólani.

Ha pedig ennek vége lesz, sorra kerül 
újra a miniszterelnök jelentése az ex- 
lexről.

Apponyi Canossában.
— Utohangok a tegnapi audieneziáról. — 
Halljuk először a félhivatalosak utójelen­

téseit. És próbáljunk örvendezni az örven- 
dezökke:.

Íme ezl jelentik a kövön nyomott fél- 
hivatalosok :

Gróf Apponyi Albertéi, a képviselőház elnö­
két az uralkodó vasárnap délelőtt tizenegy 
órakor külön kihallgatáson fogadta. Ezzel tehát 
megoldást nyert az elnükváiság kérdése, me­
lyet gróf Apponyi Aibertnek az udvari bálon 
történt állítólagos mellőzése vetett fel. Magú­
ról a kihallgatásról semmi hir sem szivárgott 
ki. Sem a kormányelnök, sem a házelnök nem 
nyilatkozott. Nyilvánvaló azonban, hogy az 
uralkodó a válságos politikai helyzetről 
kérte ki a Ház elnökének véleményét. Erre 
vall az a körülmény is, hogy a inagánkihailga- 
tás feltűnő hosszti ideig tartott. Ötnegyed 
óráig volt gróf Apponyi Albert a királynál. Az 
uralkodó miniszterelnökének előterjesztésére 
ezzel csakugyan demonstrálta azt, hogy a Ház 
elnökének, gróf Apponyinak mellőzése a királyi 
várban nem volt ezélzatos. Apponyi meg­
kapta az elégtételt. Kiváló politikusok erősen 
reménykednek abban, hogy Apponyi fogadása 
sokkal hozzá fog járulni ahhoz, hogy a súlyos 
politikai helyzet már n lcözcl jövőben tisztá­
zódni fog.
Az ;i lap, a mely legközelebb áll a kép- 

vi.-elöliaz elnökéhez (német nyelvű újság) 
ezeket jelenti a kegyelmes kihallgatásról:

Amint értesülünk, () felsége a képvi­
selőiül/. elnökét tegnap délelőtt kihallgatá­
son fogadta. A kihallgatás délelőtt tizen­
egy órától déli tizenkettőig tartott. Noha 
a kihallgatásról edd igeié természetszerűen 
nem kerültek részletek nyilvánosságra, be­
avatott politikai körükben mégis azt be­
szélték, hogy az uralkodó gróf Apponyit, 
a képviselőim elnökét rendkívül kegye­
sen fogadta és felvilágosításokat kért a 
politikai helyzetről, különösen pedig a 
parlamenti viszonyokról. Egy órai kihall­
gatás után gróf Apponyi kegyesen elbo­
csát talott. Ez a kihallgatás újabb bizony­
ság arra, mennyire a szivén viseli Ö 
felsége Magyarország és a nemzet ér­
dekeit, Politikai körökben a nap esemé­
nye a legnagyobb megelégedést keltette. 
Gyerünk tovább. Ne törjük a fejünket 

azon, hogy vájjon mi köze Apponyi megsző- 
littatásának vagy meg nem szól dúsának Ma­
gyarország és a nemzet érdekeihez, hanem 
olvassuk a harmadikat. A Pester Lloyd 
Abendblattjät. Ezt jelenti a lap élén:

Ö felsége tegnap délelőtt, a mint már mó­
dunkban volt jelenteni, külön kihallgatáson fo-

________ ECYETÉRTÉS
gadta Apponyi Albert grófot, a képviselőház 
elnökét, hogy alkalmat adjon neki, hogy a 
parlamenti helyzetről nyilatkozzék. Ezek 
szerint azt az eseményt, a melyet a képviselő- 
ház folyosóin és a sajtóban olyan bőven meg­
beszéltek, teljesen eüntézettnek tekinthetjük s 
talán nem is kell külön hangsúlyozni, hogy 
azok a hírek is, amelyek a miniszterelnök és 
Apponyi gróf közt támadt ellentétektől az utóbb; 
napokban szárnyra keltek, természetesen tel­
jesen alaptalanok. A legutóbbi «affaire» kap­
csán se az általános politikai helyzet, se a 
pártvezér és a szabadelvű párt között levő 
viszony, se a miniszterelnöknek a kiválóbb 
párttagokhoz való viszonya semmikép se vál­
tozott.
Ez az utóbbi hiba. Ha megmaradt a régi 

viszony, megmaradt a sok régi ellentét és 
visszavonás. Ha nem változott az általános 
politikai helyzet, akkor megmaradt a kétség­
beejtő helyzet változatlanul.

Egyébként igaz is. hogy megmaradt mind 
a kettő s igaz az is, hogy az egész ország­
nak édes-kevés haszna van Apponyi elégté­
teléből. helyesebben mondva Canossa-járá­
sából.

Csak egy esetben volna üdvös a tegnapi 
hires audienczia. Abban az egy esetben, ha 
gróf Apponyi nyíltan föltárta volna a hely­
zetet a felség előtt, s megismételte volna 
azokat a bizonyos nemzeti követelményeket, 
a melyeket egyszer már fölállított, memo­
randumba foglalt, és ■—- visszavont.

Es semmi esetre sem történt meg.
Hogy mi történt egyébként az audienezján. 

amelyről már bőségesen adtunk liirt ma reg­
gel, nem is fog egyhamar kitudódni. Se a 
királytól, se Apponyitúl nem lehet se várni 
:-e kérni, hogy az audienczia tartalmát nyil­
vános-ágra hozzák. De az eseményektől igen.

S ezek igazat is fognak beszélni. Ha va­
lóban megtörténik az, amit egyik félhivata­
los jósol, hogy a politikai helyzet legköze­
lebb tisztázódni fog. s ha ez valóban nem­
zeti irányban, Magyarország javára törté" 
nik, akkor Apponyi elégtételt, kapott, s a 
duzzogásával a közjót szolgálta. Hu marad 
minden a régiben, Apponyi Canossát járt, < 
nevetségessé telte magát.

Kíváncsian várjuk a félhivatalosan hirde­
tett „közel jövőre eső" eseményeket.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Kezd tradiczióvá válni, hogy a képviselő- 

ház lieli munkájának eleje névsorolvasással 
van heszegve. Szombaton mindig akad va­
lami, ami fölött szavazni kell. Húsz képviselő 
azon a véleményen van, hogy a szavazásnak 
nézszeiint kell történni, másik lnisz képviselő 
pedig azt mondja: ttár elhamarkodni a dol­
got : aludjék a szavazás elüti a kormánypárt 
kétszer is, hátha megjön ezalatt a jobbik 
oszt1 . . .

Így esett meg, hogy Xessi Pál indítványa 
fölült („tárgyaltassa a kormány haladékta­
lanul a tisztviselők fizetésrendezésére vonat­
kozó törvényjavaslatot") ma szavazott csuk 
a képviselőhöz. A kél éjszaka nyugalma 
azonban nem igen használt a szabadelvű párt­
nak : rendre föhonultak s egy szívvel, egy 
lélekkel kiáltották :

- .Vem ! Ne tárgyalja a képviselőhöz a 
tisztviselők javaslatát. Előbbrevaló a nép 
nyomorának a fokozása ...

Tehátlan elvetették Nessi Pál indít­
ványát. . .

Következett a napirend. A napirend első 
pontja pedig a kvótabizottság megválasztá­
sára vonatkozó javaslat volt. Ebhez szólott 
jó Clabanvi Miklós és mint szemes gazdá­
hoz illik, előre meghatározta, milyen hang 
fog keresztiilvomilrii a beszédén, (komoly) 
mi ennek az oka, (haragszik a katonai ja­
vasatok miatt a kormánypártra) milyen hosz- 
szura szabja a szónoklatát ? (háromnegyed 
kettőre vége lesz.)

Ezután megindult. Bizony megesett vele, 
hogy a napirendnek arról a szűk mesgyéjéröl, 
a hol mosta kvútajavaslal virít és a honnan a 
dudvákal akarta kiszedegetni, néha a szom­
szédos táblákba vágta a kaszáját. Ilyenkor 
az elnök figyelmeztette, hogy tilosban jár, 
mire Gabányi visszalépett, de megmondta, 
hogy a sok giz-gaz úgy kílombosodott, hogy 
a határkő nem is látszik tőle.

A függetlenségi pártot igy jellemezte Ga­
bányi :

— Előtte az igazság, mögötte a nemzet, 
fölötte a magyarok istene.

A kormánypártot pedig igy :
— Előtte Ausztria és Becs, mögötte az 

igazság, fölötte a pokluk ördögei.
Az ellenzék tapsolt.
A kormánypárt egységére is volt meg­

jegyzése a szónoknak:
Tizennyolez árnyalata (föl is sorolta az 

árnyalatokat) harminezhét felé húz . . . 
Olyan az, mint néhai gróf Andrássy Gyula 
fogata, a melyet a kátyúból a négy ló — 
meeklenburgi volt az egyik, arabs a másik, 
orosz a harmadik, angol a negyedik — 
nem tudott kihúzni. De két becsületes nyíri 
fakó úgy kirántotta, mint u pinty, mert egy­
féle, hazafelé húzott, nem úgy, mint az a 
négy idegen . . .

Gabányi azután végigtallózta közéletünk 
mezejét. Mindenre volt egy-egy találó meg­
jegyzése, a mit a függetlenségi párt zajos 
helyesléssel fogadott.

Pont háromnegyed kettőkor — beváltotta 
a szavát; befejezte a beszédét.

Az ülés lefolyásáról szóló részletes tudó­
sításunk igy hangzik:

A képviselőház ülése május 18 án.
Elnök: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről Jelen vonnak: Széli 

Kálmán, Lukács László, Darányi Ignácz, Fejér-

váry Géza, Széchenyi Gyula, Láng Lajosi 
Cseh Ervin miniszterek.

Gróf Apponyi Albert elnök az ülést megnyit­
ván, felolvassák és hitelesítik a múlt ülés jegyző­
könyvéi.

Az elnök: Következik a névszerinti szavazás 
Xessi Pálnak a tisztviselők fizetésrendezéséről 
szóló törvényjavaslat soronkivüii tárgyalására vo­
natkozólag tett indítványa felett. Az ülést szava­
zás előtt öt perezre felfüggeszti.

A szünet után a Ház 125 szóval 2G szavazat 
ellenében, tehát 99 szótöbbséggel kimondotta, hogy 
Nessi Pál indítványát nem tűzi ki tárgyalásra.

Ezután következett a napirend: a kvóta-bi­
zottság kiküldése felett megindult vitának foly­
tatása.

Gabányi Miklós.
Gabányi Miklós: Komoly lesz, mert nagyon 

haragszik a kormányra és a többségre. (Derült­
ség.) Azt hiresztelik, hogy az ellenzék ki van már 
merülve, ü tehát olyanokat fog beszélni, amilye­
neket nem hallottak. A függetlenségi párt előtt az 
igazság áll, háta megett a nemzet, felette a ma­
gyarok Istene. A többség előtt áll Becs és az 
osztrák császár, háta mögött az igazság, felette 
pedig a pokol az ördögeivel, mert a többség már 
annyira posványba sülyedt.

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ilyen 
kifejezéseket ne használjon.

Gabányi Miklós: Hogy miket csinál a többség, 
azt mulatja a Duna-ünnepély is. (Derültség.) A 
rendezők még arra sem ügyeltek, hogy az ünne­
pet május 13-án, a fagyos szentek napján rendez­
ték. (Derültség,)

Papp Zoltán: Akkor verték ki az utolsó néme­
tet Magyarországról.

Gabányi Miklós: Ilyen szemfényvesztést tud 
csinálni nálunk akármelyik csepürágó is. (Általá­
nos élénk derültség.) A hajókról nem lehetett 
semmit sem látni, mert bekellett menni a kajü- 
tökbe és csak az ablakokon nézhetlek ki. (De­
rültség.)

Issekutz Győző: Ez nem kvólakérdés.
Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy a 

tárgyhoz tartsa magát.
Gabányi Miklós: Összefügg a Duna-ünnepély 

a kérdéssel, mert az ország szegénységéi akarja 
szembeállítani ezzel a mesterségesen kifejtett 
fénynyel. A hajók 12 órakor indultak el a Mar­
gitszigetre . . , (Zr.jos derültség.

Az Elnök: Figyelmezteti a szónokot, bogy a 
házszabályokhoz alkalmazkodjék.

Gabányi Miklós: Azért fejtettél; ki a nagy 
fényi, hogy megmutassák a királynslr, hogy 
a kvótát \ehet emelni. Kérdi az ex-lexes, au­
tomata, paktáló, formulázó és házi sós miniszter- 
elnöktől, (Elénk derültség.) ... azt hiszi, hogy 
most, mivel rendezte a Duna-ünnepélyt, mát 
nem bukik mögt (Derültség.) A miniszterelnök 
jóllehet egészséges, politikailag meg fog halni. 
Tisza István huzza is már neki a halálharangot, 
még a keze is feltört már, (Derültség.) azért van 
zsebredugva mind a két keze, mikor a Házba 
jön. (Elénk derültség.)

Nemzeti ünnepen húzzák a hóhérhimnuszt, a 
Gollerlialtét. Azt hiszik katonáéi;, hogy ezért meg­
kapják a katonai javaslatokat ? Azt állítják, hogy 
a kormánypárt egységes. Nincs ott egység, mert 
van abban Apponyipárt, tiánffy-párt, Széli-párt, a 
Gézák pártja, Feilitzsch-párt, agrár-párt, merkan­
til-párt, semita-párt, antisemita-párt, katholikus 
papok pártja, a horválok pártja, a nemzetiségek 
pártja, Vészi-párt (Derültség.) a tétlenek pátija.

Solymossy Ödön: Micsoda?
Gabányi Miklós . . . akik nem dolgoznak 

semmit (Derültség.) Ott van még a kaszinó-párt 
is. Hogyan lehet egy ilyen nem egységes pártnak 
a kvótát és a katonai javaslatokat megszavazni? 
A szabadelvű párt 18 frakeziúból áll és tagjai 
37 felé húznak. Egvenkint kedves emberek, de 
együttvéve élvezhetetlenek. Szünetet kér.

Az elnök: Az ülést 10 perezre felfüggeszti.

A közös hadsereg.
Gabányi Miklós: Különös, hogy jóllehet arány­

lag mi olyan költséggel járulunk a közös ügyek 
liez, mint Ausztria, hadseregünk még sem kö­
zős, hanem osztrák. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Tessék nem fekete-sárga zászló alatt, 
hanem nemzeti szinii zászló alatt szolgáltatni 
a legénységet. Nagy különbség az, la a Észt 
azt mondja, hogy előre fiuk! E helyett Kossuth- 
hundnak nevezik a magyar fiukat. Á tisztek csak 
parádéznak, semmi szükség sincs reájuk. Most is 
lesz egv nagy parádé a Vérmezőn, csaknem 
olyan, mint a Duna-ünnepély. (Derültség.) A ki­
vándorlásnak egyik oka a katonaságtól s a né­
met szótól való félelem. Az 1848-iki törvények­
ben is kimondották a kikötés eltörlését, azért 
mégis megvan. Felolvassa egy amerikai kiván­
dorolt levelét.

Nessi l’ál: A kvóta elől menekülnek.
Molnár Jenő- Megöli a kvóta.
Gabanyi Miklós: A kivándorlók szívesen jön­

nének haza, szívesen ennének itt málékenyeret, de 
megölik őket itthon a közös ügyek. Láng Lajos is 
azért került a miniszteri székbe, mert kiszámí­
totta, hogy emelni lehet a kvótát. A kétfejű sas 
fel akarja emészteni egészén a turul mada­
rat. (Igazi Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 1807 
óta a mindenkori kormány kiszipolyozza az országot. 
Ez szüli a szoczializmust és az elégedetlenséget. 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Mintha a 
mindenkori kormányokat milliókkal jutalmaznák 
azért, amiért Ausztriáért terhelik az országot. A 
miniszterelnök görcsösen ragaszkodik a ha­
talomhoz és katonai javaslathoz.

A külügyek terén sincs meg a paritás. A kül­
ügyi hivatalokban nem tudnak magyarul . . .(Igaz! 
ligy van! a szélsőbaloldalon.) Tolmácscsal kell a 
hivatalokba menni a magyaroknak.

Solymossy Ödön báró: Dehogy nem tudnak 
magyarul.

Gabányi Miklós: Zászlónk ős czimerünk sincs 
a külügyi hivatalon. (Igaz! Úgy van! a széisubal- 
oldalon.)

Zboray Miklós: Erre mit mond Solymossy!
Solymossy Ödön báró: Nincs is.
Gabányi Miklós: A kvóta-bizottságban Andrássy 

és Tisza azért szavaznak meg mindent, hogy 
jussal kacsintgassanak a miniszteri bársony­
székbe.

A honvédelmi miniszter nem válaszolt arra az 
interpellácziójára, a melyet a magyar hangjegyek 
elkobzásáért intézett hozzá.

A kvótadeputáczió ismét emelni fogja bizonyára 
a kvótát. Meglehet, hogy ismét a király fog dön­
teni, de ezt is a mi megterkeltetésünkre. Kéri a 
miniszterelnököt, hogy kisérje figyelemmel a 
horvút zavargásokat és ügyeljen a bánra. 
A horvát kormány is csak páriának nézi a 
népet.

A kvótabizottság küldéséhez nem járul hozzá. 
A delegácziót feleslegesnek tartja. Ez a bizottság 
m -gszavazná talán még a kötelet is az ország 
nvakára. Ő nemcsak a delegácziót, hanem a 
főrendiházát is feleslegesnek tartja. Ha létre­
jönne a főrendiház uj szervezése, a mit Szemere 
akar, akkor negyven millióval uj országházat 
keik na építeni, mert a mostani főrendiházba 
nem férnének el. l^em lehetne oda bezsúfolni a 
főrendeket, mert a főrendiház nem czirkusz. 
(Derültség.)

'Kedd,* májúsid.
Nern járul hozzá a kvótabizottság kiküldéséhez, 

mert evvel megszegné a választóinak adott Ígére­
tét. Ehelyett azt tanácsolja, hogy a jobboldali 
képviselők is téljenek Istenhez. (Derültség.) A sze­
gény tisztviselőket is mióta tartják már hazugság­
gal. (Zaj a jobboldalon.)

Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ilyen 
kifejezést ne használjon.

Gabányi Miklós: Elfogadja Kossuth határozati 
javaslatát. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Rath Endre: Kéri beszédének holnapra való 
halasztását. (Helyeslés.)

Az elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét és az ülést háromnegyed két órakor be­
zárja.

Budapest, május 18.

Kállay elutazott. Jiállay Benjámin, 
közös pénzügyminiszter, a ki szombat óta 
tartózkodott Budapesten és — hir szerint — 
a mosztáii metropolita-állás Letöltése miatt 
jött ide, ma délután visszautazott Becsbe. 
A miniszter vasárnap délelölt volt a ki­
rálynál.

A nagyvázsonyi mandátum. Veszprém­
ből láviralozza tudósítónk, hogy a nagyvázsonyi 
kerületben tegnap délután tartották meg a dr. 
Ovúry Ferencz képviselő lemondásával megüre­
sedett mandátum betöltése végett az értekezletet, 
a melyen a kerület polgárainak vezető eleme1 
vettek részt. Az értekezlet Kovács János szent- 
gáli földbirtokos indítványára egyhangúlag dr. 
Ovúry Ferenczet jelölte, majd kétszáz kocsin 
Veszprémbe mentek, Logy a jelöltséget felajánl, 
ják Ovárynak, amit Ováry el is fogadott, kije­
lentvén, hogy pártonkivüli programmal lép fel s 
az önálló vámterület és önálló magyar nemzeti 
hadsereg felállításáért fog küzdeni.

A horvát forradalom.
— A mai hírek. —

A hivatalos jelentések ritka buzgalommal 
erősítik, hogy Horvátországban teljes a nyu­
galom ; a földműves az eke szarvát szoron­
gatja. az iparos a szerszámja után néz, a 
hivatalnok pedig csak az aktáival törődik.

Vannak azonban a hivatalos jelenté-ek„n 
kívül másfélék is; közvetlen forrásból ere­
dők és ezek egyszerű szavakban felfödik a 
bajokat a maguk teljes nagy-agában. A ra'-p 
közölt szétoszlott lophatok „vérfürdőről" 
beszélnek. A magyarok személybiztonsága 
már annyira veszélyben van. hogy a zágrábi 
üzletvezető sem mer a lakásán aludni. Vas­
úti kocsiban tölti az éjjeleket. Ehhez járul 
még az a körülmény is. hogy az á! :mivas­
úti tisztviselők fölött valóságos statáriumot 
hirdettek: leveleiket felbontják, jaj-savu­
kat pedig a hivatalos hatalom egész súlyú­
val elnyomják.

A báni kormány ugyan tesz egyef-má t 
hanem a bajok gyökeres kiirtására tisztára 
képtelen. A múltakból nem tanult: lagyma­
tag politikáját, amelyeknek mérges gyümöl­
csei most hullanak le, még mindig foly­
tatja.

A mai nap eseményeiről a következő hi­
tek számolnak be:

A lázadás szitása.

Zágráb, május 18.
Itt rettegésben élnek a magyarok. Az iz­

gatok Ujaab kiáltványokat osztogatnak s eb- 
ben felhívják a népet, hogy szervezkedjenek 
május 20-ára, mert okkor vérfürdő lesz; 
magyar vérnek kell folyni. A kiáltványok 
terjesztői közül többet letartóztattak. Zág­
rábban most már egyáltalában lakást sem 
akarnak adni a, magyaroknak.

Zágráb, május 18.
A városban újra közkézen forog Potocsnyák 

képviselőnek erős hangú rüpirata gróf Khuen 
Héderváry eilen. A horvát tuizók törekvése a bán 
megbuktatására irányul. Az említett rophatnak 
egy példányát, mint hírlik, elküldték a király 
kabinetirodájának is, a honnan azonban minden 
megjegyzés nélkül került vissza küldőjéhez a 
pamflet.

A magyarok biztonsága.
Zágráb, máj. 18.

Jellemző az itt uralkodó helyzetre az a 
körülmény, hogy Leitner Fzor zágrábi máv. 
üzletvezető, aki pedig mindig kétségbe vonta 
a helyzet komolyságát, nem érzi többé biz­
tonságban magát Zágrábban, annyira, hogy 
nern mer Zágrábban a a lakásán uhuim, 
hanem termes vasúti kocsiján alszik.

Zágrábból minden éjjel Gyékényesre uta­
zik, s olt tölti az éjszakát. Reggel pedig 
mindig visszautazik Zágrábba. Ez egymagá­
ban eléggé jellemzi a horvátországi vasuta­
sok élet- és vagyonbiztonságáról hivatalosan 
terjesztett megnyugtató hírek szavahihető­
ségét.

Zágráb, máj. 18.
Az itteni rendőrség felügyelet alá helyezte a 

távbeszélőt s minden táviratot és levelet meg­
vizsgál. Ezzel egyrészt azt ellenőrzi, nem továb- 
bitanak-e iázitó felhívásokat és lefoglalt lapoku'_ 
másrészt pedig azt akarja megtudni, hogy kik 
világosítják tel ahelyzetrul amagyar sajtót ? 
Magyarországba küldött panaszaikkal tehát a hor­
vátországi magyar vasutasok most azt érték el 
hogy rendőrkémekkel kutattatják át levelezései­
ket. Valószínű, hogy & panaszok ilyen körülmé­
nyek közt meg fognak szűnni, mert a vasúti sze­
mélyzet közül aligha lesz kedve valakinek, hogy 
fegyelmi vizsgálatot akasztasson a nyakába, s 
elcsapassa magát.

Ez is végtelenül jellemző a helyzetre. Az eré­
lyes intézkedések nem a lázadókat, nem a bűnö­
söket sújtja, hanem az áldozatokat, a tisztviselő- 

, két, mert panaszkodni merészkedtek.
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Kedd, május 19. EGYETÉRTÉS
Letartóztatott lzgatók.

Eszék, máj. 18.
Tomljenovic-s Krezimir lelkészt, Slros- 

mayernek egyik ismert agitátorát, plébániá­
ján, a szerémmegyei Slankámenben a ma­
gyar nemzet ellen való izgatás miatt elfog­
ták és beszolgáltatták a mitroviczai törvény­
széknek. Tomljenovics politikai vétségek 
miatt már több Ízben volt büntetve

Zágráb, máj. 18.
Koráeot, a Budapesten megjelenő S/o- 

hodni líiec czimü szoezialista lap szerkesz­
tőjét és több elviársát pénteken este tartóz­
tatták le az egyesület helyiségében, de a 
legtöbbjüket már szabadon bocsátoiták. 
Cepuliv buc-earii járásbirót hivatalos hatalom­
mal való visszaélés miatt függesztették föl. 
Móricán két emberi kihágásuk minit letar­
tóztattak. Tegnap este zavargás volt Zeug­
ten, Pl asén és Süsükön.

Fiume, máj. 18.
Nikolich főispán elrendelte a buccan-i köz­

ségtanács feloszlatását.
*

Hogy mily féktelen a magyargyülőiét Hor­
vátországban, mutatja ez az eset: Bácsíöld- 
vár község elöljárósága a következő átira­
tot intézte a mitroviczai római katholikus 
plébániahivatalhoz:

Búcsí'öldvór kőzség kiöljárósugátó/. 
1015. szám.

19011.
Kérem Pesties Mútér.é. néhai Lvmüs Petro­

nella kiskorú gyermekei, u. m. Erzsébet 13 éves 
é--. Károly 12 éves születési bizonyítványát.

Bácsföldvúr, 1903 május ó-én.
Lövész István s. k. 

jegyző.
A magyar nyelvű átirat a következő 

horváti nyelvit hátimnál érkezeit vi-sza :
Magvar fordításban.) Gr. 221—193. Érdemes 

községi elöljáróság Bácsíöldvár. Mindenekelőtt 
nem tudjuk, hogy mit akarnak. írjanak nekünk 
valami európai nyelven'

Ptk. plébániák iratai Mifrovicza 13. V. 1903.
Plébános helyeit 

31. Lackovich m. p. 
káplán.

Lackó rich káplán urnák ez az írása a mel­
telt, hogv fényt vet arra a forrongó gyűlö­
letre. a rnelylyel a horvátok a magyarok 
iránt viseltetnek, jellemző egyben a horvat 
papság érziUetére is. A honát papság ti ma­
gyar gyűlölet ben mindig clőljárt és ezekben 
a válságos napokban sem tagadta meg 
magát.

„írjanak nekünk valami európai nyelven !" 
Annyira elfajultak már a viszonyok, hogy 
ilyesmit is le merészelnek Írni. Vájjon van 
erről tudomása a magyar kormány bizalmá­
ból a horvát báni székben ülő lléderváry- 
uaa?

postamesternő telefonon jelentést tett a 
zuszaki elöljáróságnál és fegyveres segitsé- 

get kért. Polics poríorei elöljáró két csend­
őrt (!) rendelt a tüntetők szétkergetésére.

Ugyancsak tegnap délután több 
száz főre rugó tömeg Mejti és Piasze 
között, a 170. számú őrház mellett a 
vasúti pályát szikladarabokkal cl- 
torlaszolia. Az innen délután G óra­
kor elindult gyorstehervonat. mikor 
az őri vázhoz ért, kénytelen volt nyílt 
pályán megállni a kőtorlaszok 
miatt. Az álló vonatra a tüntetők 
kőzáport zúdítottak. A vonat 
visszatért Fi aszó 'állomásra.

Ihászéról az oda kirendelt katonai őrség 
egy kisebb csapata kiment az ölházhoz és 
szétoszlatta a zavargókat, kik közül egyet 
letartóztattak. A katonák el távolították a vá­
gányokon emelt kőtorlaszokat. A plaszei za­
vargás hírére Xikolics ogulini főispán ki­
utazott Pluszéra, a honnan ma visszatért 
Szuszakra.

Zengg-bői kisebb tüntetésről adnak hűi. 
Tegnap este ugyanis több tüntető csapat 
kiabálva, lármázva végigvonult a városon. 
A kirendelt csendőrük csakhamar szétoszlat­
lak a tömeget. Komolyabb invzidcm itt nem 
történt.

Eszék, május 18.
Mint Bródbúl jelentik, dr. Jurkovics Mik­

ié- főispán, Marac Zefir polgármestert ideig­
lenesen felfüggesztette hivatalától és Hadi 
nies Ágost szenátort bízta meg a város ügyei 

jack ideiglenes vezetésével. Fiz az intézkedés 
üsszefüirg a legutóbbi bróth eseményekkel.

Pórim herczeg életveszélybe!!.
—• Az Egyetértás eredeti tudósiíása.—

A Dráva melletti S/iifíáZ-hol, a Portia 
herezegek messze vidékié terjedő család 
birtokáról ina a következő értesítést kaptuk

herczeg o ícgyelmesse

A legújabb hírek.
Fiuuie, máj 14.

A közeli Drága községből azt jelentei lék 
a szuszaki elöljáróságnak, hogy nagyobb 
tömeg tüntet. A tüntetők énekelve, laimázvu, 
a bánt és a magyarságot szidalmazva kezd­
ték a zavargást. Több helyen elvágták n 
távivá}- és telefonvezetékeket és clftiré„ 
szeltek több távirópóznát. Aikolh-s \ kuli 
mir ogulini főispán, a ki a zavargások miatt 
már napokkal ezelőtt Szu-zulun jött. lé:- 
század katonaságot rendelt Diaga községbe.
A katonák n zavargó tc>megel csakhamar 
szétoszlatták. Egy fél század egyelőre olt 
marad, mert további zavargásoktól tarta­
nak. A Kosztrena telő és a Marlinschizzába 
vezető telefon- és távirórözeteket szin­
tén megrongálták a tüntetők. A huzalokat 
több helyen elvágták és leverdesték a por- 
•-zellún szigetelőket. A taviró- cs leleíonve- 
z^ték helyreál titkára a helybeli póstaigaz* 
hatóság munkásesapatot küldött ki. A mun­
kások este ki is mentek a helyszínére, de 
mikor látták, hogy mindenütt tüntetők cso­
portosulnak, a munkavezető fegyveres se­
gítségei kert. Később a tüntetők szó fosz­
lottak.

A múlt heti bukkan! zavargók közül 
összesen 25 embert tartóztattak le, kik kö­
zül azonban az elöljáróság a tüntető lakos- 
-úg követelésére 21-et ismét szabadon bo­
csátott. Ezért most Xikolics Madimir ogu- 
lüii főispán Pintaries bukkarii polgármestert 
és Csepulics községi bírót felfüggesztette 
állásuktól és a községtanácsot feloszlatta. A 
legutóbb letartóztatott két tüntetőt Ogulmba 
kisérték.

A Bukkariban a. környékről össze­
gyűlt tüntető tömeg, a mely a minap 
a községházát megostromolla, Bukka- 
riba érve, a tengerparton kiszaki- 
tóttá, azokat az oszlopokat, a me­
lyekhez a csónakokat kikötik ^ én 
ezekkel kezdte meg a községháza 
ostromát. Két csendőr és több íog- 
házör látta, milyen veszély fenyegeti 
őket, de nem mertek ellenállani a 
nagy tömegnek és fegyverüket sem 
merték használni; igy az ostrom­
lók minden ellenállás nélkül ha­
toltak he a börtönökbe és a, töm- 
löczbe bezárták a csendőröket és 
fogházőröket.

Tegnap este 10 óra tájban nagyobb tün­
tető csoport énekelve járta be Portore 
községet és a posta- és táviróhivalal előtt 
éktelen lármával éltettek Horvátországot és 
szidalmazták a bánt és a magyarokat. Töb­
ben megtámadták a postaépületet, a fal­
ról letépték a magyar ezimert, a melyet 
össze-vissza görbítettek és a zi&n 
utczúra, dobták. A tüntetésről Sztiglica

Portia Aladár 1
gél szombaton délután súlyos balosé 
érte. A herczeg a spittali kastély parkjá­
ban a kerti munkásoknak adott utasítás'., 
hogy miképpen tisztogassák a lakat cs 
eközben egy levált faág olyan sulylyal 
esett rá. hogy a herczeg nyolc/ mé­
ternyi mélységbe zuhant.

\ herczeg sérülései igen jelentéke­
nyek. Eltört a jobb kulcsosonIja és több 
bordája s külső sérülések is élték.

Ámbár ü kegydniességém-k állapota na­
gyon aggasztó, az orvosok mégis remélik, 
hogy erős szervezetével kibírja a súlyos 
bajokat és — amennyiben kouiplikáeziók 
Ivjzbe nem jönnek — éleiben maradhat. 
Ezt az értesítést maga a herezegi család 

küldötte lapunknak. De ekkor nekünk már 
más oldalról tudomásunk volt arról, hogy a 
spittali kastélyban történt valami, hőt nu-

A nagy küzdelem.
— Népgyülések. —

Szinte megszoktuk, hogy a vasárnapok 
egyben a nemzet nagy küzdelmének az ün­
nepnapjai is. Szerte az országban felhangzik 
vasárnapokon a független polgárság szava, 
íogy a hivatalos apparátus által, kierőszakolt, 
Annikus, „bizalmi nyilvánítások1* leletekép­
pen kifejezést adjon az igazi közvélemény­
nek.

Tegnap is több népgyülést tartottak, me- 
yekről az alábbi híreink számolnak be:

Szigetvár._

’Szigetváron vasárnap nagy népgyüiés volt, 
mely tiltakozott a katonai javaslatok ellen. A nvp- 
gyülésen — mint nekünk írják — a szigetvári 
endet összes községeiből nagy számmal jöliek 

össze a választó polgárok, niég pedig minden 
pártkiilönbság nélkül. Az országos függetlenség1 
párt képviseletében resztvettek a gyűlésen Oh\y 
uajos, Lengyel Zoltán és Szatmári ivíúr országos 
képviselők, kiket szombaton este a vasútnál a 
polgárság nagy tömege fogadott, élükön Uncia 
Szabó János pártelnökkel. A népgyüiés vasárnap 
délután a Zrinvi-téren ment végbe. Több, mint 
2CH)U választópolgár jelenlétében Barin elnök 
szép beszéddel nyitotta meg a gyüléót, mire a 
polgári daloskör elénekelte a himnuszt- 
Azután Lengyel Zoltán, lSzatmári Mór és 
Ohy Lajos tartottak nagyszabású szónok­
iatokat, fejtegetve a katonai javaslatokban rejlő 
nemzeti veszedelmet és a függetlenségi párt mos­
tani nemzeti ellenállásaink jogosultságát. A lelkes 
tetszéssel fogadott beszédei; elhangzása vitán dr. 
Szeli orvos határozati javaslatot olvasott fel, 
kimondja, hogy a szigetvári kerület polgárság a 
illatozik a katonai javaslatok ellen s ezekne.v a 
napirendről való bevétele, valamint a külön ma­
gyar nemzeti hadsereg felállítása tárgyába kér­
vényt. intéz a képviseiőházhoz. A napigyülés 
nagz lelkesedéssel fogadta el a katonai javasla­
tot, és Óla v Lajost a kerület képviselőjét bízta

kik

ban a hitbuzgóság mellett a hazafias eszméket 
is mindig ápolni és dicsőíteni fogják. Iltszen a 
szegedi volt az első zsidó hitközség, a mely­
ben magyar nyelvű isten tisztelet tartatott, mert 
átérezte a szegedi derék zsidóság, hogy az 
édes zengésű hazai nyelv bevitele a templomba 
egyáltalában nem zavarhatja az istentisztelet 
vallási jellegét, magasztosságát, viszont a nem­
zeti szellem ápolásában a templom igy hatal­
mas tényezővé válhatik. Már pedig e haza 
minden fiának — dicsérje íz Istent bármilyen 
szertartás szerint — a haza boldogulásán a 
lehető legnagyobb igyekezettel kel! munkálnia I 
Tudom, hogy fötisztelendőségednek kiváló része 
van abban, hogy a szegedi zsidó templom 
szószékéről hazafias szellem is terjesztetik ; 
nem is lehet mást várni fiától annak a nagy­
nevű atyának, kinek fűtisztelendő ur valóban 
méltó fia. Nagy-Kanizsán töltött gyermek­
éveimből emlékezem, hogy mily élénken élt 
olt, emléke az akkor már másutt lelkészkedv 
Löw Dipólnak, főtisztclendőséged boldogult 
atyjának, a ki épp oly buzgó szolgája volt val­
lásának s kiváló munkása a vallásos irodalom­
nak, mint a mily hü fia a magyar hazának! A 
mostani alkalomból jól esett elmondanom s 
gondolom, ezzel igazoltam is, hogy szivem mé­
lyéből sajnálom a felavató ünnepélyről való 
elmaradásomat, mit különben űr. Húsa elnök 
úrral hivatalosan is tudattam, közölvén ve 
azt is, hogy az ünnepélyen leendő képvisele­
temre Szeged város főispánját kértem fel.

Isten áldását kérve az uj templomra és a 
hazafias zsidó hitközségre, őszinle nagyrabe­
csüléssel maradok főtiszteiendő ur kész hive;

B'/assies Gyula. s. k.

Veres Pálné emlékezete.
— Az Orsz. Xökénzö Egyesület közgyűlésé. —

meg a kérvény beadásával. A képviselőket, 
az esti vonattal utaztak el, a polgárság nagy tö­
mege kisérte ki a vasúihoz.

ti a rnn$ a-S el) je._

Báránya-Sehyéu — mint lapunknak írják — 
vasárnap délután nagy tiltakozó népgyüiés volt. 
melyen a kerület választói az összes községekből 
összejöttek. A népgyülésen „Vess/ Pú!, Sebess 
Dénes és Egri Béla országos képviselők, most 
Jeszenszky Ferenc/, nagybirtokos, a kerület volt 
képviselője beszóltak a katonai javaslatok ellen, 
valamennyien nagy hatással. A gyűlés kimondta, 
hogy tiltakozik az ujonezíétszáin felemelését ter­
vező katonai javaslat elisn, s a képviselőházba 
"ntézendő kérvénvt mon.-tre-küldültség v i-z: föl 

a képvBeiőIiiiz elnökéhez.Budapestre

Vasárnap tartotta közgyűlését az Országos Ló- 
képző Egyesület. Ez a nagyfontosságu misszió; 
teljesítő egylet, melynek a nőképzés terén e-evü; 
hellen érdemei vannak, folyton növekedő sikerr 
folytatja áldásos működését és mind nagyobb 
eredményeket ér ei. A tegnapi közgyűlésen n«gy­
es díszes közönség jelent meg, közte a hölgy tár­
saság krémje. Ott voltak többek között: Berzevi- 
c/.y Albert és neje, \Vlassies 0yuláné, BcriuAh 
Dezső és neje, dr. 1 ecsej- Tamás, Láng Lajusné, 
br. Préncty Bábomé — Teleld Anna grófnő, 
gr. Teleld Tiborné — Széchényi Alice grófnő. 
Emmer Kornél né, Heinrich Gusztiimé, Hath 
Gv Orgy né, Beöthy Zsoltné, A páthy Istvánná, gr. 
Iíhvdey Lajosné és mások. Az előterjesztett éri 
jelentés hálásan emlékezik meg az. egyesület jó­
tevőiről és részletesen számol be azokról a té- 
nyes eredményekről, melyeket a tanintézetekben,

Minek vizsgáljam tovább e dicső hadjáratnak 
eseményeit és sikereit. Közöttünk is vannak még, 
bár már sokan a vezérrel együtt elhulltak, a kik 
láttuk az eszme fejleményeit, diadalait, örömét; 
még többen vannak, a kik szerteszét az ország­
ban a valóságra vált eszme gyümölcsét élvezik, 
s jellemük és szívok nemesedésének tudatában s 
érzetében hálásan gondolnak vissza arra az inté­
zetre, melyet a kezdeményező nagyasszony az ű 
méltó munkásaival, első sorban nagyérdemű és 
most az ő helyét és szerepét betöltő einöktársa- 
val: gróf Teleki Sándornéval együtt teremtett 
meg.

Egyesületünk dicső megalapítójának még abban 
is kedvezett a szerencse, hogy leányában a Gond­
viselés olyan támaszt adott neki, ki anyja láng­
leikét megértve, kezdettől fogva hivatva volt a 
nehéz munkát megosztani, szerényen dolgozni ; s 
legközvetlenebb, leghívebb megfigyelőjévé lenni 
ezen évtizedeken át tartott, önzetlen működésnek. 
Erről tanúskodik a Veres Pál né életéről nem ré­
gen megjelent, liudnay Józsefné által szerkesztett 
kiváló emlékkönyv, melyre egyik nagy irónk azt 
jegyezte meg, hogy a memoire-irodalomban nem 
találhatunk női toliból eredő hasonló jeles mun­
kára. Egyik lelkes tagja választmányunknak, 
Patayné Szathmáry Király Anna, méltón nevezi e 
müvet »Egy szent asszony bibliája<-nak, ezen 
czimet adva szépen megirt, s az ország külön­
böző vidéki lapjaiban is közzétett tárezaozik- 
kónek.

Veres Pálnét a czéltudatos erős akarat telte 
nagygyá és világító példává. Tisztán állott eiőiie, 
amit akart és a legelőkelőbb eszközökkel lcbd‘ 
czélja felé. Hazafias magyar nőket képezni a tár­
sadalom ame müveit osztályaiban, melyek minden 
demokratikus intézmények közt is vezérlő és 
irányadó szerepet visznek. Képesítésének ered­
ménye, hogy tanulmányai bevégzete után, ha a 
szülői házba visszatér, legyen annak dísze es 
öröme, szigorúan addig őrangyala a csalán­
éi etnek, nevelője a gyermekebnek, példányképe 
a7. erénynek s ió erkölcsöknek, takarékos veze­
tője a háztartásnak. Avagy ha kevésbbé kedvez-'»

imint a háztartási tanfolyamokba a V.'ias-

ryon különös és nvglepö formában
tud ..másunkra

UjverbÁsr
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a dolgot. Azt közöl­
tek velünk — és igy adták tovább a 
hírét a főváros igen elökciü lársaságti- 
|jan is - hogy Portia Aladár herc/.o- 
rr(.t nem balosét érte s nem i életlen cse- 
7r,env. a mi vele történt, hanem merény­
iéi a/, élete ellen. Voltak, akik ezenfelül 
is tudni véltek még inkább meglepő rt-z.le- 
teket s a. szomorú eseménynek olyan jelen­
tőséget adtak, hogy szükségesnek tartottuk 
egyenesen a he rezegi családhoz fordulni az­
zal n kéréssel: mi igaz mindebből.

Távirati kérdésünkre sürgönyben a kővel- 
kező választ kaptuk.

Spittali kastély.
Este [8 óra JQ perez.

Sein merely leiről van szú, hanem 
balesetről. Férjein uyolcz méternyire le­
zuhant, kulcscsont ját törte, mellkasa 
megsérült, agyrázkódást szenvedeti’ 
Állapota élet veszélyes, de javulás be­
állóit.

Portia Lei szegné.

Ezek után az elterjedt híreket és a me­
rénylet híréhez fűzött, magyarázatokat kö­
zölni helyénvalónak nem tartjuk, csak arra 
szorítkozunk egyelőre, a mit velünk fény­
kép közöltek.

A Porüa herczegi családot jól ismerik a 
Budapesten. A szerencsétlenül járt Portia 
Aladár herczeg alig egy esztendeje még 
szerény viszonyok közt élt ill. Az egyik mi­
nisztériumban dolgozott évekig kis állásban 
és nem is remélte, hogy valaha a család

Az vjvcvbászi választókerület magyar és né­
metajkú választó polgárai vasárnap délután tar­
tották meg l "j vei haszon a népgyüié-t a katonai 
javaslatok ellen. A. kerület egyes községeiből kü­
lönösen Topolya, Feketehegy, Hegyes, S/f-ghegy, 
Torzsa, Kula és Menczuráről nagy tömegekben 
tódult a nép vonaton és kocsikon, hogy megkall- 
gas>ág az országos függetlenségi és 48-as púit 
kiküldötteit. Barabás Béla, Benedek János. /■“eich 
.Vá jár és Muldcs Simon képviselők óriási lelke- 
se-t-'S közepette bírálták s/cnokiaIáikban a kato­
nai javaslatokat. A r épgyüiés azután elfogadta a 
határozati javaslatéi, amit kérvény alakjában búi­

vá!
sics-koiiégiumbau értek el. A mérleget a közgyű­
lés tudomásul vette, a fölmentvényt megadta. A 
közgyűlés folyamán liudnay Józaelné a tanító­
nőknek, tanítóknak, az intézet orvosának és jó­
tevőinek köszönetét mondott meleg és lelkes sza­
vakban; Emieli Gusztávod jelentést tett a V, las- 
sies-kotkgiumrúl. Majd C'siky Kálmánno lépett 
az emelvényre és magas szárnyalásu, mely gon­
dolatukban bővelkedő einléubesz-.det mondott 
Veres Pultiéról. A szép beszédet, melyet lelke­
sen megtapsolt és niegcljenzett a közönség, a kö­
vetkezőkben közöljük:

Egvcsüietiink közgyűlése egybe szokott esni a 
természet viruló időszakával, midőn a mezők, a 
fák virágból és lombból ezőti diszruliáyukat üilik 
fel, és minden teremtmény magasztalja a tavasz-

döttség fog Budapestre felvinni és annak ál nyúj­
tására Kossuth Eerencz országos pártelnököt 
fogja felkérni. Egyben felhívja a népgyüiés az 
országos függetlenségi és 48-as pátío1, liogy a 
küzdelmei a katonai javaslatok ellen lankadatla­
nul folytassa s azok törvényerőre emelkedését 
minden áron akadályozza meg. A népgyüiés után 
bankett volt, a melyben számos felköszöntőben 
ünnepelték a népgyüiés szónokait és rendezőit.

na k és természetnek áldásosztó istenségét.

majorcszkújának kijáró birodalmi herezegi
;iitt a több milliót levő herczegi

vagyon korlátlan ura Egy idevaló szc- 
; salad jagúny leányt vett feleségül s családja e sze­

relmi házassága miatt, végképp elfordult tőle. 
Egyszerre aztán váratlan események nagy vál­
tozást hoztak a sorsában. Hirtelen haltak meg 
a famíliának azok a férfitagjai, akiknek ö 
előtte joguk volt a majorátushoz s a szerény 
Fizetécii magyar hivatalnokból egyszeriben Somos lőtt. A sugár termetű, Izép stíl 

ember, aki évekig volt a koronaherczeg- 
ntezai korzó állandó alakja, búcsút mondott 
az idevaló társaságnak és visszavonult a 
hatalmas erdőségekkel övezett spittali 
kastélyba kis családjával. I űriéit több- 
czör, hogy a herczegi família 
igen élénken remonstrál és sehogy sem óhajt 
belenyugodni az uj majorcszko váratlan sze­
rencséjébe s különösen abba, hogy polgár­
asszony került el a birodalmi herczegek ősi 
fészkébe. De mindez csak szálló hir volt, a 
melyhez azonban az ilyen családi dolgok 
bizalmas tudóinak egy-egy elejtett szavából 
a legkalandosabb magyarázatokat fűzték.

Es ilyen előzmények után nem csoda, ha 
a spittali kastély urának súlyos balesete és 
annak körülményei titokzatos színben tűnnek 
föl azok előtt, akik a herczeg személye iránt 
érdeklődnek.

EGYHÁZAK.
Az aradi püspök beiktatása. Tegnap, 

v .sárnap iktatták be székébe Papp .!. Jánost, az 
aradi görög keleti román 
uj püspökét Vasárnap délelőtt 9 órakor 
kezdődött az egyházi ünnepség a Thököly-tér 
székesegyházban. Papp h János püspök az- érsek 
megbízottal vonult a templomba, ahol a papság 
teljes ornátushan fogadta. A püspök előbb meg­
áldotta a bi veket, azután dr. P.asku Eusebius be­
széde keretében felolvasta a metropolilai gram­
métól és beiktatta székébe az uj püspököt. 
Papp 1. János püspök erre elmondta szék­
foglaló beszédét, melyben röviden kifejtette 
működése programmját és eközben elfoglalta 
püspöki székét. A beiktatás után a püspök nagy 
misét szolgáltatott fényes segédlettel, melyben 
Hanisea Ágoston aruhimandrita, Man gr a Vazul 
vikárius és más esperesek es dia 
gédkeztek. Mise közben az uj 
először gyakorolta a papszenlelés jogát és fe! 
szentelte Givukseu Prokupol esperessé, Misiden 
Virgil diakónust lelkészszé és Papp Tódor vég­
zett teológust diakónussá. Mise alatt, mely déli 
12 óráig tart, a kóruson a theologusok kara éne­
kelt.

A szegedi uj zsidó templom. Szegedről 
írják, hogy holnap, e hó 19-én nagy ünnepségek 
mellett avatják fel az uj szegedi zsidóaternplomot 
a melyik az ország legszebb zsinagógája lesz’ 
Érdekes, hogy az uj templom építése eltért attój 
a megszokott modortól, a rnelylyel félhomályt bo_ 
ritottakfa hívőkre s csak úgy áradozik a világos­
ságtól. Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ebből az alkalomból Löw Emánuel sze­
gedi főrabbihoz a következő levelet intézte:

Főtisztelendő ur! A szegedi zsidó hitközség 
elöljárósága nevében, dr. Kosa hitközségi elnök 
ur volt szives e hó 6-án, öSO sz. alatt kelt 
levelében meghívni engem, n hitközség nj 
templomának c hó 19-én végbemenendő ünne­
péi vés felavatására. Bármennyire f ^óhajtanék

Mi is az Országos Nőképző-Fgyesület tagjai és 
munkásai t : alkatommal, h kikeleti íuvalinak 
pezsgő hatása alatt, a hala virágait érezzük kifa­
kadni lelkűnkből, midőn visszaemlékezünk arra a 
vezető szellemre, ki e közművelődési egyesületet 
létre hozta, hossza időn át kormányozta és ei 
sem múló erejti a tulon-tul is érvényesíti törek­
véseink és működésünk czéljában és eredményé­
ben. ,

Veres Pánié átértette annak a kornati a szélie­
mét, a melyben hosszú magános előkészület, 
lépelődés és tanulmány után, a cselekvés terére 
kitépett. Es a kellő időpont okos fölismerése s 
erélves fölhasználása szokott a kiváló egyének 
sikereinek záloga lenni. Korán, még a szabadság- 
harcz előtti időkben is ápolta ö mar majd egy­
kor megvalósítandó eszmeit, akkor, mikor a nagy 
nemzeti reformul; kívánalmainak dörgedelmes ra- 

neii jongása közt a magyar nőnevelés ügyének javí­
tására ezélzó szózat, mint pacsirtadal ez égzen-

sorsa már működési tért jelül ki számára az. 
életben: akkor is, ott is, idegen hajlék födele alatt 
is. tudjon ura lenni kötelességeinek s áldása 
mindazoknak, akik gondjaira bizvák, mínüen 
esetben pedig terjesztője u magyar szellemnek és 
nveivnek, ápolója az igaz értékkel bíró nem. 
jellemtuiajdonobnak, büszke saját mólV)-ága: a, 
szerény mások megítélésében, bátor a világ küz­
delmei közt, alázatos Isten előtt. A derék nő < z 
eszményképének minden vonásai az egyes egyé 
nekben bizonyára csak ritkán valósulnak meg, 
mert hiszen tökéletes embert hol találhatunk, ue 
azért az ő eszménvkéoének kell fölállítva lenni a 
magasabb nőnevelés és tanítás oltárán. Ez az 
eszményképp van fölfüggesztve a r.öképzé 
csarnokában is. Ez az eszménykép az, mélynél, 
eílemző vonásait vitte ki az életbe az a toon 
ezer ifjú nő, kik az intézet fennállása óta ke­
vesebb vagy több éven át itt nyervén kiképezte- 
tésüket, ma már mint családanyán, vagy a társa­
dalmi tevékenység különböző téréin, avagy n - - 
az élet gondtalan tavasznapjait élvezve, t 
zonynval mindannyian hálás szívvel gondolna i. 
vis-sza etűzhelyre, melynek lángjánál lelkűi; táu- 
lyáját meggyujtották.

És e magasztos esemény kép megvalósítása ieí<- 
a legalkalmasabb eszközök által haladt a nagy- 
asszor.y, midőn magukat a nőket igyekezett a 
szent r-zel kóré csoportosulni. Annyira szigorú 
volt ez elv keresztülvitelében, hogy az egyesület 
vezetésének ügyeitől következetesen kizárta a 
férfiak befolyását, s csak a tanügyi kérdésekben 
vette igénybe az érdeklődök 'ana<-.«át és segű^- 
gót. Ú maga jeles kormányzó tehetség volt; ha 
férfinak születik, az ország valamely első köz­
igazgatási ügyének óién állott volna.

De ne feledjük benne bölcs és férfias tulaj­
donai melleit a szerető anyai szív varázsát m 
megcrnlitni, rnelylyel szőkébb kis csalánján kivid 
keblére ölelte azt a nagy családot is. mely a 
Kőképző-Egyesüiet tan- és nevelő-intézete • 
minden évben, mint tavaszi virul atban ujul mi-:. 
Mennyire szerette ő ezt az élő kertet, mily gon ■ - - 
vai ápolta virágait!

Őrök dicsőség és hála legyen méltó osztály: -
sze a nagy asszony emlőkének. Vanyarczi sírba1 
máról sohase fogyjon le a virág, és szellemi 
alakja legyen ragyogó példa előttünk, magyar nők 
előtt.

is az önök ünnepélyén megjelenni, er­
ről más irányú nagy elfoglaltságom miatt 
mély sajnálattal le kell monda­
nom. Jól tudom, hogy vallásuk ez uj hajléká­

éi __
melv a magyarságot a ráerőszakolt idegen kul- 
túra részéről fenyegette, mely épen az előkelő 
női világ elnemzeilenedését iiozla volna első sor­
ban magával, azért, mert az idegen uralmi rend­
szer bekövetkezte előtt is, kényszer nélkül a ferde 
társadalmi szokás lépett oly útra, mely nemes 
csaiádaink házi nevelését, söl a nyilvános- 
r.evelő-inlézetekben a leányoknak nemcsak nemzeti 
nyelvét, liánéin érzelmet is komolyan koczkara 
tette. Mennél inkább látta Veres Patné éles szeme 
ezt a vészjósló állapotokat, annyival lehetetlenebb 
volt, mint egy intő női próféta gyanánt kilépnie?

!i miatti »»/.ui |a ríJetni a kórság tüneteinek gyógyítására szükse- 
!H kenusok se- ges eljárás módját. Ha az általános csügged és 
püspök ezúttal meg a kopár lemondás közönyét föl tudta volna 
t M is verni hangjával, az ellenséges kormanyhatóság

még elején igyekezett volna elvágni az ily han­
gok útját.

Mikor az újabb alkotmányos korszak beköszön­
tött, akkor látta a vanyarczi falusi kastély urasz- 
szonya elérkezettnek az időt, hogy a küzdtérre 
kilépjen. Ezer tennivalója volt az uj alkotmányos 
kormánynak, hogy az ország sebeit minél gyor­
sabban behegeszteni törekedjék, a kultúrát, a köz- 
gazdasági sivár és elhanyagolt állapotokat fíilse- 
mtse. Ö, a nagyasszony, hivatalos hatalom nélkül, 
de a lélek és szív hatalmával, odaállott mintegy 
az ország kormánya mellé, hogy a magyar műve­
lődésnek egyik kopár mezejét, a nők nevelését, 
a magyar női társadalom segélyével — a kor­
mány, meg a törvényhozás figyelmeceű s támo- 
gatásának megnyerésével is — eke alá fogja 
és a jövendő dús virágzás magveit elszórja 
benne.

Az addig jóformán csak szülő megyéje halárai 
közt ismeri urhölgv, most egyszerre országos sze­
repet vállalt; fölkereste a falusi kúriák úrnőit, 
megnyerni a nemes eszme körüli csatlakozásra s 
ezek között megtalálta a gyömrői főúri kastély­
ban szellemének méltó társát, kivel munkában, 
küzdelemben egyek lettek mindvégig. Lelkesítette 
s maga köré gyűjtötte a főváros előkelő női tár­
sadalmát: levelek utján, röpiratokkal terjeszté 
eszméit a vidéken. Megnyerte a politikai körök 
és férfiak Tokonszenvét is

MOZGÓ KÉPEK.
A lovas póló.

A budapesti poló-klub első nemzetközi polu é- 
gymkhana meetingjének első napjára ma a Dg. 
fényesebb társaság gyűlt egybe.

Az a közönség nézte ma végig a póló matchel, 
mely csak akkor verődik össze, ha valamelyik 
uagy dij sorsa kerül dűlőre. A versenytérnek az 
a része pompázott ma a remek tavaszi toalettek 
ragyogó színeiben, mely a nagy tribüntől Iegmesz- 
;zebb esik, az istállók környéke.

Ott ütötte fel sátrait a poló-klub és a forduiu 
állal övezett remek gyepen folyt le a mai e 
nemzetközi match.

A hamburgiak legerősebb csapatukat küldte!, 
íozánk és szereplésükat szép siker is koro­
názta.

Auguszta főherezegasszony remek müvü drága­
kövekkel kirakott erős serlegéért folyt a match, 
melyben a következő ural; vettek részt; Behrens 
W., Jlasperg II. Doan G. és Traun O. hambur­
giak, gróf Sigray Antal, Pitch Herbert, gru! 
Audrássy Géza és gróf Károlyi Lajos, a buuu- 
pe.-ti polo-klnb tagjai.

A lovas-poló szabályai csaknem mindenben 
egyeznek a football szabályaival. A két csapat a 
pálya közepéről kezdi a mérkőzést, melynek 
czélja a labdát az ellenfél kapujába behajtom. 
Hosszunvelü fakalapácsaikkal kitünően betriniro- 
zott ponykon rohannak a labdának a versenyzők 
és erős ütésekkel hajtják a kapu felé.

Rendkívül heves és izgalmas a játék: versenyt 
vágtatva repülnek a labda után, majd egy csomó­
ban csattog kalapácsuk, kiütni igyekezvén a 
labdát Hirtelen szétnyílik a csoport, repül a 
labda, dübörög a fold a rohanó paripák lábai 
alatt, melyek egymást hajmeresztő ivekben kerü­
lik ki és úgy lökdösődnek, mintha ék is ismer­
nék a játék czvlját.

Két teljes óráig folyik igy a játék, melyben 
tiz perczként lovat cserélnek a versenyzők. A 
mérkőzés a hamburgiak győzelmével végződött 
goallal 1 ellen. Kitűnő lovaikkal szépen helyez 
kedtek és játékukban volt bizonyos tervszerűség, 
a labdát pedig ritkán hibázták
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A magyar cwTpat tagjai jobb lovasok, de a ka-
kalapácsot nem kezelik elég biztosan és nincs 
semmi összjátékuk. A csapat lelke gróf Andrássy 
Géza, ki egyike legbravurosabb lovasainknak, a 
legveszedelmesebb pillanatokban közvetlenül a 
kapu előtt ütötte vissza a labdát kitűnő labda 
technikája van Kiteli Herberlnek, ki mestere a 
lovas pólónak. Károlyi Lajos és Sigrav Antal 
grófok szintén szépen szerepeltek.

A mathet követő Pony-sikversenyhen (600 
m.l nagy mezőny indalt a következő eredmény­
nyel ■ 1. Balletteuse iov. tulajdonosa Klein
György. II. Herodias túl. Degenfeld Imre, lov 
gróf Batthyány Gábor. 111. Ászát, lov. tulajdo­
nosa Pejachevich Albert. A győztes és a máso­
dik Darányi lgnácz főldmivelésügyi miniszter 
tiszteletdiját nyerték.

Auguszta főherczegasszony udvarhölgye Sztá- 
r&y grófnő kíséretében közvetlenül a versenyek 
előtt jelent meg és élénk érdeklődéssel szemlélte 
a matchet.

A polo-klub nemzetközi meetingjének megnyi­
tója fényesen sikerült és csak az elpusztíthatatlan 
Gotterhuhe hatott nyomasztólag a jelen voltak 
kedélyére, a melyet a főherczegasszony érkezése 
és távozásakor játszott a zenekar.

A matekén különben ott voltak többek közt: 
Golucbowszki gróf külügyminiszter, Lichtenstein 
főudvarmester, Wlassics Gyula kultuszminiszter, 
herezeg Lobkovitz Rudolf liadtestestparancsnok, 
gróf Apponyi Lajos udvarnagv, az Andrássy, Ká­
rolyi, Széchenyi, Wencklieim stb. családok tagjai 
majdnem teljes számmal.

Ma este a versenyek alkalmából a park-klub­
ban a poio-kiub pikniket rendezett, melyen Kiö­
li id főherczegasszony, József Ágost fuherczeg, 
Auguszta főherczegasszony, Kóburg Fiilöp is 
megjelentek. A főherczegi vendégeket a bejárónál 
a rendezők gruí Károlyi Mihály, gróf 
Széchenyi László és gróf Bán ily György, 
fogadták. A pikniken nagy számmal vet­
tek részt az arisztokráczia és előkelő társaság 
tagjai. A kedélyes mulatság a reggeli órákig tar­
tóit Gróf Andrássy Géza minden egyes ham­
burgi résztvevőnek egv-egy ezüst emléket aján­
dékozott. A legközelebbi verseny 22-én délután 4 
órakor lesz.

Azokat a t, olvasóinkat, akik­
nek előfizetése május lo-ével 
lejárt, arra kérjük, hogy a 
megrendelést újítsák meg, 
hogy a lap küldése fönnaka- 
dást ne szenvedjen. Lakóhely­
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
'is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
A kenyér uzsorások.

A kenyér megdrágítására irányuló sze­
mérmetlen kenyér-uzsora még most is fo­
lyik. Nem emlékszünk rá. hogy orczátla- 
nabb kainpangt indítottak volna valaha 
a közönség érdeke ellen, mint a milyen 
a mostani sütősztrájk. Az egész sajtó 
egy érteim üleg iölzudult ellene. Mi is le­
lepleztük az egész maehínáeziút, rámutat­
ván, hogy ez egyáltalában nem sztrájk, 
hanem a sütőmestereknek néhány inim- 
kásvezetövel való szövetkezése, melynek 
semmi más ezélja nincs, mint :t kenyér 
megdrágítása és a közönség kizsákmányo­
lása.

A sztrájknak sehol semmi nyoma; 
sztrájktanya nincs, a műhelyekben javá­
ban dolgoznak, de azért a kenyér, a 
a zsemlye és általában a péksütemény 
még mindig drága. mindig egyformán 
drága, mert a sülömeslerek csak azt haj­
togatják, hogy hisz sztrájk van : nem le­
het olcsóbban szállítani.

Valaminek azonban vvgie-valahára még 
is történnie kell, hogy ennek a szemér­
metlen játéknak vege szakadjon. Első 
sorban a siitöinunkások érdeke és feladata 
volna a dolgot megakadályozni. Az ö 
nevükben, rájuk való hivatkozással hizlal­
ják tovább is a sülömeslerek a saját zse­
beiket. Addig, míg arról volt szó, hogy a 
munkások helyzetüket akarják javítani, 
a legnagyobb szimpátiával fogadlak a moz­
galmat. S még most is követeljük, hogy a 
munkások emberséges lakásokat kapjanak 
s olyan javadalmakban részesüljenek, a 
melyek jobban megfelelnek a mun­
kájuknak.

De a tisztességes munkások repulávziúja 
kívánja, hogy ne engedjek folytatni a 
sütőmesterek uzsoiáskodását, a mely a 
kenyér megdrágítására vezetett. Maga a 
közönség is megszüntethetné a sütömes- 
terek rendszeres uzsoráját, ha saját jól 
felfogott érdekét szem előtt tartva, a mi­
nimumra redukálná a péksütemény vásár­
lását mindaddig, a inig a mesterek a tisz­
tesség útjára nem térnek.

A közönség sztrájkjától a kenyér-uzso­
rások valószínűleg jobban megijednének, 
mint a munká-ok sztrájkjától. (i.)

— Személyi hírek. Lajos Viktor főherczeg 
tegnap Becsből Salzburgba érkezett. — Gróf 
CsÁky Albin, a főrendiház elnöke nejével és le- 
nyával tegnap délután Szepesváraljára érkezett- 

— A király itthon. A király ma reggel rész1 

veit a Szent-Igtván kápolnában tartott misén’ 
azután visszavonult lakosztályába. Tíz órakor ál 
talános kihallgatás volt, amelyre a következő^ 
jelentek meg:

Csiszka György érsek, Csekonies Endre gróf, 
PáiJ/V Miklós herczeg, Choriniski Egon gróf 
főudvarmester, Hornig Károly báró püspök, tit­
kos tanácsosok, valamint özv. Bittó Istvánná 
Vlottow Lajos báró dr. követség! tanácsos,Szabd 
József, Zichy Ráfáel gróf. Pongráez Jenő és 
Kálmán grófok és Kubinyi Márton kamarások; 
P/entze Gusztáv lovag táborszernagy, Robonczy 
György báró lovassági tábornok; Konkoly

Tfaege Miklós, Szerb György és tfeiss Bér­
told országgyűlési képviselők és Kohner Zsig- 
mor.d udvari tanácsosok: Leithner Ernő báró, 
Kolozsvári- Dezső, Minarel-Fiizgerald Sándor 
lovag. Pllanzer-Balti Károly báró, Rieger Fe- 
rencz, Rohr Ferc-r.cz és Smányi Ferencz vezér­
őrnagyok; Kóáh' János, dr. Kmerr Károly, dr. 
P/Aler Gyula és dr. Szentmiklósy Márton egye­
temi tanárok: Roroviczényi Gyula, Allram Lolár 
lovag, Koller Viktor, Marié Károly, Prévost 
Ferdinánd és Poratlioner János ezredesek: Co- 
nardo Guido sorhajókapitány; gróf Bissingen 
Nándor, górf Gappy Albert, Józsa Viktor, 
Schnörch Gyula és Wieher Adorján alezrede­
sek; Laitner Elek erdőigazgató, tír. Bajza Ist­
ván, Juhász Mihály és Sulyovszky István [ki­
rályi tanácsosok; Streicher József apátplébános; 
Neumann Dániel gyáros; M'cisz Mihály, a lon­
doni osztrák-magyar segitő-egyesület elnöke; 
WeUisch Gyula építész, I ékony József gazda­
sági egyesületi alelnők. Együttesen jelentek meg 
ő felsége előtt: Bárdossy Jenő főispán, esetei 
Herzog Péler és esetei Herzog Móricz Lipót; 
továbbá Pogány Károly főispán, íakabffy Imre 
voll államtitkár, Muszta Fi la rét görög-keleti arki- 
mandrita. Via lka Károly alispán. Knresku Illés 
Burdin Sziláid polgármester; végül Latinovics 
Pál főispán, Jovánoviis István udvari tanácsos, 
Szemző János, Kikolits Izidor és Szarajlits 
Péter főszolga bírák; Sztojadinovics Vazul S zol- 
janszky István, Vucsics Mladen, Szaros Glula, 
Stctanoviis István, S zuszics Sándor és Pej ja 
Mladen.

A király csütörtökön, e hó 21-ér. Már/a Henriette 
föherczegnő egybekelés! ünnepére Becsbe uiazik. 
Ebből az alkalomból Loebenstein lovag, udvari 
tanácsosi igazgató, már holnap Béesbe utazik, A 
király mostani budapesti tartózkodása alkalmából 
több udvari ebédet nem adnak.

— Az angol király utazása. Portsmoulh- 
búl jelentik : Edrárd király jachtja paran- 
csot kapott, hogy június 18-ara inra ké­
szen álljon. Ez a hír azt jelentené, hogy 
Ed várd király akkor akar nemet- es olasz­
országi útjára indulni.

— Lónyayék otthon. Gróf Lónyay Elemér 
és neje tudvalevőleg néhány nap óta a gróf bod- 
rog-olaszi-i kastélyában tartózkodnak. A grófi pár 
a minap megtekintette a sárospataki Rákóczi- 
várat és megnézte a bodrogsárai Rúkóczi-tülgyet 
is, a mely alatt a monda szerint valamikor Rá­
kóczi Ferencz táborozott. A fa törzse most 180 
czentiméter vastag és óriási árnyékot vet. A grófné 
meghagyta, hogy ezt a fát különösen gondozzák- 
Meglátogatla a grófi pár az uradalmi kegyúri is­
kolákat Bodrog-Uiaszi, Zsadány és Sála közsé. 
gekben. A grófné maga is több kérdést intézett a 
gyermekekhez s különösen meg volt elégedve a 
gyermekek haladásával Zsadány községben, a hol 
Kárpáti Péter tanítónak száz korona jutalmat is 
adott. A grófné háromszor hetenként misét hall­
gat, a melyen az egész környék lakossága részt- 
vesz. Május végére várják a grófné leányának. 
Erzsébet főherczegnCnek és férjének Windisc-h- 
graetz herezegnek látogatását. A Windischgraetz 
hemzegi pár hosszabb ideig marad Bodrog-Olaszi- 
ban, a hol fogadásukra már megtörténtek az in­
tézkedések. Lónyay grúfnénak annyira megtet­
szett a bodrog-oíaszi kastély szép nagy puikjá- 
val, hogy valószínűleg még julius hónapban is olt 
marad.

— Mária Anna fökerozegnö e«kUvöJe.
Mária Anna föherczegnő, Frigyes főherczeg 
leányának ünnepélyes renuneziácziúja, mint Becs­
ből jelentik, e hó 23-án, szombaton déli 12 óra­
kor a bécsi Burgban fog megtörténni. Ugyanaznap 
este a föherczegnő esküvője alkalmából a Burg­
ban estély lesz. Az esküvőre e hú 22-én Becsbe 
érkeznek a kalábriai herczeg és Caserta gróf, 
akik kíséretükkel Rajner főherczeg palotájában 
fognak lakni.

— Föherczegek látogatása az állatkert­
ben. József főherczeg, a neje Klotild föher­
czegnő és gyermekeik: Erzsébet Henriette és 
Klotild Mária főherczcgnők ma délután váratla­
nul megjelentek az állatkertben, a melynek tud 
valevőleg József főherczeg a védnöke. A löher- 
ezegi vendégeket Hérák Károly igazgató fogadta 
és kalauzolta. A föherczegek nagy érdeklődéssé 
nézték a állatvilág pompás példányait, majd 
megvárták a négy urai etetést is. A főherczegi 
család több mint két órai szórakozás után eltá­
vozott.

— A válság komikuma Nincs az a szomorú 
helyzet, melynek komikus oldalait meg ne találnák 
az. alkalmi humoristák, bőt minél válságosabb vala­
mely állapot, annál élénkekben uuiguzik az úgyne­
vezett „akasztófahumor." Miért lenne kivétel a sze­
rencsésen lezajlott „Rám se nézett, mikor én ti[ 
megláttam-iigy ? A képviselőhöz folyosóin az utóbbi 
napokban csakis erről volt szó és akiknek nem jutott 
szenvedő szerepe benne, vígan gyártották a rossz és 
jó vkvzcket. A legtöbben azon tűnődlek, - ama bi­
zonyos Ibgadatlan prókátorok módjára — hogyan 
lehet a megtörté'ni mellőzésért elégtételt szerezni? 
Gabúnyi Miklós, a ki csak a legnagyobb erőfeszí­
téssel képes néha komoly is lenni, a következüket 
ajánlotta a v. b. I. 1. urak ügyeimébe:

— Hitessék el, hogy Apponyi az udvari bálon 
csupa lojalitásból annyira összezsugorodott, hogy 
mindenki Pap Gézának nézte ős Így nem csoda, ha 
a király észre nem vette.

Sipulusznak is volt honmenlő ötlete:
— Adjon Apponyi is bált, bijja meg a királyt 

és ... ő se szólítsa meg.
Hturm Albert a legkedvesebb kőnyomatos kedvet­

lenül v unogatta a vállát:
— Nálunk minden apró félreértést elefánttá fújnak 

föl! Ü felsége egyszerűen megfeledkezett arról, hogy 
már nem Perczel a házelnök és őt tüntette ki 
hosszabb megszólítással. Punktum !

Ma pedig valóságos színjáték folyt le a jókedvű 
országgyűlési tudósítók csoportjában. Az történt 
ugyanis, hogy Széli Kálmán a mai ülés alatt a 
német-hirlapirói karzathoz, ment és hosszasabban 
társalgóit egy német lap érdemes munkatársával.

— Ez egy újabb affront! — szisszent fel a be­
szélgetés után, az egyik tréfás zsurnaliszta. A mi­
niszterelnök X-et szólította meg és mellőzte Y-t, a 
karzat doyen-jét.

— Ez sértés! Elégtételt követelünk — kiáltották 
a kollégák kórusban.

Azzal összedugták fejüket és pompásan karriki- 
rozták a politikusuk komoly tanácstalanságát és súg. 
dolózását. A magyar hírlapírók karzatának egyik 
tagja ezt az indítványt tette;

— Követeljék, hogy a kormányelnök audienezián 
fogadja Y. kollégát és félre nem érthető módon adja 
tudtára, hogy a mellőzés nem volt szándékos.

_______ egyetértés
Mire a „mellőzött", a többiek homéri kaczaja közt, 

feddü hangon igy szólt:
— Gondoskodjék, hogy az ön karzatát ne érje 

sértés, az c-n karzatom tekintélyét magam is fenn­
tartom !

Az élczrdődés még tovább folyik és csak akkor ér 
véget, ha majd egy másik parlamenti affaire más 
mederbe tereli a tréfák áradatát.

— Erzsébet szobor Bártfafűrdön ti árt -
fafürdün, a hol a megboldogult Erzsébet 
királyné 189ö-ben hosszabb ideig tartóz­
kodott, közadakozásból szobrot emelnek a 
királyné emlékének. A szobor Donátit Gyula 
szobrászművész munkája magas márvány ta­
lapzaton életnagysága bronz-alakban ábrá­
zolja a nagyasszonyt. A szoboi bizottságnak 
Bárdossy Jenő dr. sárosi főispánból és esetei 
Herezog Péter s Mór urakból álló elnöksége 
ma déleiüli kihallgatáson volt a királynál s 
meghívta az augusztus közepén tartandó le­
leplezésre. A király igen kegyesen fogadta a 
küldöttséget ; a kegyelet ez újabb megnyil­
vánulása láthatóan meghatotta, s megígérte, 
hogy ha ideje megengedi, szívesen elmegy 
a leleplezési ünnepségre.

— A margitszigeti sporttelep. A magyar 
atlétikai club Margitszigeti sporttelepének hol­
nap esti bemutatója rendkívül fényesnek ígérke­
zik. Az estélyen József főherczeg egész család­
jával vesz részt és a fővárosi társaság szine- 
java. Hivatalosok az estéiyre a főrendiház és a 
képviseiőház tagjai, a Nemzeti, Országos, Lipót­
városi kaszinó és a sajtó vezető íéifiai és még 
számosán a főváros előkelő köreiből. Igen érde­
kes és szokatlan látvány lesz u klub tagjainak 
atlétikai versenye és football-matche villany iz­
zólámpa és magnesium fáklyák világítása mellett. 
A szigetet ez alkalommal ismét ki világítják és 
tűzijátékot is rendeznek.

— Elhunyt képviselő. Lázár Árpád, a 
dobrai kerület orsz. képviselője huss zu szenvedés 
után meghalt. Lázár leb", óta volt képviselő 
előbb nemzeti párti programmal, majd a fúzió 
óta szabadelvű párti programmal. Régóta bete­
geskedett. A képviselőházban már rég, több 
mint egy éve nem lehetett látni a jegyzői szék­
ben, szabadságon volt, gyógyulást keresett, 
mig végre most a halál megváltotta szenvedé­
seitől.

Lázár Árpád 1855-ben Dobran (Hunyadmegye) 
született. Középiskoláit Szászvároson és Nagv- 
Enyederi befejezve, Becsbe ment és olt a mű­
egyetemen vegezte a mérnöki tanfolyamot, azon­
kívül rendkívüli tantárgyakul a jogot es a gazda­
sági tudományokat hallgatta, Ottléte alatt Újjá­
alakult a magyar egylet, mely jegyzőjévé, később 
alelnökivé választotta. 1875-ben letette a tiszti 
vizsgát és hadnagya lett a második műszaki ez­
rednek. Hazatérve, atyjának képviselőválasztása 
után átvette a családi birtok vezetését, 'tevékeny 
részt vett a közügyekben, amiért vármegyéje tör­
vényhatóságának csaknem csszes bizottságaiba 
beválasztották. IbbT. év óta képviselte a dobrai 
kerületet mérsékelt ellenzéki, illetőleg nemzeti 
párti, a fúzió óta pedig szabadelvű parii program­
mal. A Háznak egyik jegyzője volt. Ezenkívül 
tagja volt a Vili. birá!ó-bizottságnak.

— Az nj rektor. .Még be sem zárultak az 
egyetem kapui s máris találgatják, hogy ki lesz 
a jövő eszteadei uj rektor. A legközelebbi tan­
évben a bölcsészeti kar kerül sorra s a profesz- 
szorok közölt két név van, melyet sokat emle­
getnek. Beöthy Zolt az egyik, Hajnik Imre a 
másik. Azt mondják, ők ketten a legkomolyabb 
jelöltek a díszes méltóságra. A választást egyéb­
ként u király koronázásának forduló napján, jú­
nius nyolezadikán tartják meg, a dékánokat pe­
dig már június legelső napjaiban.

— Házasság. Dr. Gyulai Gyula)- Aladár ke­
reskedelemügyi segédlogalinazó eljegyezte Buda­
pesten Dózsa Kornéliát.

l)r. Lüwengard János budapesti ügyvéd elje­
gyezte B/ró BettyI.

Dr. Kovács Rezső dombóvári orvos eljegyezte 
Lövensohn Gáspár alsó-megyeri nagybérlő leá­
nyát, Ilonái.

— Sztrájk egy gazdaságban. Szepesvár- 
aljáról táviraiozzák, hogy Okolicsányi Ede sze- 
pesdaróczi birtokán az összes cselédség — az 
intéző szigora bánásmódja miatt — megtagadta 
a szolgálatot. A rend helyreállítása végett a lia- 
ság intézkedett.

— Deák és Vörösmarty. Az Erdélyi Irodalmi 
Társaság, mint Kolozsvárról táviratozzák, ma dél­
előtt leplezte le ünnepiesen azt az emléktáblát, 
melyet Deák Ferencz és Vörösmarty Mihály em­
lékének szenteltek. A Mátyás királv-tér 26. sz. 
házat jelölték meg, melynek erkélyéről beszéltek 
Deák Ferencz és Vörösmarty Mihály, mikor Ko­
lozsvárott időzve, a fiatalság és a város közönsége 
fáklyászenét adott tiztelclükre. Az ünnepélyt a 
társaság felolvasása előzte meg a városház ülés­
termében, melyet egészen megtöltött a város elő­
kelő közönsége. Jelen voltak gróf Békly Ákos fő­
ispán, Fekete Gábor, a királyi tábla elnöke, szá­
mos testület és egylet képviselői és nagy hölgy- 
közönség. A felolvasóülésen közreműködtek Ko­
máromi András, Jékey Aladár és (lyulay Farkas 
rendes tagok. Szamosy a lel nők zárószava után a 
közönség az ünnepély színhelyére vonult, n hol a 
magyar királyi honvédzenekar és nagy közönség 
vári. A honvédzenekar a Himnuzzt játszotta, me­
lyet a nagy közönség levett kalappal hallgatott 
meg. Versényi György ünnepi beszédet mondott, 
mire a kolozsvári dalkör a Szózatot énekelte és 
Szamosy János alelnük az emléktáblát, a melyről 
a lepel Versényi ünnepi beszéde alatt lehullt, át­
adta Kolozsvár város őrizetébe.

— A polgármesterek kongresszusa. Deb- 
reczenbö! táviratozzák, hogy a polgármesterek nagy 
gyűlése a városháza dísztermében Xechmeiste1' 
Károly győri polgármester elnöklése alatt reggel 
9 órától délután 3 óráig tartott. A nagygyűlés leg­
fontosabb tárgya Tóth Fái (Szeged - tehrati javas 
lata volt a vidéki városok önálló törvényhozása 
érdekében. A közgyűlés elhatározta, hogy felirat­
ban kérik a városoknak állami funkciókért az 
állam általi megfelelő kárpótlását, esetleg jövede­
lemforrások átengedésével az önkormányzati jog 
kiterjesztését. A miniszter a városi határozatokat 
ne módosíthassa csak megsemmisíthesse, sérelmes 
miniszteri rendeietek ellen a városok a közigaz­
gatási bírósághoz felebbezhessenek. Kérik továbbá 
a törvényhatósági bizottsági tagok számának le­
szállítását, úgyszintén, hogy jogi vagy államtudo­
mányi képesítéssel biró virilisták adója 
kétszeresen számittassék. A polgármesterek-
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tői a vízügyek, a közegészségi és rendészeti
ügyek a tanács ügykörébe utaltassanak. A pol­
gármesterek választásoknál a kijelölő választ­
mányban javaslatot tehessenek a kandidálásokra 
vonatkozólag, kérik, hogy a tisztviselőket a köz­
gyűlés, a segéd és kezelő személyzetet a városi 
tanács választhassa, a tanácsosok és fogalmazók 
csak jog vagy államtudományi képesítéssel la- 
gyenek megválaszthatok, a városi tisztviselőnek 
állami és az áliamliszlviselőnek városi szolgá­
latba lépése szabáiyoztassék. A jövő évi kon­
gresszusra Nagyvárad hívta meg a polgármeste­
reket, mit a közgyűlés elfogadott. Elnök lett a 
Jövő kongresszusra Zechmeister Károly, a’elnök 
Kovács József (Debreczen) és Rím Ser Károly 
(Nagyvárad). Délután négy órakor a nagyerdei 
vigadóban gazdag bankett voll. Este kirándulás 
volt a Putiagi gazdaságba. Holnap reggel a Hor- 
tobágyra randáinak ki.

— Érdekes házasság. Márkus Emiim
a Nemzeti Színház kitűnő művésznője, a 
budai anyakönyves hivatalban. Márkus Imre 
nyakünyvvezetö előtt ma házasságon kötött 
Andor Oszkárral, a miniszterelnökség liszt- 
viselőjével.

— Tolókocsin. A mi poros, füstős levegőjű 
fővárosunkban olyan kevés az ózon. A városliget 
messze van, a Margitsziget még messzebb és a 
budai begyeket meg már nem is lehet megköze­
líteni . . . különösen tolókocsin. Csoda-e hát, ha 
egy lábaira nyomorék fővárosi polgárnak az a 
leghőbb vágya, hogy az Erzsébet-tér kavicsé8 
irtain körűi sétálhasson az ő tolókocsiján. Folya­
modott is a tanácshoz. De a bölcs tanács föl­
tette a vaskalapját, megsimogatta az elődeitől 
örökölt vaskos ezopfját és rámutatott a dohos 
szagu szabályokra, a melyek a sétányokon tiltják 
a kocsiközlekedést. A folyamodó fellebbezett a 
közgyűléshez és remélhető, hogy a hol annyian 
megjelennek olt hely jut a Belátásnak az Hmber- 
barúti szeretetnek, a Részvétnek is — ha ugyan 
ezek is a tekintetes fővárosi közgyűlés tagjai közé 
tartoznak. A szelíd Belátás igy fog szólni:

— Tisztelt közgyűlés! Folyamodó mindenesetre 
szívesebben sétálna párosán a virágzó gesztenye­
fák alatt. Ne fosszuk meg attól a szerény élve­
zettől, hogy a mások szerelmi vallomásainak 
tanúja ne lehessen.

— Beteg embernek sokkal nagyobb szüksége 
van az üdülésre, miut az egészségesnek — jegyzi 
meg szemrehánvólag az Emberbaráti szeretet — 
igazságtalanok lennénk, ha köreimével vissza, 
utasítanék.

A Részvét egy künyet hullat és szomorúan 
mondja:

— Szegény ember!
Azt hisszük, hogy ez a két szó eldönti a feleb. 

bezés sorsát,
A fekete-sárga zászló. A lóverseny-

léinek manapság megvan a napi kínos szen- 
zácziúja: a nagy tribün egyik tornyán ál­
landóan ott lúg a fekete-sárga zászló. A ver- 
‘-enyegylet igazgatója azt a megbotránkoztató 
dolgot azzal indokolja, hogy József Ágost 
főherczeg állandóan látogatja a versenyeket, 
az udvar tagjait pedig megilleti a svarcz 
gelb ovácziu. Lehetetlen azonban, hogy ez a 
rosszul elsült loyalitás tetszik a magyar fő­
herczeg fiának. S lehetetlen, hogy rossz ne­
vén vehesse, hogy a magyar ember legalább 
akkor, amikor szórakozik, nem akarja azt a 
iobogul látni, amely fölidézi benne a múlt 
minden keserűségének az emlékét. Hogy a 
jelenről ne is beszéljünk!

— A meutök Jubileuma. Nevezetes évfor­
dulót ünnepelt ma délután a Mentő-Egyesület. 
Négy óra felé megcsendült a telefon s a soros 
mentőorvos a szözötvenezredik balesetet jegyezte 
a mentők jegyzőkönyvébe. A százötvenezredik 
eset egy szegény napszámos asszony volt. Kneif 
Jánosnénak hívják s a Podmaniczky-uteza és az 
Aréna-ut sarkán elgázolta egy teherkocsi. A ju­
biláns beteget hamar bekötözték s a lakására 
szállították, mert az állapota nem olyan, hogy 
kórházi ápolásra szorulna. Ugyanakkor, a mikor 
az egyik telefon a balesetet jelentette, a másik 
telefonon József főherczeg főudvarmesteri hiva- 
ala értesítette Kovách Aladár doktort, a Mentő- 
egyesület igazgatóját, hogy a főherczeg és Klotild 
föherczegnő ho napütán szerdán, délelőtt tizenegy 
órakor meglátogatja az egyesületet.

— Dr. Grünwald M., kir. tanácsos, fürdő­
orvosi működése megkezdésére Sziiácsra el­
utazott.

— A diplomata ugye. Napok óta nagyon 
különös bünpürrül beszélnek a főváros poli­
tikai világában. A pornók mind a két sze­
replőjét a legszélesebb körökben ismerik. 
Egyikük, a ki ellen a panasz irányul, nem­
régen hivatalt viselt az osztrák-magyar dip- 
lomáeziában. Nevét sokat emlegették, a mi­
kor kitudódott, hogy a hármas szövetséggel 
szemben a monarchiát más két állam szövet­
ségesének akarta megnyerni. A fáma szerint 
fenyegető leveleket irt egy magyar grófnak, 
a kinek a nevével nemcsak a politikai élet­
ben, de a közgazdaság terén is sokszor talál­
kozunk s pénzt követelt tőle. A gróf, valamikor 
szoros jó viszonyban élt a nyugalmazott 
diplomatával, a kért összeget nem küldte el 
neki. hanem a rendőrségre ment és bűnvádi 
följelentést tett ellene. A vizsgálatot a rend­
őrség nagy titokban vezeti s éppen nem 
lehetetlen, hogy az ügyet a szereplőkre való 
tekintettel elsimítják.

— Sztrájk az uj börzén. Az egykuri lJjépület 
helyén, a Szabadság-téren hatalmas, nagy palotái 
ép t a börze. A munkát a Griinwald és Schiffer 
ezég vállalta el, az, a melynek egyik bécsi kato. 
nai építkezése a Reiehsrathban is szoba került és 
igen sok port vert föl. A ezég száznyolczvan kő­
művest foglalkoztat az uj palotán, s a munkások 
azt mondják, hogy rosszal bánik velük. Reggel 
Irat óra helyett félhatkor kell kezdeniük a munkát 
este meg szintén egy félórával többet kell dolgoz, 
niok, mint a miért megfizetik őket, Pedig a bé­
rük is sovány, kevesebb, mint a mit joggal kö­
vetelhetnek. Egy bizottságuk már szombaton meg. 
mondotta a ezégnek, hogy a kőművesek a tiz 
órai munkaidő szigorú megtartását követelik és

azt, hogy a bérüket legalább busz perczentte! 
emeljék föl. S mert a ezég a kérésükre nem feleitr 
ma reggel mind a száznyoh-zvanan abba hagyták 
a munkát. Dél felé Grünwald és Schiffer belátták 
hogy munkásaik nem ok nélkül léptek szírájka 
s beadták a derekukat, 'tárgyalásba bocsátkoztak 
a kőművesekkel s délután a sztrájkolók nagy 
része, mintegy százhuszan újra megkezdték a 
munkát.

— A bécsi sakkverseny. Récshől táviratoz­
zák, hogy a mai versenyen Marshall le­
győzte Pillsburyt, Marco Teich mamit, 
Tschigorin Maróczvt. Mieses Schlechten 
és Hrlderski Gunsberget.

— Halálozás. Gojzesti és mezőmadarasi Ma- 
darassy Pálné született Kö(linger Emma, Mada- 
rassv Pál főrendiházi tag és az osztrák-magyar 
Dank alkormányzójának özvegye, e hó 16-án 
hosszas szenvedés ulán éleiének 75-ik évében 
meghalt.

— A Duna-ünnap beszámolója. Szapárv 
Pál gróf. a Duna-ünnep rendezöbizoltságának el­
nöke. a mini jelentik, 28-ra hivla egybe a bizottsá­
gok elnökeit, a kiknek a pénzügyi bizottság el­
nöke, dr. Ballai Lajos miniszteri tanácsos és elő­
adója dr. Csécsi Nagy Miklós jogtanácsos, elő­
terjesztik az ünnepély leszámolását. Az elszámo­
lás összeállítása — bár lázas sietséggel dolgoz­
nak lajta — napokig tart, mert rendkívül suk 
helyen, mint pl. a magyar királyi államvasutak 
több száz állomásán, árusították a belépőjegye­
ket.

— Az óvadék. Xémetliy Jenő huszonhat 
éves fiatal ember R-jkosfa!vári temeíkező-vália a- 
tot indított. Az üzlethez nem sok pénze volt, de 
azt a keveset is hamar elverte. Anyagi zavarán 
ugv segített, hogy Hrebende Józsefet nagy fize­
téssel, de ötszáz korona óvadék ellenében iizTi- 
vezelőül alkalmazta s az ovadékot — elsikkasz­
totta. Hrebende panaszára a főkapitányság Né­
methit ma beidézte és lecsukta. Holnap áutisénk 
az ügyészség fogházába.

— Hírek a rendőrségről A pálinka Gúnya 
András ötvenöt eves napszámos szombaton annvi 
pálinkát ivott, hogy a f erencz-utczábaii lélhoítun 
találták a rendőrük. Bevitték a Rúkus-kórhúzba, 
éjszaka meghalt. A pálinka ülte íme -■ Késelés 
Nagy Ferencz kocsis verekedés küzf-n a Viktória 
malomban lejbeszurta Kovács Kálmán kv-Lst. K - 
rácsot a Rúkusben ápolják. Nagy eilen a rendőr-". z 
vizsgálatot indított. — Zsebtolvajok napja ii - 
szombat zsebtolvajlást jelentettek tegnap a rendőrsé­
gen. A zsebmetszők alaposan dolgoztak. A merre 
■•sak népesebb szórakozó helye van a fővárosi!az, 
mindenütt loptak. Legtöbbet a Jóversenytéren és a 
városligetben. Boytha József rendörorvost is meg­
lopták. Az aranyóráját és a Fu rát vitték el. 
Lezuhant az emeletről. Ganzer A bér! barmiunkét 
éves viezeházme«ter ma délelőtt a Teréz-kúrut 7. 
számú ház első emeleten volt elfoglalva. Munkakör­
ben áthajolt, a folyosó karfáján és lezuhant az ud­
var kövezetére. Szerencséjére csak könnyebb sérü­
léseket szenvedett.

— Használ e már Stomatint ?
Grünwald Henrik cz:mfestészeti műter­

mét Yáczi-körut 19. (O-uleza sarok; szám a á 
helyezte át.

A Tejcsarnok palaczkjai.
— Hibás mérték. —

A napokban elpanaszolta valaki a rendúűsegen, 
hogy félhter tejet hozatott a Központi Tejcsat nők 
szövetkezettől s a palaczkban háromnegyed decz:- 
üterrel kevesebb tejet kapott a kelleténél. 
Erre a följelentésre — a panaszos különben hir 
szerint maga is tej kereskedő —a hetedik kerületi 
rendőrkapitányság megindította a vizsgálatot és 
bár azt, hogy a panasz való, megállapítani nem 
lehetett, az ügyet mégis alkalmasnak találta arra, 
hogy beleszóljon. És meg is tette.

Több félliteres palaczkot hozatott s szigorúan 
megmérte, mennyi tej van benne. S a vizsgálat 
kiderítette, hogy a félliteres palaczkba, addig a 
vonalig, a mely a palaezkon a mértéket jelzi, 
tényleg háromnegyed decziliterrel kevesebb folya­
dék fér, mint a mennyinek férni kellene. E fölfe­
dezés után a rendőrség megvizsgálta a tejcear- 
nokot s most már valamennyi palaczkot szemügyre 
vette. A hatósági vizsgálat kiderítette, hogy bi­
zony sok az olyan palack a Tejcsarnok palaczkjai 
között, amelyeken rossz helyütt hitették meg az 
űrtartalmat jelző vonalat s a főkapitány utasí­
totta is a Központi Tejcsarnok igazgatósagát, hogy 
ezeket a hibás méretű palaczkukat vonja ki a 
forgalomból. Egyúttal azonban a rendőrség meg­
indította a vizsgálatot a szövetkezetnek szál­
lító üveggyár ellen is, mert a paiaczkokat 
ez a gyár készítette s ugyancsak ez a gyár 
jelezte hibásan az üvegek űrtartalmát is. Az 
esetet a főkapitány sajtóirodája is nyilvánosságra 
hozta s a kommüniké, amelyet Rudnav Béla fő­
kapitány e tárgyban kiadott, arra figyelmezti a 
közönséget, hogy addig, amíg a Tejcsarnok uj 
paiaczkokat szerez, mérje meg külön a tejet.

Az ügyre nézve nyilatkozik a Központi Tej. 
csarnok is. Nyilatkozata igy szól:

»A budapesti központi tejcsarnok szövetkezet 
üzletvezetősége a rendőri sajtóiroda mai közle­
ményére vonatkozólag, melyre nézve a rendőrha­
tósági ítélet elleni fellebbezésben fentartja magá­
nak a vzáfolatot, kijelenti, hogy sajnálattal érte­
sült arról, hogy a szövetkezet által forgalomba 
hozott teljes üvegek között előfordult olyan is, 
melynek ürtalniai jelzése nem felel meg teljesen 
az ez iránti miniszteri szabályrendeletnek, bar az 
által, hogy az üvegek rendesen tele és így az 
űrtartalom jelzési vonalon felül töltetnek meg, a 
t. közönség még ily hibás jelzésű palaezkok mel­
lett tein károsodott meg. A szövetkezet teljes jó­
hiszeműséggel járt el, ezt bizonyítja, hogy az 
1901. évi junius 24-én a szállító üveggyárral kö­
tött és ma is fennálló szerződésben [l. és 0.5 li­
teres üvegek szállítása van kikötve. A gyár az 
űrtartalomért és annak helyes jelzéséért szavatos­
ságot vállalt s ennek ellenére, úgy látszik, a nem 
eléggé gondos gyártás következtében, mégis elő­
fordulhatott az egyes üvegek jelzésénél némi 
csekély eltérés. A szövetkezet igen nagy súlyt 
helyez a t. fogyasztó közönség megfelelő kiszol­
gálására, mint ezt nagyobb anyagi áldozatok árán 
eddig is bizonyította és rögtön intézkedett, hogy 
a nem teljesen megfelelő jelzésű üvegek a forga­
lomból kivonassanak és az üveggyártól ezentúl 
csakis a miniszteri szabályrendeletnek a legpcn- 
tosibb jelzéssel ellátott üvegek vútessének át.»
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A Vörös-Kereszt Egyesület
közgyűlése.

A Vörös-Kereszt-Egylet mindenkor rászolgál1 
arra a nagy figyelemre, melyben a társadalom 
minden rétege majdnem negyedszázados fennállása 
óta részesíti. Maga elé tűzött emberbaráti feladatai 
mindegyikének derekasan felel meg, s története 
minden sora fejlődésről és haladásról tanúskodik.

Disztéri palotájában ma tartotta az egyesület 
országos közgyűlését, melyet megelőzőleg értekez­
letet tartottak Cseh Ervin miniszter elnüklésével.

Az országos közgyűlést gróf Csekonics Endre 
elnök pontban 11 urakoi nyitotta meg. Utt voltak: 
gróf Zichy Nándorné társelnök, gróf 7 eleki 
Sándorné. Cseh Ervin és dr. Darányi Ignácz 
aleinükük. Babarcú Schwartzer Ottó főgondnok, 
Latinoviis János és Csávosy Béla igazgatók, 
Babies Józseí jegyző, özv. Adler Antalnéjj Csiky 
Kálmánná. Hegedűs Sándorné, Ileric/i Kurolyné, 
Karlovszky Zsigmondné, gróf Károlyi \ iktorné, 
gróf Korni< Miklósné, Rudnay Józsefné, Schnitzer 
Aladárné, özv. 'fafaj-- Adolfné, gróf M enckheim 
Frigyesné, gróf Bénffy György, Bachút Dániel, 
tiisehitz Lajos, Burchard-Bclaváry Konrád, 
Bogdanovits Luczián, herczeg Esterházy Miklós, 
Ghyczy Béla, Lukács Antal, dr. Munnich 
Aurél, Ormódy Vilmos _és gróf Zichy Nándor, 
választmányi tagok. Ágoston József, Linda 
Döme, A agy Gábor és Sza lay Győző 
számvizsgáló bizottsági tagok : gróf Polli y 
István és PL tér ily Zoltán, gróí Erdödy 
Rudolf, dr. Seher wann Adolf, DeUmanovits 
Lajos; a belügyminisztérium képviseletében: 
dr. Bezerédj Viktor miniszteri tanácsos; a m. kir.
honvédelmi minisztérium képviseletében: Papp 
Béla tábornok és dr. Bernolák József vezérlörzs- 
orvos: a közös hadügyminisztérium képviseletében: 
Suránvi ferencz vezérőrnagy, térparancsnok. 
Bessert.vei Ferencz nv. tábornok, dr. Jeglinger 
József vezértörzsorvos, dr. Thomán Miklós törzs­
orvos és Palletz Ferencz hadbiztos.

Gróf Csekonics elnöki megnyitója után a napi­
rend szerint Babies József jegyző bemutatta az 
egvesület 1902 évi jelentését, mely tizenkét feje­
zetben számol be a központi választmány műkö­
déséről. Az első fejezet a személyi ügyekkel fog­
lalkozik. Meleg hangon méltatja az elhunyt 
dr. S/auch Eőrincz bibornok, az elnök érdemeit.

A második fejezet az egyesület szervezetéről 
és vagyoni állapotáról szól. Az egyesületi vagyon 
5.910.100 korona 25 fillér, vagyis a gyarapodás 
171.445 korona 14 fillér. Azonfelül a sorsjegy- 
alapokban van 9,190.177 korona 62 tillér. Az 
egyesületi tagok száma 41544. A központi va­
gyonból jövedelmező 2,3* >9.028 korona 02 fillér 
és nem gyümölcsöző vagyon 2.312.644 korona 
14 fillér. A harmadik fejezet az egyesület leg­
fontosabb teendőiről, a bábomban való előkészü­
letről számol be.

Az egyesület háború esetén 711 sebesült, be­
teg t-s lábbadozó tisztet és 43068 katonát fog fel­
les ellátásban és ápolásban részesíteni. A negye­
dik fejezet az Erzsébet-kúrház múlt évi működé­
sére vonatkozik. Volt a kórházban 874 beteg és 
kísérő 25836 napon át, vagyis naponkint átlag 
7l-en. A gyógyulási eredmény kedvező. A kór­
ház bevétele volt 190732 korona 7 fillér és ki­
adása 185005"korona 96 fillér vagyis a kezelési 
fölösleg 5726 korona 11 fillér. Egy-egy beteg 
került naponkint 7 korona 16 fillérbe. Az ágyalap 
ismét tekintélyes összeggel gyarapodott s a múlt 
év égével kitett 619159 korona 22 filiért. Az 
ötödik fejezet ismerteti az ápolónői intézményt. 
A hatodik fejezet a Machlup Adolf üJiilőház 
működéséről számol be. A hetedik fejezet elő­
adja mindazon mozzanatokat, a melyek az egye­
sületi ház építése körül felmerültek. Az építés 
összes költségei 1,065.372 korona 46 fillér. A

TÁVIRATOK.
A bolgár kormányválság.

Berlin, máj. 18.
Á 4 üss. Zfg.-nak jelentik Szófiából Fer­

dinand fejedelem Franeziaországba való el­
utazása elüti azt a kívánságát fejezte ki. hogy 
a kormány néhány bolgár képviselőt küldjön 
egy külföldi tudományos kongresszusra, Tra­
der ellene volt ennek a kívánságnak és szó­
beli előterjesztése alkalmával igen heves szó­
váltás támadt közte és a fejedelem között. 
A miniszter egyszerre töltette a kalapját 
es ezekkel a szavakkal hagyta ott a fe­
jedelmet :

— .Vem vagyok többé az ön minisz­
tere !

A fejedelem ezután várta a miniszter le­
mondásának benyújtását, a mi azonban nem 
történi meg s midőn Ferdinand Franezia- 
or-zágból visszaérkezett. Rádevel még min­
dig hivatalában találta. A midőn Rádev 
tegnepelött a palotában megjelent, a fejede­
lem ezt személyes sértésnek vette s kiuta­
sította a minisztert.

Belgrád. máj. 18.
A bolgár miniszterválságról Szófiából a kővet­

kezőket jelentik: A fejedelem távirati értesítést ka­
pott arról, hogy a maczedóniai származású Pndev 
közoktatásügyi minisztert, a kivel a fejedelem már 
régóta rossz lábon áll, a miniszteri tanácsban azt 
mondta:

— Mit használ a kormány intézkedése, ha a 
korona támogatja a maozedúnokat?

Midőn a miniszterek Boris napján a palotában 
megjelentek, hogy a fejedelemnek szerenesekivá- 
natukat fejezték ki. Rádev is köztük volt, akiről 
a fejedelem már régebben kijelentette, hogy nem 
tekinti többé miniszterének. A fejedelem az összes 
jelenlevők előtt Dánev miniszterelnökhöz íordult 
ezekkel a szavakkal:

— Hogyan merészkedik Rádev az én házamba 
jönni?

Frre az összes miniszterek a legnagyobb 
izgatottságban elhagyták a termet és néhány perez 
múlva beadták lemondásukat.

A forrongó Balkán
Konstantinápoly, május 18. Hivatalos adatok 

szerint a monanstiri események áldozatai küzü1 
még tizenhárom súlyosan sebesült keresztény a 
kórházban van és tizenegy könnyen sebesült a 
fogházban. A legnagyobb részük görög. Mikor 
megsebesítették, illetőleg letartóztatták őket 
valamennyien fegyvertelenek voltak. A konzuli 
kar újból közbenjárt az ártatlannk szaba- 
donbocsátása és a török tettesek letartóz 
tatása érdekében. Három mohamedánt, 
mint bebizonyult, a zavargás közepette hitsorso- 

! saik sebesitettek meg. A váli, a ki kezdetben a 
lakosság hangulatának befolyása alatt állót és 
állítólag a Jildiz intencióiról is bizonytalansága 
volt, azóta erélyesen fönntartja a rendet és 
nyugalmat és végrehajtja a megnyugváshoz szük­
séges intézkedéseket. A kereskedelem, valamint a 
vilajetekkel való forgalom nem zavartatott meg.

Konstantinápoly, máj. 18. A porta Szaloni- 
kiből azt a jelentést kapta, hogy elfogtak egy

német élezekkel megspékelt komédát játszottak, 
a Kammersänger-t.

— Jókai uj operettje. A bécsi Garl-Thea- 
ter jövő szezonjában mutatja be Jókai Mór egy 
uj operettjét, a melyet a világhírű magyar 
ivó Buchbinder Bernáltal dolgoztatott át 
németre. Az operett ezime A nmmehik 
lesz. Ez a három lel vonásos operett Jókai 
második operett-librettója. Az első a 
Czigánybáró szövege, a melyet Sclmitzlerrel 
irt s a melynek zenéjét Strausz komponálta. 
Az uj operetthez Schutte Lajos írja a zenét. 
Szerepei a Carl-Theater főszereplőire vannak 
szabva. A mamelukot a jövő ősz elején szán­
dékozik szinrehozni a színház igazgatósága.

— Növendékhangverseny. Riesz Olga álla­
milag képesített zongoratanárnő, magánzongora- 
iskolájának növendékeivel e hó 24-én, vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor az Erzsébetvárosi De­
mokrata kör helyiségében i Royal-szálló B-kapu) 
első vizsgálati hangversenyét rendezi.

— Népszínházi hírek. Weinberger dallamos 
operettje a »Rektor kisasszony« második és har­
madik előadása még a bemutatóénál is halasabb 
közönség előtt folyt le, a mely különösen Hegyi 
Aranka művészi alakításában gyönyörködött. Le- 
dofszky Gizella és Szentmiklósy Irén szép énekét 
is gyakori taps jutalmazta, míg Láng Etel. Ko­
vács és lijvárv folytonos derültségről gondoskod­
tak. — Géczy István >A kisérlel« ezimü uj nép­
színműve e héten, pénteken kerül bemutatóra. A 
női szerepek Ledofszky GizellaJLáng Etel, Kre- 
csányi Sarolta, Szentmiklóssy Irén. Siposné, Ká- 
polnay Irén, Batizfalvy Elza és Dóry Margit ke­
zében vannak. A férfiak közül »Horváth, Raskó, 
Szabó, Szirmai, Lijvárv, Kovács és Nyarai játsza­
nak az újdonságban.

— A nemzetközi mittárlat berekesztése
A képzőművészeti társulat nemzetközi mükiálii" 
tását a király szombati látogatása után bezárták. 
A tárlatnak sok látogatú;a volt: különösen a

geti színház tisztán magánérdekéi s az ügyének 
az előmozdítása csak a szinházügy amúgy is 
beteges lultengését növeli. Kifogásolja továbbá a 
föllebbezés azt, hogy leszavazták a tiszti főügyész 
részéről javasolt feltételeket, amelyek a szerződés 
felbontására s a telek visszavételére vonatkoznak, 
továbbá kifogásolja, hogy a szubvencziól hat 
évre előre szavazták meg, a mi a helyes háztar­
tási elvekkel ellenkezik. A fölebbezés végül 
kétségbe vonja a színház mostani bérlőjének a 
magyar kultúra emelése körül való érdemeit 
s tiltakozik az ellen, hogy a színházá­
ban terjesztett ferde irány magyar kultúra volna. 
Mindezek alapján kéri a fölebbezés a közgyűlési 
határozat megsemmisítését, vagy legalább annak 
a tiszti főügyész javaslata értelmében való meg­
változtatását. A csavargőzös-vállalat ügyében pe­
dig nem adta meg a közgyűlés a partbérösszeg 
felének az elengedését, ami pénzben kifejezve4550 
koronára rúg. A felebbezö ezt az eiulasilást nem 
helyesli s arra hivatkozik, hogy a propeller-vál­
lalat füntarlása igen fontos közérdek. Különben 
is a szavazásnál alaki hibák fordultak elő. Kéri 
ennélfogva a közgyűlés határozatának a megsem­
misítését s újabb határozathozatalra való utasí­
tását.

— A levélgyűjtő szekrények.
tanácsa kérdést intézett a posta- és 
gatósághoz, hogy nem lehetne-e a 
szekrényeket az utczai lámpásokra,

kiállítás 
kelt el 
kül föld i 
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A többi versenyre nézve jelölésünkre utalunk. 
1. Matchtax—Villemer—Sanyi.

H. Frater—Göndör—Gedacht.
III. Bonaparte —BEorel—Alte Vlese.
IV. Barna bimbó —Fesztetioh 1st.—Colum­

bia.
V. (Barna bimbói- Augur—Hírmondó II. 

\ I. Fulvia—Elegendő—Szemes.
VII. Condottieri—Világos—Olive.

A közönség köréből.

A főváros 
távirdaigaz- 
levélgyüjtő 
vaskeríté­

sekre, oszlopokra oly módon elhelyezni, hogy ne 
képezzenek forgalmi akadályt. A postaigazgatóság 
véleménye szerint a szekrényeket csakis öntött 
vasból készült rácskeritésekre lehet alkalmazni s 
a szekrényeknek egyéb iiy utczalárgyakra történő 
felfüggesztéséhez nem járul hozzá. E véleményé­
ben a postaigazgatóságot a főváros mérnöki hi­
vatala is megerősíti s ezért a tanács elrendelte, 
hogy írják össze azokat a vaskerítéseket, a me­
lyeken a levélgyűjtő szekrények elhelyezhetők 
lesznek.

Osztálysorsjegyek
MERCURBAN&NÁL

Budapest, IV., Váczi-utcza 37.
46407

1) 'KálllIÚll Mól* gyermekorvos,
a Drody Adél gyermekkórház volt alorvosa.

Teréz-körut 37. iSzondy-utcza sarok). 4g:xi

csütörtöki zeneestéken voltak zsúfolva a 
termei. A tárlaton összesen 107 műtárgy 
141.262 korona értékben, és pedig 37 
mii 63,642 koronáért es 70 magyar mü 
koronáért.

— A Rembrandt TÖzkarozok. A Mübarátok 
Köre uj helyiségében (IV. X áczi-útcza 25.) kiál­
lított RémóVa/ic/r-rézkaiezokat hétfőn délelőtt 
mulatta be a kör tagjainak nagyérdekü előadás 
kíséretében a gyűjtemény tulajdonosa dr. Eli- 
schcr Gyula egyetemi tanár. Mélyreható tárgy- 
ismeretével fejtegette Rembrandt magas művészi 
felfogását, kedélyének mélységét és rajzbeli mű­
vészetének tökélyét, mindezt a mester legkiválóbb 
grafikai alkotásain demonstrálva. A mester ta- 
nonezéveit s művészi fejlődését rajzolta, vázolta 
a hatást, melyet rá a biblia tanulmányozása tett, 
bemutatta öt, mint a renaissance hagyományos 
modorával szemben egészen uj irány úttörőjét s 
a modern arcz és tájképfestés tulajdonképpeni 
megalapítóját.

Az előadást nagy érdeklődéssel hallgatta végig 
a szép számban jelen volt előkelő közönség, 
melynek soraiban ott. voltak: gróf Batthyány La- 
josné, Benczúr Gyuláné, Bartsch Jenny, Chor in 
I etenezné leányával, Dorner Emma, dr. hli- 
sclmr Gyuláné, Enyedi Lukácsné, lovag Fáik 
Z-usrmond, Faj-Kun Irma grófnő, Feicht inger 
Eíekné, Fehrer Henrikné, báró Harkányi fri­
gyes, Berbert angol főkonzul, Hirsch Jakab.

TÖRVÉNYSZÉK.

Pompa« elökeiü nyári 
tailó/ko-lás. BadapeStTő 
Prágerhofon ai 7 óra. 
Déli vasút állomása: 
Pöltschacb. Idény: ma 

jus—szept.

Búza helyben .... • .
máj. 13. 

82'.
máj, 17
32-

„ májusra ...... 831. 83",
, júliusra ...... • 83/i 78!J
, szeptemberre ......
, devzemberre ..... — —

Irányzat: állandó. 
Gabonaszállitási-dij

Liverpoolba ...... 1.50 1-50
Tengeri májusra................... 55— 54:/g

„ júliusra ................... 51‘j, 52—
„ szeptemberre ................... 50’ - Cü1-’

nyolezadik fejezet vázolja az egyesület ügymene-1 Mar(:o nevű bolgárt, a ki az Ottomán-bar.kba ve- * 
tét, a kilenczedik fejezetben az országos küzgyü- aknat ísla 
lés figyelmét felhívja azon előkészületekre, a me­
lyeket az intézmény 25 éves fennállása alkat- üöZfiCaZCl&Sági távílfttok* 
mából foganatosítani szándékozik, a tíze-1 **
d:k fejezet a nemzetközi ügyeket tárgyalja, 
a tizenegyedik fejezet a horvát-szlavonországi 
egylet múlt évi munkálkodását ösmerteti, s a 
tizenkettedik fejezetben összegezi a jelentés mind­
azt, a mit az egyesület a jótékonyság terén ki­
fejtett. Ebből megállapítható, hogy a múlt évben 
emberbaráti és közhasznú czélokra 121,<75 kor.
55 fillért áldozott az egyesület. Ezzel együtt a 
magvar Vörös-Kereszt fennállása óta 2.321.571 ko­
ronát juttatott jótékony czélokra.

A közgyűlés az elért eredményeket örvendetes 
tudomásul vette és a nagy alapítványokért köszö­
netét szavazott.

Ezután Latinoviis János igazgató bemutatta 
az egyesület 1902. évi zárószatnadasait, Ba- 
harezi-Schvzartzer Ottó főgondnok a központi 
választmány indítványait terjesztette elő, melyek 
meghallgatása után a választások következtek.
Ghyczy Béla altábornagy javaslatára a központi 
választmány tagjaival egyhangúlag megválasztó! 
tál;: a női osztályba: Csiky Kálmánnét, prüf 
Festetits Taszilónét, Grúz Albertnet, Kornfeld 
Zsigmondnét, özv. gróf Korr.is Miklósáét, Ko- 
vúts-Sebestyén Endrénél, dr, Mohay Sándornét,
Budnay Józsefnél, R upp Zsigmondnét, özv 
T atay Adolfnál. özv. Tisza Kálmán­
nét, gróf Zichy Kandómét, Chyzer Kornélt, dr.
Farkas Lászlót, Hafvanv-Deutsch Sándort és 
gróf Zichy Nándort: — a férfi osztályba: Babies 
Józsefet, gróf Bunify Györgyöt, dr. Imsbach 1 é- 
tert, Csúszka Györgyöt, dr Elisclier Gyulát,
<:róf Eszterhézy Kálmánt, Yahiny |teofil, báró 
Horn/y Károlyt, gróf Hagonnai Bélát. Ladnovits 
Gézát, László Zsigmondot, herczeg Lobkowitz 
Rezsőt, Márkus Józsefet, dr. Munnich Aurélt, 
báró Hédi Bélát, Rupp Imrét, Terhócz Istvánt, 
gróf \Venckheim Frigyest és gróf Zichy Ágos­
tont. „ ,

Elnök indítványára a számvizsgáló bizottságba 
a közgyűlés a következőket küldte ki: Ágoston 
Józsefet, duda Dömét, Hetyev Kálmánt, Angj 
Gábort, Sujanszky Ódont és Hz a lay Győzőt.

irányzat : szilárd.
New-York, áprilisra júniusra —_ (Zárlat.) 

Gyapot New-Yorkban helyben 1185 (i 1.40) 
(tegnap), gyapot májusra 11.53 (10.15.) gyapot 
uugsztusra 10 80(10.45), gyapot Nevv-Orleansban 
helyben 11.37 (11.37 . Petroleum : Stand White New- 
vorkban 8.55, (8.55), petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (8.50), petroleum Rutinod in Cases 
10 oO, (10.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
15.3(153 -). Zsír: Western steamt 9.35. (0.20), Zsír 
Rohe és Brothers 9.55 (9.50,). —Kává _fair Rio 

■i. 5*|s (51,), kávé májusra 3.7 (3.75 , káv 
augusztus-ra 4.UÖ (4.00), — Liszt Spring Wheat 
Clears, 3.05—3.10 (3.05—3.10). Czukor 3s „ (3 „)
On 30.50—30.70 (30.G2—30.75), Kéz---------- 14.75
(14.75.)

Chicago.
— Zárlat. —

a báró Inkey Kálmánná, Jelűnek Arturne, Käm­
merer Ernő, Kiibinyi László, Irma, Leidenfrost 
Elza, herczeg Lobkovitz Rudolfné, Lukassich 
ieláné, Matlckovics Sándorné,) Medveczky 
rigyes és neje 'Zichy Mártira grófnő, Aeuge- 
auer László, Pejacsevich Jolán és Katinka 
rófi.ők, Schönfeld Ilugóné, dr, Temesvár) 
lezsö, dr. Térej- Gábor és neje, Toma-Kralo- 
anszky Ilona és mások.

Hangverseny a zeneakadémiában Ma
este tartotta az Orszígos-Zenc-Akadcmia ez 
évi vizsgálati hangversenyét, melynek műsorát 
zongora, hegedű, szóló-ének és vegyes kar szá­
mok képezték. A növendékek közül leginkább ki* 
tűnt Cséry Ilonka, a ki Mignon egyik bájos da- 
át énekelte el kellemes szoprán hangján, Bond) 

Nelly, a kinek szép alt hangja meglepett és 
Zwickler Margit, a ki Franztól és Schuinann- 
tól énekelt dalokat. Détshy Károly egy Uiindel- 
variácziót játszott zongorán sok technikai tudás­
ai, melynek a zenei gondolatok kidomboritása 

határozottan mögötte maradt. Szorgalomra valló 
technikai készséget tanusitotl Kéglv Hona, a ki 
Chopin és Szende Ilona a ki Beethoven egyik 
zongoravevsenyét adta elő.

— Fedái; Sári mint Boccaccio. A tegnap

máj. li

Búza májusra ...... 79",
„ júliusra ... • - . 73, |,

tengeri májusra ..... 44’.-
Az irányzat állandó.
Chicago, május 16. Zárlat) Zsír májusra 

(8 95), — júliusra 8.97 (8.95), Szalonna
(9.50), Sertéshús júliusra 17.15 (17.17.)
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színház és ifi vészét.
— Salome. A német színészei; még mindig 

Közvetlenül az országos közgyűlés után a köz-1 m vannak a Magyar Színházban s ezt híradó kö 
ponti választmány tartotta alakuló ,,^f ] telességünkhez képest feljegyezzük. Mint a nap

közfelkiáltás-Csekonics Endre elnök ajánlatára 
sál megválasztották társelnökül gróf Zichy Nán- 
dornét. első alelnükül bárói Hornig Károly vesz 
prémi püspököt, főjegyzőül «Ír. Farkas László 
kir. tanácsost s jegyzőknek Babits Józset ura 
dal mi igazgatót és dr. Miinn'ch Aurél ur»zág 
gyűlési képviselőt.

Azután ‘ egy évi időtartamra megválasztották 
az igaz»ató-választmányi tagokat és pedig a

krónikásai, ámbár nem szívesen látjuk itt ezeket 
a németeket sem, arról, a mit előadtak, beszá 
mólunk. Wilde Oszkárnak egy nálunk 
üsrneretlen színdarabja volt ma soron, 

j Sa/omo-ról, IIerodes leányáról. Salome belesze 
rét iochananba, a prófétába, a ki irtózik tőle, 
hűn gyermekétől s elűzi magától, Salome bo

nékiosztályba: gróf A mlrássy Abdámét, özv. Be rich j SZUcrt liheg. Előzőleg esküvel fogadta meg 
Károlynét. özv. Hun vad v Lászlónét, özv. 8rót apja, hogy tánczáért azt kapja fizetségül, a mi 
Komi* Miklósr.ét, Hupp Zsigmondnét, ozv.lataj I ^»v^n: gaiome a próféta fejét követeli s
M°!fMitÜ£l.'ZlZro*tTaLl'Z'7<,< megtartja esküjét. De Salome szerelme*

férfi osztályba: báró Ambrúzy Bélát, | a prófétába. Gyűlölete csak pillanatnyNándort: a ___ - , .
gróf Bán Ily Györgyöt. Bogdanovich Lucziant, 
gróf Eszterház\ Kálmánt, habiuy ieofiit, 
László Zsigmondot, Lukács Antalt, Márkus 
Józsefet, báró Révaj- Gyulát es Rupp Imrét.

Horvát-Szlavonország részéről az igazgató-vá­
lasztmányba kiküldték:
Mosinszkv Juttat.

Krajcsovics Ottót

a esküjét.
csak

volt. s őrjöngő bánatában egyre csókolgatja 
próféta tetemének hideg ajkát, mindaddig, míg 
Herodes kiadja a parancsot katonáinak: öljétek 
me« ezt a személyt! A darab nehéz, komor tónusa 
rne°rázó hatást gyakorol. Dramaturgiai szempont 
ból fér hozzá szó. Wilde Oszkár is álomlátásnak 

Inevezi, de költői műnek elsőrangú. Utána egy

gyógyhely

a fürdőhelyek 
gyöngye.

• Az ökörmezői választás Grodzki Ödön 
az ökörmezői járás volt szolgabirája piert indí­
tott annak idején Telein" Gyula grúl, az ökörme­
zei kerület országos képviselője ellen. Grodzki 

llúder Lajos állal nyújtotta he keresetét a 
budapesti IV, kerületi járásbíróságnál, melylvel 
ezer koronát követeit '1 eleki gróftól. A gróf, 
igy szól a kereset, — megbízta felperest, Hogy a 
két hónapig tartó választási kampány alatt az ő 
számlájára preparálja az embereket. Teleki gró* 
főt Saján Miklós ellen tényleg megválasztották, 
mikor azonban a költségek megtérítésére került a 
dolog, a gróf ezer koronával kevesebbet adott 
azzal az indokolással, hogy oly nagymérvű ki­
adásokra a felperest nem hatalmazta fel. Ma volt 
ez ügyben a folytatólagos tárgyalás dr. hácz ja 
rásbirú előtt, aki lelöki Gyula grófot állításának 
igazságára meg akarta hiteltetni. Mielőtt azonban 
az esküt kivette volna a bíró, dr. Héder Lajos 
felperesi ügyvéd a megbízatás lényére vonatkozó­
lag több levelet csatolt be, s hivatkozott báró 
Rosner Ervin mármarosmegyei főispánra, Nyegre 
László képviselőre, Barényi Jenő tőispáni titkárra 
mint választási elnökre, F orberger Pál uradalmi 
erdészre és Bilanics Ignácz s Fejes Mihálvné 
nyíregyházi lakosokra s ezekkel kívánta igazolni 
a megbízatás lényét. Dr. Dobosfy h erencz gró 
Teleki ügyvédje ezzel szemben mellőzni körte a 
megbízatásra nézve a további bizonyítást s kérte 
gróf Telekinek megesketését. A biró azonban 
helyt adott a felperesi ügyvéd kérelmének s el­
rendelte a bejelentett tanuk kihallgatását s ezzel 
egyidejűleg gróf Teleki Gyula megesketését is 
függőben hagyta.

— Gelber Baruch haldoklik. Midler Teréz 
kegyetlen gyilkosa, Gelber Baruch, akit a Kuna 
tizenöt évre ítélt, súlyos betegen fekszik a rab­
kórházban. Az elvetemült gyilkost, aki csak azért 
ölt, mert egy-két napig gondtalanul akart élni, a 
börtön nagyon megviselte. Megtört és mellbaja 
úgy elhatalmaskodott fölötte, hogy élete már csak 
napokig tarthat. Halódik lassan, csendesen.

— Gyógyszerészek sajtópere. A Gyógy­
szerészeti Hetilap tavaly

tli
1902 ben :

MOH látoga-ó (leg- 
nagyobif szám a 

I íurdv t .nnállása óta.)

A „Tempef-forrás- és .Stiria-
forrá?., kikvz.elebb áiianatc 
ü>8 zeté:elre »Karlsbad! és Ka 
rienbadi forrá^oklio:-. Gyógy­
intézetek: gyomor-, bél-, máj- 
és vesebajosok részért-, tud 
hurutosok, czukorcetegségben 
epekő es holyag-bajokban 
szenvedők, résiére. Terjedel­
mes i ;.rk, nagy lombos es 
fenyveserduk la'.ajkúrává i 
nagy iürdöintézer meleg.

• • 1 . 
savó, kefir-gyógymód. Válo­
gatott gyózyzene. Sport-mu­
latságok. Választékos társa­

dalmi élet. Prospektustkiild 4o34_<
Az lgaxsatóság. 

Nagyíjéin raktár: Hoffmann 
Józsefnél Epést, Báthory-u. 8.

Fizikai iehefetienség
az ország minden vidésérul liozzúrn inti zett levelek­
re válaszolni, azért is ez utón értesítem a müvem 
iránt érdeklődőket, hogy arczképemmel ellátott mü­
vem nemcsak a lapokban már között leveleket, ha­
nem újabb és sok még ismeretlen, igen tanulságos 
cs érdekes leveleket tartalmaz. Úgymint: válasz 
Braun gyócyszerészr.elt : ez. a levet kVilönösen a ke­
reskedő világot érdekli, noha ez is közérdekű. To­
vábbá : levél Dr. Riód Miksa főv. orvodhoz, szintén 
közérdekű, valamint: levél Magyarország lakosaihoz, 
nagyon érdekes és tanulságos. Stb. stb. Ára 1 ko­
rona vidékre 1 korona 10 fillér. Kapható 

dón könyvkereskedésben és a szerzőnél, Földvá­
ri villa Budapest. I. Németvölgy.

A vidéki megrendelőket kérem, 
küldjék az összeget postautalvá­

nyon előre, mivel az utánvét nagyon megdrágítja a 
küldeményt. Levélbélyegek mellőzesét kérem. Szülők, 
orvosok, ifjak olvassatok és okuljatok. Hiszen az ár 
olyan csekély! Egy ponyvaregény vagy egy kaien- 
dár urn is többe kertit! . . . Isten velünk:

Földvári Jakab, “f“: ÄÄ
tó eszköz feltalálója.

mine

Kérelem:

40543

délutáni vizsgaelőadást Fcdúk Sári is végignézte 
az egyik páholyból és jelenésről jelenésre elén" 
vebb figyelemmel kísérte az összevágó előadást.

pajkos »Forgószél kisasszony« még sokkal fia­
talabb, semhogy az édes zenéjü »Boccaccio«-* 
abból az időből ismerné, a mikor műsoron volt 
és izzó szerelmi levegőjével pezsgésbe hozta a 
kedélyeket. Fedők Sári rögtön fölismerte Boc- 
caccióban a neki való fényes szerepet és foko­
zódó figyelemmel kisérte a három tehetséges no- 

endék által személyesített olasz költő csinytevé" 
seit. Különösen tetszett neki az a pompás jele­
nés, a mikor a második felvonásban Boccaccio 
lülve fiúnak öltözve bolonddá teszi a babonás 

szatócsot, hogy ennek gyáinleánya, Fiametta kö­
zelébe juthasson. Ezt a jelenést Kuti Janka na­
gyon kedvesen játszotta, hatással énekelte tréfás 
dalát és ügyesen járta el a faczipős tánezot. Zsa- 
zsa e jelenet hatása alatt tette Porzsoltnak azt a 
félig kötelező ígéretet, hogy az őszi szezonban 
eljátszsza Boceaeciót.

tavaly élősdinek nevezte 
Nuszbaum László gyógyszerészt, aki egy Írott és 
egy nyomatott körlevélben azzal vádolta a gyógy­
szerészeket, hogy a miniszteri rendeletben meg­
állapított díjnál jóval drágábban mérik az orvos­
ságot s ajánlkozott mindenkinek, hogy a diffe- 
rencziát megfelelő jutalékért kiszámítja és be- 
lajtja. A gyógyszerészek egyesületének választ­

mánya nemcsak Helyeselte a Gyógyszerészeti 
Hetilap támadását, hanem külön még köszönetét 
is szavazott a szerkesztőnek, l'arságh Zoltán­
nak. A támadásért Nuszbaum Yarságh és az 
egész választmány ellen sajtópert indított s a 
törvényszék vádhatározatot hozott. Vádlottak let­
tek ezen a réven Zborav Béla, Kriegner György, j 
dr. Molnár Nándor, dr. Fauzcr Géza, Bayer 
Antal Finy Béla, dr. Jár may G, ula, Acczasck 
Adorján, Jcrstyánszky Kálmán és Ember 
Klek. De vád alá került viszonyúd alapján Ausz- 
banm László is. Ma másodszor mozgósították az 
esküdtbiróságot, hogy ebben a pürben ítéletet 
mondjon. A választmány tagjai, akiket dr. A agy 
Dezső védett, egynek kivételével mind megjelen­
tek, de azért a törvényszék újra elhalasztója a 
tárgyalást arra az időre, amikor a meg nem jelent 
vádlott, aki beteg, fölgyógyul.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Kaslcs fölebbexései. A közgyűlésnek azo­

kat a határozatait, a melyek a városligeti nyári 
színkör állandóvá alakítására és csavargőzös 
vállalat segélyezésére vonatkoznak, Kasics Péter 
bizottsági tag megfölebbezte. A színház ügyében 
— a mint már jelentettük — a közgyűlés úgy 
határozott, hogy a telket az 1906. évi április hó­
nap 15-étől számított negyven évre átengedi a 
mostam bérlőnek s egyszersmind az 1905. év­
végéig megszavazott évi 12,000 korona segélyt, 
az°1906. évi január 1-től fogva, hat évre előre, 
tehát 72,000 korona erejéig, megadja. A fölebbe­
zés arra alapítja a kifogását, hogy a vár* 
ligeti színháznak nem adható kiváltság, m 
a főváros — a mostani rossz viszonyok
között — fontosabb kulturális intézményektől is 
kénytelen sokkal csekélyebb szubvencziókat meg­
tagadni. A főváros, például, ezidő szerint a kellő 
számú népiskolákat nem állíthatja fel. A városli-

m

Madarassy Gizella. Madarassy Gábor és
neje szül. Griinn Ilona s gyerekeik Gábor és 
Viíma, Madarassy Béla és neje szül. Kémény 
Etelka és gyermekük Andor mély fájdalom­
mal tuddatják. hogy forrón szeretett draga 
jó anyjuk, anyósuk és nagyanyjuk

FSagyméllóságu
özv. gojzesti és mezőinadarasi

Madarassy Pálné
szül. liufliuger Km sün asszony

folyó évi május hó 10-án este 9 órakor, 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
áj latos felvéti1 után. tdeénck 75-ik évében- 
jobblélre szenderütt.

A drága halott földi maradványai folyó 
évi május hó 18-án délután 4 órakor 
a gyászbázban: !., vár, Uri-utcza 20 ik 
számalatt, a rom. kath. egyház szertartása 
szerint i.eizcnteltetelt ..s a németvölgyi teme- 
metúb n örök nyugalomra helyeztetett.

Az engesztelő szent miseáldoz:'.t ivlyó évi 
május hó 19-én reggeli 9 órakor fug a bu- 
ví'ri koronázó Mátyástemplomban az egek 
Urának bemutattatm.

Budapest. 1903. május hó '8 án.
ÁLDÁS HAMVAIRA!

já emesztes valódi ‘.’létszükséglet. Savanya fel
böfögés, tettség érzeté biztos je- • 

annak, hogy erocs. ü - i ik niu s renducu. Az orvo- 
el: írás szr'vict készült dr Rcos-téle fatulin labda- 
C«okban o! "an szer jutott ar ember: birtukaba,
melv a gyomor és béltevékenységet teljes mértékben 
érvénye juttatia s az említett ulnetel.et megszünt-ti. 
Eredeti doboz L korona 20 fillér mii.deu gvogy zei 
tárban. Bővebbet dr. J. Rou» Frankfurt aM 46i;'-2

SPOBT.
Tavaszi kísérleti verseny.

— Tizedik nap. —
A holnapi nap, bár nagyobb verseny nem sze 

repel a programmon, érdekes és változatos spor­
tot igér. A nap főszáma a tavaszi kísérleti ver­
seny, melyben jobb kétéveseink egy pár gyors 
háromévessel mérhetik össze erejüket. A két 
évjáratot 30 font választja el egymástól a propo 
zicziók értelmében. Minthogy nézetünk szerint i 
két évjárat közt nincs ily nagy különbség, mint­
hogy továbbá, a kétévesek jobb klasszist képvisel­
nek a benevezett hároméveseknél, a nyerőt a két­
évesek között keressük. Barna bimbó, Harczos 
és Columbia tehát azok a lovak, melyek a leg­
nagyobb esély!yel bírnak.
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KÖZGAZDASÁG.
A gazdaszövetség; kívánságai

— Az Ouige tanácskozása. —

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya, ebben az üiés- 
zakban ma tartotta utolsu ülését gróf 

DessewfTy Aurél elnöklése mellett, az iiie- 
mcly délelőtt kezdődött és csak a késő 

esti órákban ért véget, igen sok ügyet tár­
gyaltai: le, kiterjeszkedve még a legaktuáli­
sabb eseményekre is.

Gazdasági ügyek.
Elsőnek Rubinok Gyula tett előterjesztési a 

hadsereg-ellátás kérdésében, indítványozza, hogy­
annak a kérdésnek megvitatására, hogy a gazdák 
mily mértékben vegyenek részt a hadsereg szállí­
tásban. kérjék fel a füldmivelési minisztert egy 
értekezlet egybehivására, a gazdasági egyesülete­
ket pedig hívják fel, hogy a közös hadügyminisz­
ternek e tárgyban kiadott rendelete alapján ipar-



í

Kedd, május Í9.
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kódjának rábírni a gazdaközönséget, hogy már a 
folyó évben is vegyenek részt a hadsereg ellá­
tásban.

Dr. Arköry Richárd határozati javaslatát, mely­
ben felhivás szétküldését kívánja a Gazdasági 
Egyesületekhez, gabonaértékesitő szövetkezeteid 
alakítása tárgyában, a közgazdasági szakosztályok­
hoz utalták vissza.

A vámezövatség.
Ezután ismét Rubinek Gyula tett előterjesztést 

a vámszövetség, az általános vámtarifa és a ke­
reskedelmi szerződések tárgyában. Mindegyikre 
fonatkozólag határozati javaslatokat nyújtott be, 
a melyeket hosszas és beható vitatkozás után 
elfogadtak. Az elfogadott határozati javaslatok a 
következők:

A vámszövetségről szóló törvényjavaslatot 
csakis az esetben tartja megfelelőnek és a tör­
vényhozás által elfogadhatónak, ha mint az 1899 
évi XXX. t. ez., így majd az uj vámszüvatségröl 
Szóló törvény is biztosítja a vámszövetség és az 
esetleg kötendő kereskedelmi szerződések egy 
időben való lejáratát.

A vámszövelség megújításával kapcsolatban 
követeli: Egy a kartelleket szabályozó törvény 
alkotását. A ezukor, szesz és sörfogyasztás bizto­
sítását a magyar termelés részére külön fogyasz­
tási adóvonal felállításával, vagy oiyformán, mint 
azt a ezukorfog/asztásra vonatkozólag a ezukor- 
kooíingens megállapításáról szóló 1903 évi II. 
t.-cz. megadja. A tőzsdetörvény reformját oly 
aiapelvek alapján, mint az Ausztriában történt.

Az általános vámtarifa.
Az általános vámtarifáról szóló törvényjavasla" 

tol elfogadhatónak csak úgy tartja, ha:
Mindazon árukra, amelyek küláilamokban vám 

alá esnek, a ni; általános vámtarifánkban is a 
kuláliamok tarifájával legalább is egyforma ma­
gasságú, illetve a szövetségi nagygyűlés által meg­
állapított vámtételek vétetnek fel, anélkül azon­
ban. hogy az uj vámtarifa-tervezet ipari vámjai 
rekompenzácziókép emeltetnének.

A vámtarifa-törvény felhatalmazza a kormányt, 
hogy szükség esetén az átvitelt is illetékekkel 
terhelhesse, hogy minden oly országból származó 
árut, a mely kiviteli, vagy termelési jutalomban 
részesül, a rendes vámtételen felül s illetve vám­
mentes behozatal esetén is a származási ország­
ban élvezett kiviteli, vagy termelési jutalom ér­
téke erejéig pólyámmal terhelhesse, hogy bizonyos 
áruknak, hulladékoknak forgalmát állati, vagy 
növényi betegségek behurczolásának veszélye ese­
tén is ne csak korlátozhassa, hanem teljesen be 
is tilthassa, hogy a gabouavámokat ne rossz ter­
més, hanem csakis nagy kenyérdrágaság esetén 
szállíthassa le s illetve függeszthesse fel, hogy a 
Kartelleknek a fogyasztás kizsákmányolására irá­
nyuló árállapilása, vagy bármely visszaéléseik 
megszüntetése czéljából a kartellek által termelt 
áru, vagy termény vámját leszállíthassa, vagy 
felfüggeszthesse.

Ha a vámtörvény elrendeli, hogy a gabonán 
kívül a hüvelyesek és a köles kivétetnek a kiké- 
szitési eljárás kedvezménye alól. hogy a már ei- 
vámolt mezőgazdasági termények visszkivitel ese­
tén vámvisszatérítésben semmi esetben nem ré­
szesíthetők mezőgazdasági termények, különösen 
gabona, hüvelyesek, köles, tojás, bor és állatok a 
vánahitelezés kedvezménye alól kivétetnek.

A kereskedelmi szerződések.
A kereskedelmi szerződések és a vámszövetség 

egy időben való lejárata feltétlenül biztesit- 
;üssék.

A kereskedelmi szerződésekben általában in­
tézkedés veendő fel oiv hámban, hogv állati és
növénvi betegségek behurczolásának veszélye ese­
tit a ragályanyagot terjesztő állatok, növények 

hulladékok behozatalát és szükség esetén át- 
v relét is korlátozhassuk, sőt betilthassuk; a 
személy és áruforgalomban közvetlen össze­
köttetés és tarifák léptessenek életbe, 
mihelyt és amennyiben azt a szer­
ződő ielek bármelyike kívánatosnak jelöli meg; a 
vasul forgalmat az elvámolás ne akadályozza s 
teljes koeairakománvok a rendeltetési helyen vá­
moltassanak el, ha óit vámhivatal létezik; kül­
földi kereskedők és gyárosok csakis a mi törvé­
nyeink szerint gyüithessenek megrendeléseket és 
• sak akkor, ha nálunk üzlettel bírnak: az Olasz­
országnak engedélyezett tengerparii halászati jog 
'/üntettessék meg; az esetlegesen más államok­
kal -zeniben alkalmazandó különbözeti vámkeze­
lés lehetővé tétele czéljából származási bizonyít­
ványok követelése kikötlessék; a határforgalom­
ban is szigorúan meghatározandó az a tojás, tej 
és tejszín mennyiség, a mely vámmentesen be­
hozható.

A határforgalmi kedvezmények ürügye alatt a 
jövőben egy államnak se engedélyeztessenek oly, 
a vámvédelmet csökkentő vámkedvezmények, 
mint aminőt ma az olasz bor s a szerb gabona, 
bor, méz, szilva és állatbehozatal élvez.

A legtöbb kedvezmény elve mai tág alkalma­
zásában fenn nem tartható s illetve az európai 
államokkal szemben csakis oly értelemben érvé­
nyesíthető. hogy más államnak semmiféle oly 
kiváltságot, kedvezményt, vagy mentességet nem 
lúgunk engedélyezni, mely egyszersmind és azon­
nal a szerződéses állam alattvalóira, még pedig 
ellenszolgáltatás nélkül ki nem terjesztetnék, ha 
a másik állam javára telt engedmény ellenszol­
gálgatás nélkül adatott ki és ugyanazon ellenen- 
gedmény vagy egyenérték ellenében, ha az en­
gedmény feltétele voll.

Ha Németország mezőgazdasági, különösen pe­
dig állatkivitelünk elé legyőzhetlen akadályokat 
nem gördít s illetve vele elfogadható iaiifális ke­
reskedelmi szerződés köthető, külkereskedelmi 
ügyeinknek tarifáiis szerződésekkel való rendezé­
sei szükségesnek tartja, llu ez nem volna lehet­
séges, úgy a vámautonomia érvényesítendő kül­
kereskedelmi viszonyaink minden vonatkozásában 
s illetve akkor csakis a kölcsönösen a legtöbb 
kedvezményt biztositó kereskedelmi szerződések 
köthetők.

Azon keleti államok ál’aibehozalalával szemben 
amelyek ellenében az állathatárzár a múltban 
fennállott továbbra is fenntartandó, s a határ­
széli állatforgalom az eddiginél erélyesebb s ha­
tékonyabb állategészségügyi ellenőrzés alá helye­
zendő: ezen intézkedés Szerbiára is kiterjesz­
tessék.

Általában akként állítandó fel, hogy a keleti 
államok nyers tenménybehozatalát csak oly mér­
tékben kedvezményezzük a kereskedelmi szerző­
désekben amily mértékben kedvezésben részesül 
a mi nyugat felé irányuló nyerstermény kivi­
telünk.

Tekintettel a tengerentúli államok versenyere,
újból is utalunk annak szükségességére, hogy a

táíya nagy mértékben koczkára lévén téve, szük­
séges hogy Intézkedések tétessenek,

KERESKEDELEM.
** Országos akczió a határidő-üzlet ellen.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület inai választmányi ülésén foglalkozott. 
Láng Lajos kereskedelmi miniszternek a 
határidő-üzletre vonatkozólag a képviselő- 
házban legutóbb tett nyilatkozatával, fiz 
Omge sajnálattal vette tudomásul, hogy a 
miniszter a határidő-üzletet nem akarja el­
törülni, hanem csak megrendszabályozni 
szándékozik. De ezzel még nem éri be, ha­
nem tiltakozik is az ügy ilyen elintézése 
ellen és nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy 
a kérdést egy országos akczió megindítása 
czéljából az őszi szövetségi nagygyűlés elé 
viszi.

** A végleges koronajáradék-czlmletek. A
múlt évi nagy magyar 1000 milliós konverzió al­
kalmával a konvertált regále-, államvasuti arany- 
ezüst- cs magyar keleti vasut-kölcsünkötvénvek 
helyett a magyar pénzügyi kormány — tudvale­
vőleg — csuk ideiglenes koronajáradék-czimleíe- 
ket adott ki, mely ezimletek utolsó szelvénye jú­
nius hó 1-én jár le. Most tehát szükséges, hogy 
gondoskodás történjék az ideiglenes czimleteknek 
végleges czimletekre való kieserélésa dolgában. A 
végleges ezimletek — mint értesülünk — már 
elkészültek és a kicserélés már legközelebb meg­
kezdődik. Ebben az ügyben tegnap Mécsben az 
Osztrák Hitelintézetnél tegnap értekezlet volt, a 
melyen a Magyar Általános Hitelbank és a ber­
lini Diseonto-Társaság képviselői is resztvettek. A 
konferencziún megállapították a kicserélés módo­
zatait és erre vonatkozólag legközelebb hirdet­
mény fog megjelenni.

GáZBáSÄGI hírek.

* Ló és szarvasmarha díjazások. Pest vár­
megye gazdasági egyesülete a füldmivelésii :yi
minisztérium támogatásával a folyó évben több 
helyen lé- és szarvasmarha-díjazásokat, ren­
dez, melyeken nagyobb mennyiségű állami és 
egyesületi dijak lógnak kiosztatni. Lódijazés 
lesz: május 24-én Nagvkátán, junius 7-én Kis- 
kunlaczházán. junius 14-én Kiskunhalason. 
Szarvasmarhadi}azás: május 24-én Nagvkátán, 
junius 7-én Kiskunlaczházán, junius 14-én Kis­
kunhalason, junius 21-én Tahitótfalun. Ezenkívül 
nagyobbszabásu állandó díjazás lesz junius 16-án 
Pihsvörosváron.

* A vetések a külföldön. A főldmivelésiigyi 
minisztériumhoz érkezett konzuli jelentések sze­
rint Szerbiában a kalászos vetések általában jól 
állanak. Romániában az őszi gabona vetések 
fejlődésére az időjárás kadvező volt és igy az.ok
általában kielégítően állanak. repeze sokat
szenvedett a tel folyamán; nagyobb íészben 
gyenge és rossz; sokat kisz-ántottak. A'émctor- 
szágban az áprilisi hideg idő és aztán meglehe­
tős kárt okozott különösen a fákban. A vetések 
kevésbbé szenvedtek s most általában jól bokro­
sodnak és gyarapodnak. A repeze virágzik, elég 
jól áll, bár a hideg több helyütt megviselte. A 
tavaszi vetések nagyobb részben jól fejlődnek.

IPARUGYEK.
— Petroleum kartell. A tavaly oly csúfos 

kudarczczal végződött petroleum kartell roaktivá- 
iására az. érdekelt gyárosok, úgy látszik, a jelen 
időpontot alkalmasnak találják és a magasabb 
pelrúlemárak által teremleit kedvező helyzetet ki
akarják használni a kartell megkötésére. A kér­
dés legnehezebb része az, hogy a nyersolajter- 
melés felülmúlja mennyiségileg a helfogyasztást 
és igy a kivitel megfelelő konpenzálásáról kel­
lene gondoskodni. Ezenfelül nagy az eltérés a 
nagyobb finomítói: között a kontingens-mennyiség 
megállapítására vonatkozólag. ligy látszik, hogy 
az a hir. mintha az. amerikai petróleumring ér­
deklődnék a galicziai kőolajbányak iránt, kacsa 
volt. A kartell tárgyalások különben egyelőre 
még csak bizalmasan, szűk körben folynak és 
remélhetőleg nem lesznek eredményesek.

— Selejtoa üvegáruk. Említést tettünk arról 
a követelésről, a melyet a magyar üvegkereske­
dők az osztrák üveggyárakkal szemben támasztot­
tak. A magyar kereskedők ugyanis azt követel­
ték, hogy selejtes áruikul ne hozzák forgalomba, 
hanem semmisítsék meg, tz.zel szemben pedig 
hajlandók a gyáraknak árlübbletet engedélyezni.

gyárak e követelést kezdetben

kőzépeurópai államok a tengerentuii behozatalra 
s illetve az Egyesült-Államok behozatalára maga­
sabb, tehát különbözeti vámokat alkalmaznak, 
mint majd alkalmaznak az egymásközti forgalom­
ban a kötendő tarifáiis szerződések alapián.

A különböző kombináczió, nevezetesen a trösz­
tök ellen való védekezés nélkül a vámtarifa ha-

Az osztrák
nem voltak hajlandók elfogadni, hosszasabb 
tárgyalások után azonban a napokban mégis 
létrejött az egyezség amely szerint az osztrák- 
gyárosok kötelezték magukat a selejtáruk meg­
semmisítésére, a mely engedménynyel szemben a 
kereskedők a pótlékot az eddigi 10 százalékról 
ló százalékra emelték.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

$ Árverések. A fővárosban. Bernstein Sándor 
ingóságai IV. kér., központi városház május 25. — 
Gre Karács mvi Aladár ingóságai V. kér., Rcálta- 
noda-uteza ■!. május 25. — Lüvy Antal ingóságai 
V11. kér. Islván-tér 0. május 19. — úr. Neményi 
Gusztáv ingóságai V. kér.. Lipót-körut junius 2. — 
Krachtus János ingóságai VII. kér., Hernád-uteza 33. 
május 30.

A vidéken. Sehvarcz Izrael ingóságai Pécsett 
Kossuth Lajos-utcza 5. május 20. — Bariba Andor 
ingóságai Bardocz junius 4. Kovács Lajos ingó­
ságai Kuncsög puszta (Kecskeméti jb.j május 19.

'■'.mii ingóságai Kisújszállás május 19.Dr. Moór Emil ingóságai Kisújszállás május 
tej. Pájer János ingóságai Debreezen Simonlfy-utczu 
2. május 26. — Weisz Áron ingóságai Dunaszerda- 
hely május 19. — Belik János ingatlana Pilisesaba 
községházán május 23. — Ujj. Tamás István ingat­
lanai Losoncz jár. bir. junius 4. — Nagy Miklós in­
gatlanai tökei járásbíróságnál junius

Hódmezővásárhelyi: 2400 mm. 81 k. 8.12 K.,
három hóra.

Fejér megyei: 100 mm. 78.5 b. S.00 K, 1000 
mm. 80 k. 7.80 kor., mind húrom hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 07.5 k. 8.00 korona, 
150 mm. 80 k. 7.85 kor., mind három hónapra.

Fe Is óin agyarorsz ági: 100 mm. 70 k. 7.05 kor. 
három hónapra.

Óbecsei: 1300 mm. 76,7 kilós 8.05 kor., három 
hónapra.

Bánsági: 3500 nun. 78 k. 7.95 kor., mind három 
hónapra.

Pancsovai: 2000 mm. 77 k. 7.05 kor., három hó­
napra.

Faktúrám : 1900 mm. 79.5 k. 7.75 K., három hó­
napra.

Rozs. 100 mm. G.85 K, három hónapra.
Zab: 100 mm. 6.25 kor., 100 mm. 6.15 kor., 

készpénzfizetés mellett.
Az árak koronaértékben értendők 50 ktg.
Határidöüzlet. A jobb készáruüzlet hatása 

alatt és a hideg, esős időjárás folytán az irány­
zat szilárd volt. Felmondottak 2000 mm. zabot.

Előfordult kötések:

Délelőtt.
Buza májusra 7.67, 7.72, k.
Búza októberre 7.42, 7.41, 7.46 k. 
Rozs októberre 7.5!, 7.53 k. 
lengeri májusra 6.42, G.4I, 6.46 k. 
lengeri júliusra 6.43, 6.46 k. 
Tengeri augusztusra 0.40*6.50 k. 
Tengeri 19j4 májusra 5.31, 5.29 k, 
Zab májusra 5.97, 5.99, 5.93 k.
Zab októberre ő 50 5.51 k.

Béli 1 órakor hivatalosan záródnak
Búza májusra............... ... . ,
Búza októberre ......
Rozs májusra . ......
Rozs októberre...................
Tengeri májusra.....................
'Tengeri júliusra...................
Tengeri augusztusra ....
Zab májusra..........................
Zab októberre......................
Kápo-ztarepcze augusztusra .

. 7.72-7.'
7.45—7' 
6.75—6.1 
G.ul—6..
6.44— 0.'
6.45— 6.'

. 6.51—Ge 
, 5.96—5.1

6.50—6.. 
12.45—12.

Délutáni forgalom:
Az irányzat gyengült és az árfolyamé 
vonalon néhány fillérrel gyengültek.

S0 perezkor záródnak
........ 1.68—i.
........ < -42 i.
..4..... 6.4b—ti
........ 6.*4 6
........ tl.'tJ (i
........ 0.49—o

az egész

Délután 4 óra 
Búza májusra . , 
Búza októberre . 
Rozs októberre . . 
Tengeri májusra , 
Tengeri júliusra , . 
Zab májusra . .

Gabona- és lisztforgalcm
1903. évi máj. 15. esti 6 órától máj. 17. esti 6 óráig

Az úru mpv
iutbzalhttaivU

vAMiton bajon j együtt vasúton hajón együtt
muter máz

a) helyi forgalomban

410 —
1121. —

! 4lui —
1121:1 5o3j bo..»

5-10j 
201

üszesen 1 2242 2242 r,:t:r , 533

•Értéktőzsde.
A belpolitikai helyzet valamivel kedvezőbb 

megítélésben részesült, a mi az élénkebb üzlet­
menetben és Barátságos hangulatban kifejezésre 
is jutott. Az érdeklődés leginkább a helyi érté­
kok felé irányult, melyek közül a budapesti köz­
úti é< a villamos városi vasút részvényeket foly­
tatólagos emelkedő árfohammal vásároltak. Az 
előbbiek 3, az utóbbiak 4 koronával javították 
jegyzésüket. A második tőzsde órában általános- 
visszaverés volt tapasztalható. A forgalom össze­
zsugorodott és a hangulat is kedvtclenebbé vált. 
Főleg a nemzetközi értékek piaczán mutatkozott 
nagyobb kínálat, a melynek hatása alatt, osztrák 
hitel 2, magyar hitel 250, államvasuti részvé­
nyek pedig 150 koronává csökkenlek.

Elötózsde.
Az cdíilőzsde barátságos volt és főleg hely törté­

kek jelentékenyen emelkedtek. Köttettek:
Osztrák Idtelrószv. ny 671.25—672.—, magyar hitel­
bank 732.50—733*50, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóba»!: —, magyar jeha.loghitelbunk H. lufi. 
—, osztrák magyar áilamvasut 683.50—683.—, 
deli vasút, —, rimamurányi vasmű —, inagy. 
koronajárdék , közúti vasút 610—612. városi 
villamos vasút 309—311-50.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztr. hitel- 
részv. 071.25—671.50. magy. hitelbank 732.50—733.— 
rnagy. leszámítoló- es pénzváltóbarik 456—156.50,
magyar ipar- és keresi;, bank-----.—, rn. jelzálog-
hitelbank 11. kib. 523.---- 523.50, osztrák-magyar ál­
lam vasút 683.——6b<}.25. deli vasút 54.-----54.50,
Rimamurányi vasmű 47n.----- 479.50, magyar korona­
járadék 99.50- 99.5.1, magyar aranyjáradék 121.25—
121.50,közúti vasút till.----0i2.—, városi villamos
\asut 311.-----311.50.

Déli tösede

A BUDAPEST! ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Kószáruüzlet. Mérsékelt kinálat és valamivel 

jobb véteikedv folytán az irányzat javult. Elkelt 
2UUOO mm. búza néhány fillérrel magasabb ára­
kon. A többi gabonanemüekben jelentéktelen for­
galom volt változatlan árakon. Elkelt:

Boza. Tiszavidéki: 600 mm. 82.5 k. 8.20 Kor., 
100 mm. 82 k. 8.20 K., 5001 mm. 815 kilós 8.17 
K., 100 mm. 81 k. 8.10 kor., 100 mm. 81 k. 8.12 
kor., 860 mm. 80.5 kilós 8.05 korona, 100 mm. 80 k. 
8.07 kor., 100 mm. 79.5 k. 8.— korona, 300 mm. 
79 k. 8.00 kor., lUGjJmm. 78 k. 8.00 kor., 100 mm 80 
k. 8.07 kor., 100 mm. 73 k. 8.00 kor., 500 mm. 80 k. 
8.12 kor., mind három hónapra.

Makói: 800 mm. k. 8.02 és fél K., 2-200 mm! 
30 k. 8.05 kor., mind három hónapra.

magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar
jelzáloghitelbank II kib. 523—523.50., osztrák-ma­
gyar áilamvasut 682.——682.50.

;«> Fi­
déli vasút 52.

koronajáradék 99.50—99.55, magy. aranyjáradék 
121.25—121.50, közüli vasút CIO—.—611.—", városi 
villamos vasút 810.---- 811.

ílFCSI GAEÖNÄTQZSÜE,
Béos, 1903. május 18. (Az Egyetértés táv­

irata.) Az irányzat változatlan, de ugyiúlszik, 
hogy kedvezőbb hangulat kerül felszínre.

Szeszüzlet. Az árak ismét csökkentek. Elkelt 
100 hl. kontingentált szesz— készáru — 41.60 és 
200 ld. 41.40 koronán. Zárlatkor a jegyzés 
41.20 pénz 41.60 áru.

búza 151410. 15810 31220! 1V2 102
rozs 1 19S9| — 1989,1 — 2071 2ö71
árpa : 690 — 690) — ——
zab 3390 — 3390, — - UÜ4G 6046
tengeri i tih'ü1 998 1984.1 127 — 127
repeze •j , 33'| 100 — 100
liszt 829 — 829 9481 20353 29134
korpa — — 1604 2795 4399
összesen 2v827< 168U8 40135; 11414 u l ‘jö.f 42679

L) átmene ti forgalomban

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, május 18. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai előtőzsdén ismét sokkal csendesebb volt 
az üzlet, mert a magyarországi parlamenti hely­
zet és a kedvezőtlen külföldi üzleti jelentések a 
tartózkodó álláspontot fokozták. Az alpesi bánya­
társaság kedvező negyedévi üzleteredménye sem 
befolyásolhatta az üzletmenetet. Annyit azonban 
mégis eredményezett, hegy egyes iparvállalatok 
papírjai szilárd irányzatúak voltak. A villamos­
sági, téglagyári és petróleum-részvények — utób­
biak a kartel-hirekre, némileg emelkedtek. A ma­
gyar hitelrészvényeket keresték arra a hírre, hogy 
a legutóbb átvett magyar kuionajáradékot már 
mind eladta. Osztrák hitel és villamvasnli rész­
vények változatlan árfolyamok mellett el voltak 
hanyagolva.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény) 
671.— magyar hitelbank 732 50, nsztrák-ma- 
gvar államvasutak 682.75, déli vasul53.—, alpesi 
bánya 389.50, rimamurányi vasmű 479.—, má­
jusi járadék 100.70, magyar koronajáradék 99.50, 
török sorsjegv 119.25, német birodalmi márka
117.13.25.

A déli tőzsde. Csendesen és tarlóit árfolyamo­
kon kezdődött az üzlet és a vezető papírokban 
később is tartós üzlettelenség érdemes árváltozá­
sok nélkül volt észlelhető.

•legyeznek: osztrák hitelrészvény 670.75, ma­
gyar hitelbank 731.50, Länderbank 411.50, Union­
bank 532.—, anglobank 276, bankegyesület 486.50, 
osztrák-magyar áilamvasut 682.50, déli vasút 52.50, 
elbavülgyi vasul 431.—, alpesi-bánya 389.—, 
rimamurányi vasmű —.—, májusi járadék 100.65, 
magyar korona járadék 99.50, török sorsjegy
119.25, német márka 117,13.25.

Béca, május 18. 4 2 százalékos papirjáradék 100.65, 
4-2 százalékos czüsljáradauék 100.65, 4 százalékos 
osztr. aranvjár. 121,25, Osztr. koronajárndék 101.05, 
1860. sorsjegy 152.50, 1864. sorsjegy 24 
hitelsorsjegy 438, Osztr, hilel-részv. 670.5 
osztr.-bank ——. Union-bank 
verein 48.625, Osztr. Länderban!; 411 
bank 1649, Osztr. magy. állami 6i 
52. Elbevülgyi vasul 431, 1 
Alpesi részv. 389, Dohány-rés 
1907, Cs. k. arany (vert) 1132, Londoni váltóár 
23.970, Nemet bankváJLuk 117,10, I.ipútkohó----- .

Eées, május 18. tMagyar értékek zárlata.) 
-! százalékos arany-járadék 12125. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 157. , Magyar hitelb.-rcszv. 732 
M. lesz. és váltói), részv.—.—, Rima-murányi 470 50, 
M. c/ukoripar 15 25, Magy. koronajáradék 99 50, 
4 százalékos magy. íüldtetierru. kötv. 99.10, M. nyer.-

Déli tőzsde csendes:n folyt ie az árfolyamok 
állandóak maradtak. . Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 070 75- 67V7!, magyar hitelbank 732—732-76, 
magy. leszámítoló- és p.'-nzváltóbank —, magy. 
jelzálog hitelbank II. kib. 523.50, osztrák magyar 
áilamvasut —, ítéli vasút 52—52*50, ^rmiamurányi 
vasmű —, magyar korona járadék —, magy. arany- 
járadék —, közúti vasút till— 611*50, városi villa­
mos vasút 310.Ó0—312.

Helyi értékelteién köttetett: Drasche-féle téglagyár 
452, salgótarjáni kőszénbánya 534—537.

1 óra 30 porczkor záródjak: Osztrák hitelrész- 
vény 671.25—671.50. magyar hitelbank 732—732.50,
magyar leszúrni toló- és pénzváltóbank 456.-----457,
magyar jelzálogtól elbank II. kib. 523.-----523.50 osztr,
m. áilamvasut 683.---- 684.—, déli vasút 52—52.50,
rimamurányi vasmű 479.-----479.50, magi'- koronajára­
dék 99.ÖÜ—99.55, közúti vasút till.——611.50. városi 
viliamos vasút 311—311,50.

Prämium-üzlot: üijbiztosiíások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4 k, nyolez napra 6—8 k., má­
jus végére 18—20 korona.

•ki egy 249, Osztr,
zv. 610,58, Angol-
185, Bécsi Bnnk-
411, O57.tr. magy.
8,250, Déli vasut
i-gözhaj.-tár- . 87)9,
346,50,'20 I 'rankos

sorsjegy 200.—, Kassa-oderte.
M. keresi:, bank 27-12.

szv. —,—,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 16. Az Egyetértés távirata) 

A tőzsde nem egységes irányzattal indult és a 
legtöbb piaezon csekély részvétel melleit. Helyi­
értékek közül vasrészvények gyengébbek, rszen-

Utótözsde
Az uiótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 

mérsékelten gyengült. —" Köttettek. Osztrák hitel- 
részv. 671.— —670.35 magyar hitelbank 732—731, 
magyar lesz. és pénzváltóban!; —, magy. jelzálog- 
hitelbank II. kib, —, osztrák-magy. áJlamvasv.t 
682.60—682, rimamurányi vasmű —, közutij vasul 
611—610.4U, városi villamos vasút —.

4. órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
670.2Ó-670.50, magyar hitelbank 731.-----731.60,
magyar leszámitoió- és pénzváltóbank (456.-466.50,

részvények áriáitok. Bankok nem egységesek, de 
tartottak. Vasutak elhanyagolva, később olaszok 
hazai keresletre keresettek lettek. Nemzetközi ér­
tékek közül spanyolok és törökök tovább is szi­
lárdul:. A második órában kohó- és bányarészvé­
nyek jól megjavultak. Magánleszámitolási kamat­
láb •)- , százalék.

7.áriáikor jegyeztetik : 4*2’6-os papir-járadék 
—.—, 4-,-os osztrák aranyjáradék 103.40, ma­
gyar koronajáradék 100.30. osztrák-magyar ál­
la;» vasút 146.90, bécsi váltóár 85.2.5, Dkconto 
Commandit 1-8.80, ált. villamossági Edison 
183.10, gelsenkircheni’ Jro.'O, Luura-kokú 219.75 
í-2'/« ezüstjáradék 100.80, 4“, magyar aranyjáradék 
—.—, osztr. hitelrészvény 211.—, déli vasút 15>30 
orosz bankjegyek 216.31, 4“/« uj orosz kölcsön 98.60, 
olasz járadék —. , Uynamit-truszt 1562:', bar- 
peni 183.75;-'. i.dc,.

Frankfurt, máj. 18. (Zárlat.) 4 ::J,'0j apir-járadék 
101.20, 4•/„ osztr. arany-járadék 103.70. 4% Magyar 
aranyjáradék ÍU2.4U, Osztr.-magyar bank 120.—, 
Déli vasút részvény 15.70, F.lbevölgyi vasút —.— 
Londoni váltóár 204.65, Bécsi Bankverein 122.80, 
\telamos-részvény 122.—, 3% ni. arany kölcsön 
—.—. 4*270 ezüst-járadék 101.85, magyar korona 
járadék 1U0.4U, Usztr. bitelint., rószv 211.—. Osztr. 
m. áll. vasút 147.—, Észak-nyugati vasút 
—, Bécsi váltóár 853.25, Várisi váliuár 813.16, 
Alpesi bánya-részv. 193,—, Usztr. koronajáradék
101.80 csendes.

Fáris. máj 18. Osztrák-magyar áilamvasut —, 
Osztrák Länderbank —.—, 3'., franczia járadék
97.80 Ö N uj törlesztendő járadék 98.—, Alpesi bá-
nyarvszveiiy —.—, Dvii vasul 92.—, Váltó Lon­
donra 27.75, Osztrák aranyjáradék 103.65. Török 
sorsjegy 103*65, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
333.—, Váltó B'- "src 103.87, Magyar Jelzálogbank 
658.—, Magyar aranyjáradék kor. szilárd.

Frankfurt, máj. 13. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 211.—, déli vasút 15.25, Disconto Comman­
dit 188 65 boriin; Handelsgesellsch. harpeni
183.90, Osztr rn. áilamvasut —.—, Laura koiiu 
—.—, német lünk —.—, drezdai bank —.—. 
Gelsenkircheni - .—, Hibernia —.—, csendes.

London, máj. 18 (Zárlat.) Angol consolok 92. 
Spanyol járadék 88.25 4 /„-os magy. aranyjáradék 
102.50 4°/0-os rúpia 65.12, leszámítolási kamatláb 
65.12, béi'si váltóár 3.06, déli vasut 3.50, olasz jára­
dék 103.- , 4* e-os osztr. arany járadék —, Canada 
Pacific vasut 134,—, ezüst 133 75, szilárd.m

Hamburg, máj. 18. (Zárlat.) 4*2’/,-os'czilsljára- 
dék lvU.90, sorsjegy 155.—, déü vasút 15.20, 4%-cs 
osztrák aranyjáradék 103.20, osztrák hitelrészvény 
210.80. osztrák-magyar áilamvasut 146.70, olasz 
járadék 103.40, 4%-os magyar aranyjáradék 102.60, 
csendes.

London, máj. 18. Angol consoi 92.62.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

máj.-ra 25.50, máj.—aug.-ra 25.75. okt.—ian.-ra
27.25, nyugodt; finomított ezukor í. bura 95.
93.50, nyugodt időjárás szép. .

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi cíainolL
Buuiiucst-Köbányán.

Sóbánya, máj. 18. Hízott sertésárak: !. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz fpáronkint 4uu kgron 
felüli) 116—118 f. Közép (páronkint 300—4U0 kgrou
felüli) súlyban--------filler. Fiatal nehéz ípárontii -
320 kilogrammon felüli súlyban) 125—126 f. 1 iát: * 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyba’-, 
123—125 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 iteg. 3 - 
lüli súlyban) 120—122 f. Közép (páronkint 240—26u 
kilogramm súlyban) 118—120 f. Könnyű (páronkin: 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 116 -118 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendői;. Szokásszerüleg 
iiizott sertései; teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. május 16. napján vöt! 
készlet 47060 drb. máj. 17. napján felhajtatoV 
1788 drb, máj. 17. napján elszálliltatott 748 drb, 
máj. 18, napjára maradt készlet: 48100. A hízótt 
sertés üzlet-irányzata : csöndes.

Sertéskouzamvásár.
Budapest, máj. 18. (Hivatalos tudósítás.) I 

hajtás összege 307 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 190 drb, összesen 497 drb. Eladatctt 
491 Eladatlan maradvány 6 drb.

A vásár irányzata élénk. Az árak szilárdak.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertvs: Öreg !. 

rendit 350kiron felül 92—94 fill.-ig, II. rendű 280- 
350kg.ig 90—94 fill.-ig, II. rendű selejtezett 90—9 '
fiU-iar, silány--------fill.-ig, fiatat nehéz 300 kigr-o.
felül 96—100, fill.-ig, fiatal közép 220—300 
92—100. íiil.-ig. fiatal könnyű 2.0 kgig 70—96 1..,
ig, süldő-----84 íiii.-ig. maiauz ■ - Le.-ig. z»ruk
minden levonásnélkül kilogrammon!;int élősúlyban.

KÜLÖNFÉLE
Imádkozánk.

Néma a templomi Kapuja bezárva. .. 
Az áj latos nép csendben haza tért: 
Imádságát lemorzsolta mára —
Kérve az Istent bünbocsánatért.
.Míg bug az orgona, az ének csendül 
Szent áhítatban ég sok vétkező; 
Imádkozik, s fogadkozik szentül: 
Gondjába veszi a ki éhező.
Néma u templom, kapuja bezárva . , . 
Ki gondol most inár a fogadalmára!
Az elesittitoít lelkiösmeret 
Csendesen vár — egy ujuub ünnepel,

Néma a templom! Kapuja bezárva . . . 
Csendben oda tartunk: Te meg én. 
Áhítattal fogtál őszinte imádba.
A hogy kiborultál márvány lépeseién. 
Orgona nem búgott. Nem csendült ének, 
Csak könyed mosta végig arezodat:, 
így mondtál imát az Egek Istenének, 
Szivedből fakadót, tisztát, igazat!
Néma a templom, kapuja bezárva! 
Kapuja mögött tudod ki van ott ?
Angyalaival az egek királya . . . 
Meglátott Téged — és megha'lgatott!

Néma a templom! Kapuja Lezárva . . .
Mi haza térünk szótlan, csendesen 
Szinte lesve az egymás szavára,
De az ajkunkra most nem jő semmisem!
A szivünk telelvan orgonabugá--al 
Szeráfok zenéje csendül a fülünkbe . . I 
Igaz szerelemmel, tiszta boldogsággal 
örökös, szent hittel bízunk Istenünkbe . . 
Néma a templom, kapuja bezárva!
Majd ha megnyitják, valaki visszatér: 
Leborulni az oltár zsámolyára,
Imádkozni — a boldogságodért.

Faragó Andor.

Borosrló, máj. IS. búza helyben 15.60, sárga- 
buza helyben 15.50, rozs helyben 12.9U, zab hely­
ben 13,50, repeze helyben —, tengeri 13.50.

Köln, máj. 18. Olaj 52.—.
Berlin, máj. 18. Búza májusra 166.25. jú­

liusra 166.75, szilárd; rozs májusra 338.75 
júliusra 110.25, szilárd; 7.2b májusra 127.25 
júliusra 131.75 nyugodt; tengeri májusra 
126.2 5, júliusra 116.—, t: rl ott: olaj májusra 
48.70, júliusra 48,90, tartott; szesz —. Időjárás: 
esős.

Fárle, máj. 18. Búza folyó Lóra 25.20, máj.-ra 
24.85 máj.—aug.-ra 24.20, szept.—deez.-re 22.75, 
nyugodt; rozs folyó hóra IS.—, máj.-ra 16.75, 
máj.—aug-ra 16.50, szept.-deez.-re :G40. tartott: 
liszt folyó hóra 33.65, mvj.-ra 33.85, máj.-aug.-rtt 
33.60, szept.-decz.-rc 31.2.:, szilárd; repeze-o/aj 
folyó hóra 53.50, máj.-ra 54.25, máj.-aug.-ra 54.50. 
szepti-decz-re 55.25, nyugodt; szesz folyó hóra
47.25, máj.-ra 47.25, máj.-aug.-ra 47.25, szept.— 
dect-re 40.50, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra
21.50, máj.-ra 22,—, máj.—aug.-ra —. okt -jan.-ra 
—, tartott; fehér ezukor folyó hóra 25.37.

•— Egy angol Gorkij Maxim. A kuü:
orosz iró, Gorkij Maxim sorsához hason 
múltja van a legújabban nagy hírnévre kap,, 
angol regényírónak, Bart Kennedynek. Negyven!. • 
év elölt született. Gyermekkorának legnagyo; 
részét Manchesterben töltötte, mint gyári-munka 
Mikor tizennyolezéves lett, megszökött hazulról és r .* v 
philadelphiai hajóra került inasnak. Erős, vái 
fm volt, de nem szeretett dolgozni. Megszökött. A 
fiatal Kennedy tiz esztendőt töltött azután An. 
rikában. Volt vadász, asztalos, aranykereső, 
kuplékal is énekelt egy piszkos és füstös ká\ 
házban. Sokszor napokig koplalt s egy alkaio: 
mai hatvan órán keresztül gyalogolt egy fa 
eledel nélkül. Többször nézett szembe a háláik 
Egy alkalommal, mikor az országúton járt, CL - 
veston előtt hét tagból álló rablóbanda támad . 
meg, Kennedy egy perczig sem habozott és el­
mesélte nekik, hogy két napja nem evett. A rab­
lók ellágyultak és pénzt adtak nr-ki, sőt kajla - 
dók voltak elszerződtetni ut a bandához. Kenne . 
azonban megköszönte a kiváló megtiszteltetést . - 
nem fogadta el oz »állást«. Többször jöttem aii i 
a tapasztalásra, — meséli Kennedy -— hogy job­
ban tudom Írásban kifejezni a gondolataim;»,mi.te 
szóval; ez indított arra, hogy iró legyek. Mindé 
esetra érdekes az angol regényíró különös 
históriája, csak nagyon valószínűtlen és solcher • 
a reklám is.

*
— A levest ne idő a tányérból. 1 . *•

1540-ből származó német könyvben érdekes illem 
szabályokat olvasunk azok számára, kik úri a 
tatokhoz lakomára mennek. Az illemszabály <; k 
közül néhányat itt közlünk:

Ha úri helyre mégy lakomázni, mindenekéiült 
legyenek a kezeid és körmeid tiszták, de a tisz­
togatást nem az asztalnál kell elvégezned, hanem 
a mikor magadban vagy.

11a iszol, mind a két kezeddel emeld föl a p* - 
harat s ne legyen olyan a kezed, mint a kocsi.7 , 
mikor a kocsiját keni.

Továbbá ne köhögj bele a pohárba, ha iszol 
ne igyál, ha még étel van a szádban.es

mint a marha, ne habzsold az 
ökör s ivás után törüld meg a
orrodat.

Ne rágd le a csontokat, mint 
szivd ki a csontból a velőt.

italt, mint az 
szádat meg az

kutya
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Kedd, május 19. EGYETÉRTÉS
vágdAz almát ne idd meg egyedül, hanem 

ketté s a feiet add a szomszédodnak.
Ha meg akarsz hámozni egy körtéi, a szárán 

kell kezdened.
A vajat sohasem szabad a hüvelykujjal kenni 

a kenyérre.
A levest ne idd ki a tányérból, hanem edd 

kanállal és ne szürcsölj, mint a borjú.

Napirend.

— A méhoaipéa, mint gyógyitószer. A bé­
csi orvostársulatban dr. Pere marburgi orvos fül- 
olvasást tartott, a melyben azt fejtegeti, hogy a 
méhesipés kitűnő házi szer a reumatizmus ellen- 
Az orvostudomány nem használja ugyan, ű azon- 
bangmár mintegy ötszáz esetben alkalmazta si­
keresen mint speczifikus szert a valódi raamatiz- 
mus ellen. Ila a méh egy egészséges embert meg­
szűr, akkor fájdalmas daganat támad, esetleg fej­
fájás és ájulás következik be. Ha azonban egy 
embert gyakran megcsíp egy méh, nem támad 
daganat, csak akkor, ha egymásután több méh is 
megcsípi. Akkor azonban eltűnik az Ízületből a 
kinzó fájdalom. Erre a tapasztalatra alapítva dr. 
Perc u reumatizmus igen érdekes gvógitómódját 
találta ki. A beteget először egyneliánv, azután 
több méhvel megcsíped, de mindig a beteg test­
rész közelében; egyelőre összesen hetven méhcsi- 
pésre van szükség.$Nagy meglepetéssel hallották 
az orvosok, hogy egy beteg asszonyt a kúra ideje 
alatt 659:2 méh csípett meg. A csípést addig foly­
tatták, a mig az asszony teste elvesztette a me-j 
reg iránt való fogékonyságát s egyúttal megsza­
badult az izületi reumatizmusától is. Dr. Perc az 
izom-reumatizmus ellen is ajánlja tus!,kúrát, 
előadás nem keltett vitái, de a jelen voltak cso­
dá. Kozva néztek, hogy dr. Perc több inéhveí niesr-

A miniszterek fogadónapjai.
A pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, a 
iö!dmive/eaügyi miniszter kedden délután 4 órakor, a horvát 
miniszter szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
delelő;l 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 ólakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dél­
után 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken délután fél 5

KecZJ. május 19.
Naptár. Kedd, május 19. Rom. kath. Ivó, — prot. Ivó 

görög-orosz (május ti), Jób — Zsidó: Ijár tí2.-— Nap kel 
4 óva ti p. nyugzsik 7 óra 17 p. Hűld kel 1- óra i4 p. 
éjjel nyugszik 12 1 p. délután. — Utolsó negyed 4 óra IS p. 
délután.

Lóverseny d. u. 3 órakor X. nap
(Isapatszemie a vérmezőn 9 órakor-
A szegénysorsu tüdőbetegek szanztérjiim egyesületének 

iilese l- árukor. Vigadó-tér 1 számú helyiségében.
Az ..Egyetemi Szent Vincze egyesület1 közgyűlése S 

órakor Uiloi-u; 22 sz. helyiségében.
A M. Atlétikai klub teuestélye a Margitszigeten 8 órakor. 
A budapesti kereskedelmi es iparkamara teljes ülése

4 órakor,
Kemzeü Múzeumi Régisvgiár nyitva délelőt 9—1 óráig. 
Az Iparművészeti tnuzeum nyitva 9—5 uráig. 
Mezdgaz.dasiigi nnizeum (kerepesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig. 
földtani intézet múzeuma (Stefániá ul 14.) 10 órától 1-ig 

9 urától 12-ig és délután 3—6-ig.
Kereskedelmi múzeum a városligeti Ipái csarnokban nyitva 

9-12-ig és 3-n ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3 — 8-ig.

iŐVÁROSI ARFEÖM

Waldmann Imre igazgató.
■ Nagymező utoza 17. ■

A fekete Patty!
A fekete banjo 
Ä fekete énekesek!
A fekete Cake-valk tánezosok! 
üj telepesek:
Stephane és gioconda kettős

Ipari és élelmiczikkek

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
191)8. K ead. május 19-én.

IB. KIR. OPERAHÁZ.

Brankovics.
Eredeti dalmű 4 fetvuná-íu.n. 
Zenéjét illa Kikel Ferenc/. 

Az I süvegét Ohcmyik Kai oly.
Szeme ivek:

! Brankovi' > < iy. Tak;»l> 
j Uerö Oaboi
j irtvan Haver

pette magát a nélkül, hogy a csípés helyén da- székely tii-örgy Komái 
ganatot kapott volna.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton

Hunyadi Liszté 
II. MurádIlii/emui 
Mar.-

Kezdete 7

KÍb>
Prevos* 
liainoki V.
Va ez:.é
untkor.

Vizálíás. 19C3. május 17 én.
Bega

+ KG > :

Duna:
P. ssau........

L 5..........
Komárom ... 
Budapest ... 
P - V.............
Mohács.........

rea ............... 4- 34 < *2

Rába :

:'r........ - - + ‘-'42 < S

Száva:

o. ;:ov:,za ...

Cir.timtr
Kiszetú .........
Temesvár ... 
K.-Becskerek

Tisza
M.-.Sziget ... 

is . .
Y.-Xamény 
Záhony (Oap)
Tokaj .........
Ti*-" za-Füred 
P/'IÍboá... ... 
C-ongráu ...

Torok-Beese 
Titei............

Körös:
Seben Varad 
Fekete: 'le: • 
Fehér : B.-Jer: >
Kettes: B- . > 
Hármáé: Uyuma

10 < -

>:0! 
80 <. 10

119 <

MAGYAR SZÍNHÁZ
A berlini N t s . •• Kleines

Theater vend egtzercpleae.

IFJÚSÁG
Szerelmi ur;ti: u 3 l'eívonásban

Irin: Mix Halbe.

Kezdete fél 8 órakor,

vígszínház.

Forgószél k. a.
1 nebes i hozn
ban. Irtat - Kr:■1' é- Sf ..
Forditollii : K •:öthy i

Paul Roland
a Xilió 1 .
1. . ai ceu Heged um (ív.
Ualre K. Roitiivni í.«iiiíton! :ano 1 .-Jak S.
K.'. in Szervin 1 /..
Blanche Hegedűj (.iv-ué

gt;au l ápol* /iiD:ibu!s Vendrei K.
Kezdide fé 1 ti órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ

sib. stb. slb.
Az előadás u B órakor kezdődik.

A télikertben reggeli ö óráig Vörös Elek czi-
Táuvzenekara játszik.

A Dunaünnepélyen
Parasztbecsület.

.Népszínmű I felvonul»; n. Irta: 
Giovanni X'crgu. Fordította: 

Radó Antal. 
•S/cméivek:

Ttiriudu Ma-.'a Beégi 
Altiu di I ívod ián • (ryvitv»
Lola DclÜ K.
Santuzza P. Markus Fű.
Nunziu S. Kát sz

Utána:
Nyári zivatar.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Molnár Uvula.

majdnem kizárólagosan a legjobbnak ismert pezsgőt

Georges Geiling & Cie, Reims
itták, melynek kitűnősége általános dicséretet nyeri

Vezérképviselö: ILEQ WB8$Tc.R,
Becs, IX., Grüne Thorgasse 19.. «02.1

jelenleg Budapest. Bristol szálloda

a iá.u
Nyitva naponta 

e. 9 órától esti 6 óráig

Buffet

ReyaS - szálloda
™kepíi=étl

Gőz- és]
porczellán-kád­

fürdők. i
Fedett téli uszoda.

és 43007

bidegTizfjcgyirAéit*..
Villamos fürdők

Izzasztó-, soványitó kúráké
Erzsébet-körut 51. sz. SSSSE

Időjárás.
A m. Jcit*. meteorologiai iii - titi intézet túr* 
rat jelentése 190 ti. máj. 18-ár, regi/. 7 órakor

alacsony pedig
rat jelenti

A magas nyomás nyugaton, az 
északon van. .

Európában a hőmérséklet a normális matt %an: 
különben az idő túlnyomóan borult és sok helyütt

esős.

se

A Budapesten tartózkodó idegenek találkozó helye.
Legkitűnőbb konyha. 46553 Pilzeni sör. 
Fenyes világítás. __Naponta hangverseny.

dsges, vagy gyengefelfogásu gy™tó
nálam szakszerű oktatást és teljes ellátást nyernek

BUDAPEST, VII., Eleniér-iilvza 6.
KELEMEN IGNÁCZ

gyógypaedagógtai tan. .

Kigetkutliy (íyenes
j KlotlM Kánczy [.

Ui/ike I »gelt ••
Pet li v Horváth
Már:ha Cs. Alszeghy 1. j
Orlay Dezső
Heren J Ruzr-ahegv"
HcrtcHndi »•«!
Menyhért KalucLi

Kezdete fél S diakor.

NÉPSZÍNHÁZ

<
Maros :

Ariul
Makó

Jegyek magyarázata nul fölött, — alatt: null 24 
apadt.

URÁNIA.
Az orvos regen, 

es most.
Kezdete 7 órakor.

Hekíor kisasszony. !
Nagy ..m-veit 3 l>'vi.-r.iWbai:
1 elvját'-'il.a!. Irta: Witiriann 
Iliig-». KviUitottíi: Faragó .leni- 
Zeréj*:: --ei/é: Wcinhv g» r K 

.2 '«melyek:
Karoly :Solyí,,osi |
B ír Kre- -aoyi s
Hektor Hegyi A. j
ilciiü'.Tlc SzcT'tmiiílv--v I. I
it; 'lo-gaid l.'NÍi»t-/kv 11 I
Kail» Szerdahelyi
ifi. Kaibíia Nyáréi
RapP Hózsa S.
B a t z K . M

Kezdete fel 8 órakor.

FUV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Hivatalos feleség.
Kezdete fél 8 órakor.

SIDOLI CAESAR
Először

BUDAPESTEN.
Ma kedden, május 19 én. esti 8 órakor

nagy előadás

15 és 18 forint I
Divatos férfiöltönyük mérték lilán a legfinomabb 3 
gyapjúszövetekből, Lichtman Sándor _ t< ríi- 2? 
sr.abótermében Budapest VII., Rottenbiller- 
istcza 4 B sz. I! em. Vidékre három öl­
töny megrendelésénél uta •»> szabászomat 

nagv minlauyiijtc-m,,nynyel költségemen 
htiics " odalett! döm

Hazánkban az idő nyugat felül túlnyomóan borús 
és esős lett és a hőmérséklet sülyedőbeu van. Tég­
láin a Délvidéken és szórványosán az északi része 
ken zivatarok voltak. Zsombolyán és \erseczen jég» 
eső eseti.

Prognózis a következő l!4 órára: Változékony 
hűvös, szeles idő várható, sok helyütt esővel.

: Iths.-
AUomá.ok

Ä dnótnélkMle táwiré-
ül

200
személy

*r
li-M
E#

N®6

Man oni találmá­
nya valósággal 
forradalmat idé­
zett elő a tudó­

dj many Os viláir- 
fc i ban. Hogy va 
Kialui táviratozni 

\j^p»| . lehessen, azt 
^ 11 a mesék honába i j"",!

valónak képzel- ; ! ■
1 llkuibtir:

Akn.i-dzlalina. . . 
S,. ut már ....
liiiyvái-.............
Kgi u . . . . -

“Arvavai nlj.i . . 
Sclnicczbauya
üadapest...........
O-Uyalla . . . .
K< ■ ■ . . .
Magyíiv-Uvár . .

Herr ny.............
Iv-ízthcly . . . .
Pcvs .................
Kf/t'k.................
Zágráb.............
Finne...........
Cirkvenica. . . , 
Dcbrfizen . . . 
Kecskemét . . . 
Orosháza . . . . 
Szeged ... 
Zsombolya . . 
4 i ad. . . . . . . 
Temesvár. . . .
Veri«1' .............
Urenkova . . . . 
Nagyvárad . . . 
Kolozsvár. . . , 
A igvs < ben . . 

.............
Salzburg . . . . 
Kiag1 Mart . . .

61.4 I +11.1 
57 Z -. ÍZ'4

55.9

--U.
-11.8 . KSE 
- s.8 I X

” "S’

crl 3

Hőmer
sex

^ fi •_ -Z

N 3
, 2 19 I 8

SE 3 © 5d 1 19 j 10
SE 4 4 3 1 50 1 11

+ 6-0 NW
4-m.ti . xvv
-1U.S i W 
- 10. z W 
-j-10.5 ! XW 
+ 9.2 I NW 
-T- 9 2 i NW 
+ 11.8 i N 
—14.0 I NE

j-13'7 : 
+15-0 i S 
+15.8 s 
412 r. 1 sw
+11-9 . NW

■ 13.4 W 
-1U-Í ssW 

; 14.4 , S 
1 58.3 j - 1U.4 i >f.a-4 1 - , 1-4 NW
: ÓO.Z ! +11,2 NE
I 58.0 j +14Í NEI ,i9'2 ■ ; :c-s I s

59.8 ! - 8.0 ; w
58-ti I h 8.0 i W

! 62.:» , f. Z ; XNE
I 59.1 I + ti.* ! WsW Ü © 1 I kő . *

+15.8 i ESE * * ! — I IS : 6
-t-lti.o I ! 1 S ! :'0 i 5

r I V-'.NW 3 ' W - i -
~ 6-8 j N g V I ,-.1 — —

-» 5.4 X ti 1 — í
EXE . ! '

4-15,6 WSW 4
9.9 j NW 2 i - . - I 16

+ 5.1 1 K 4 8 ' — I —
6.4 E 2 O \ — ; —
7.4 I N 2 0 ' 1 I —
9,7 I W N XV 1 4 1 5 —

4- 9,2 ; W NW 1 i 4 I —16 számból álló műsorral 
Sitloli igazgató bemutatja az ü U'miow -1 

idomihisail. _ .
(’ellepnek: Milo Adrejene de Holstein

hírneves i<kola!uvasuü. Tlie Fréres Oli­
viers. a jelenkor legjobb légtornászai,i 
Brothers Povell jockey k.. valamin! az 
összes művészek és művésznők.
Jenyek elővételben Kertész clohánylőzsdébcn Kr"-| 

tói'-tér és bécsi-uteza sarkán.
Holnap esti 8 órakor fenyes előadás.

M—■' —

tok a régiek éh
ma már drót nélkül közlekedik az »>- ci nj vilan- 
rész. Csak Fortuna hirodalmával nem lehet ilyen 
közvclitő eszköz nélkül eljutni 'Ma szükséges egy 
Hoviit Bankháznál vásárolt osztálysorsjegy, mert olt. 
számos főnyereményt nyertek. Vásároljon tehái osz­
tály sorsjegyét a Hc ht Bankháznál Budapest, Fercn- 
eziék-tere Ő. és Erzsébet-körut “d. s:% Hu/ás május 
22. és 23. Egész sorsjegy Id kor., tél fi kor., negyed 

kor., nvolezad 1 kor. 50 fillér

H.

li Bl LAJOS
kárpitos és diszilií

Sperzialista valódi angol liiirlmloroklian. írás 
lívli jótállás melleit n legnlcsóbbaii szállít 

linóm lakberendezéseket.
jj butorraktár^ és műhelye
. Vili. József-körut 3S. 45f>;

i l" ,' 61,7

58.1

Iharr,(.: ....
Xiz/a.............
l’ális...........
Christian-und 
"io« kitolni . . 
Szcut-Hétcrx'árVarsó.........
Moszkva . . .
Kiev............
Sarajevo . . .Sulirct.........
h/ióíia.............
Aliién .....
Torino ....
Florencz. . . ,
Kóma.........
.Vij oíy ....
1 liin-Ji>i . . .
V.th-niiv............ .:4 ti
Malta i —

A szélirányok jelölés 
\V— nyugol. Felhőzet: o

,-jl7iív 
4 j — ; Ii4 S

-T 11-0 . N 
N

2 2
19,2 WNW 2 

pl ti.ti I E 3

N észak, E = kelet. S = do 
egészen derült, 1 = többnyire de 

rillt, 2 rcszb'-n felhős. 3 = többnyire borult, 4 = egvs. eu tv 
nil, Q cső, ^ hó, köd, = zivatar.

MBBMBaaCMM

r pénteken és szombaton
május hó 22-én és 23-án

viascavonhatatlatiul a magyar kir szabadalmazott osztálysorsjátek---------

álfának nyenemén^huzása

5 koronáért
küldök 4 i kgr , 50 dara’-. 
najt'.lÁmál megsérüU l'inuu

Ipipereszappart!

Í9

tzapen összeáll itva, rúzsa, 
méz, ibolya, rer.eda, iázintn 
Mb. A p<;:i7. előzetes meg­
küldése uta1; vagy utánvét 

mellett szállítja: 
KANN IGNÁC Béca H

Lllicnbriingaeae 17.

saa» ................... ..1.................. ......

Plesz és Kvauszg
v — i.rt-i-*» o m L srah ■■

d3 liCSS le B <Baflra H ee* uozri «
Miután a húzás már oly közel van, tisztelettel kérjük az I. osztályú sorsjegyek azonnali megvételét: a sorsjegyek árai

! 2gy egéaK sorsjegy 12 X . egy fél sorsjegy G K . egy negyed sorsjegy 3 K.. egy nyolezad sorsjegy 1.*»0 ^ {; 

A *oi+jugvvú<trlúk kényelmére sorsjegyek a város 4 különböző kerületében üzleteinkben váeárolhatók
8 errs?« ®c es.Torok Ä Tsa Török A.

Föiizlct : TEÜÉZ-KÖRLT 4« c.
Telefon 24—27.

Fiók: VÁCZI-KÖRFT 4 szám. 
Telefon 11-5S.

4GÖÜ :

I r 4 o# __ o» m __<>■*<> 1<

\ vmi bankház? Budapest.
Legnagyobb osKéiélysi

6 pp8“ Sürgönycrii

Ö ,V. és - 1 '«*5 8
Fiók : EHZSÉBET-KÖRLT 54. szám

Telefon: 674.

Maié
dl franczia ktilönle-
geaségek (gummi és 
nalhólyag, összes női 
óvszerek stb.) csakis 
F Bergncrandfils 

legbirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

ű* torta-bomba
fölül múlhatatlanul jó csokoládéval tiltott csemege törvényesen védve, 
ti tribtii 15 kr Mimim előkelő <•-(‘mt-g^-ken-skedöiicl kapliatu. Nagy 1U 
uürab Lérmenlve I frt 50 kr. Megay Róbert vzukrásznál Miskolczon es 
a miskolczi vasúti vendéglőben. Budapesten főraktár Szenes Ede cs. cs

kir. udvari csemenokereskedönél. 46277

K>gmuga»*tib Levrny .1 idillt folyásuknál bofacskendezés nélkül 
a legbütosaiib gyózyizeriiek a .

Sanid lábdaesok6í9)bizonyullak. Egy doboz 100 labdacs tartalommal tii pontos bast- 
lálatl Utasiláisal 6 kor. Vidókro utánTétmcUcit dlzkreten kiild a

»Magyar Király« gyógyysertár
Budapest, V., üarokkól aoza 2le sz. tírzsobut-tór sarok.l

i Polgár Sándor-nál
j Budapest, Erzstbl-kirat 52,

© Hésylctes kc|jcsäri(*gyzi:k 
ingyen cs hermuntvkiildctik.

banküzlete ----- a m. k. szab.
osztálysorsjáték foárusitóhelye

Budapest, V. kér., Fürdö-utcza 4. szám
----- ajánl osztálysorsjegyeket eredeti áron -----------

1 \_sorsjegy_,/a sorsjegy 1I* sorsjegy 1/8 sorsjegy
IZ.- kor. 6.— kor. 3.—kor. 1.50 kor. 

Tar Húzás már május 22—23-án "SS
A postautalványnyal való megrendelés a legczélszerübb
Postatakarckpiári számla 8284. — Különféle sorsje-^ 

gyek rcvidiállása díjtalanul.
— Bármily nagyságú nyere­
ményt a legnagyobb titoktar­
tás melleit azonnal kifizetünk/

^Sürgöny-czim: Pleszbank
TELEFON 31-93.

sors 1000000

Elesel-
féle szab.

Az általunk készítettÍ7 FF

-EBÖGBPEK
I elsfirnngn erű-gépek. Összehasonlíthat latiul csekély meny 
nviséljű tüzelő anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak, elaunyira, hogy a
tényleges lóerő óránkint körtiibel. 1*7 fillérbe kerül
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel gépek 
mindenkor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az el-

45600 lentállással arányosan szabályoznak, a miért is

villamos világitasi t e lepek és váltakozó terheléssel járó üzemek
I részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással, képes leírással, költ- 
I ségvetéssel szívesen szolgálunk

fegyver- és gépgyár Részvény társaság Budapesten.

I

íHtiL
5658671 1»S7«l1 44657.« J«8»«?7i~68<»8y7g 81585.

!

fcmzxst önafck a. soips-
j©gyet9 melyet

a magyar kir. szab. osztálysorsjáték főelárusiiója
Budapest, V., Nádoe*-utcza 24, rendelni fog.

Első osztály húzása már 1903. május 22 és 234n.
n '-wi-.l, Anni. egész fél negyed nyolezadSorsjegyei älOil» 12 korona ® korona 3 korona™ PTTkorona

Heveny vagy idült.
bujaEtós»—bAntalmak !

»e & ív 
x- <>-

Így gSrvélykór, Lőrbajúk, ecccma, (izzag, f -'.- lyek 6?)>.) s a 
romlott V-Ttól s/íirmizú «‘gyéh b5j«*krai. ír.m illírig'dlírá­
nál, rheumáiismas, a flz.'j cs gége gennyed.Xci, daganatok, 
enostosis, Iphetctlomivg C6 mind.nfélti szerzett vngv rukt.lt 
hujakóros 1 ártalmak osetelhea, a lcg:ncgr.>/.='»;tei-i) •* n:m- 
den gyógykozeiőeael dacM>ló Uotucsógböl biztos c.-. gyökeres 

gy úgy al tót l yuj tannak

Dr. Aliira vériisztitó piskótái
melyik a frauezia kormány a pán ; orvosi akad-mi a -il­
lái cuged- lyezve <-s a pár isi kórházak- an egyedül vanuak 

elfcgadva
Igen keilemes gyógyszer, melyei 0 év éti a 1 királóbb 
orvosok használnak mint egvethui és légjdhí) » rtísztiui 

szeri v> mely számon kitanirl -' .» rísz . .
Ára egy kia doboznak Í5 drb lartait-: *'6l 5 K , egy nagy co- 
hor.nak 52 drb turt&lominal 10 kor. Minta - prospektus 

rendelhc’«sre .ill
Főr&ktűi : Tö lök József gyiígyszertára Endapesí, hin-ly nt -6 l 

12. cs Andrássv nt 26. --'

/
Bútor- Mj •

vásárlóknak
■ *é /' Iegmelegehben ajánlható a

dús választékú régi elismert jóhiruevü 
belvárosi asztalos- és kárpiios-butorezég

SárlKámy J.
Budapest, IV , Ferencziek-tere 3.

(Király-bazár). Teljes mennyasszonyi ke> 
lvngyók. valamint egyes huterdara-

bokbani szükség létük fede

í fa
zesére.

e X»

ZitlIlWIIWlHIHIWHi 1*4 BBS

Jfg Äs Önsegély, aia
jg —ni i'i■—in.in ■'mii—ini »—1 S

S84BÍS. i 684^8. j i 7881^ ea 68^0».

Mindenkinek hu tanóc-Kadója -A*. Önsegély rzimü. 
maga nemében egyedili álló mii, m-tv 9 ne.i:;r n i - onyo -t-n, 
ifi kori bűnökön, lehetet lm »égen. uvanyéren kivit!, a 
fertőzés éa mag-Ömlci elleni legbatdaos&bb ov-zen-k 
ismerteti. <-ivassdk mindazok ie, kik az önfertúzóa rette­
netes következményeit sinylik; őszülte ok:&tásai éven­
ként ezreket -..-entenek meg a biztos etpuaztulaetol. 
Kapható i forint bélyegben való beküldése ellenében 
JRuzsitsliu Ármin köny vkereske lésében, 
Rndapest, jfluzeimi • körűt

45500 készpénzért vagy részietfzd- 
tés.-e ten jutányosabb áron

rl 'EhriintreutiFuebs
testvéreknél

Budapest, VI,. í.réz-kőrct 8. sz.
Kópea árjeg>zek ingyen.

Sirtss főbbé 6STHPÄ.
Pillaniií aifttt megszllniethclo. Kittintclé.-ek 
100,000ir»nk. arany *<ezartérnek, bora canrour
Fetvllásoa'tíiBt íncyenési» ímectvekfild

Or. CLE8V. Kiarseiiie (Francziacrszag )
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EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁJUS 19vít-
1903 Kedd,

«T B hirdetési rorstbia mindéi né 
egyszeri beiktatása kézbnséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt béták­
ból szedve S fillérrel fizetendő.

mb~ E hirdetési rovatban tninára
sző egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetBkböl 4 fillérrel, s ksapakt béták­
ból szedve 8 fillérrel fizetendő. "23ts

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöitetik.______TELEFON 706,

Spóra fintorHasznait és u] LttszterBorivóknak Csinos,penz-szekrénvek Ó lelkiismerettel ajánlomJfess, intelligens fiatalember>zövetek minden színben
rendkívül o’esó iron kan-saiáttermésü> »badacsony-oly jó módú úrnő pártfogójcsikos es egy színben sur- 
jtciiujuyui UiLbO áron Kap .• 1 : ien./sn; v: /« ir/fepn mittiA rímként ícrnnkap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- 
etcza 6. sz>

;vidéki ó és uj boraimat.!barátságát keresi, ki ót gősen műterenként is igen 
Raksányi Károly reformá-jirodai, vagy más hasonló olcsón eiadatnak Lipót- 
tus lelkész Balaton-Henyé- állásba segíteni szivesked- körút 24. ajtó 4. szám

nék. Szives megkeresést;Telefon 44—Ti, *64s;
Nincsen senkim széles e---------------------------------

világon« jelige alatt kér a 
kiadóba. íoais

ben. Árjegyzék ingyen.
1731 :

NevelőnSket A maros-újvári
nénkat és hiilnnféli- tan-téte.n6t 3.. * - , a

CŐEcaéplőkész-

neokat
erüket elhelyez
Nietschné Gerson 
Budapest, 
körút 52.

különfőa: tan';t0Zs3 mejie(^ Tízezer ku-
ozvegy ron^ meghaladó betétekértAnna

---------- ■■ ......-........- letek. Egy magyar állami
-- ... . 3 lóerejii, 4 magyar állami
JNeVeiOÍSOKeí, hatos, egy Nicholson, egy 

cvermekkertésznőket, bon-(Schuttleworth, egy Gavett 
lelkiismerete-;hatos, egy Robey-Schuttlc-“““[az igazgatóság készfizető |neokat ajánl

Krzséöet-jkezessé t vá]]a]< lß94'sen, Kéri Sándor 43 év óta worth, két első magyar
45522 ________________ fennálló intézete, Bpest,(négyes, egy SchutUeworth-

---------------------  —- ! Király-utcza 73. -tsus elsö magyar háromfoles,
_ , , , Homokszolo- __ _____ 'egy Ilofher-Schrantz kettő-Crimbalom __|telepité, 200

Veszek
arany, ezüst és drágaköve- 
veket és eladom azokat 
a legolcsóbb árakon. Fuchs 
Dávid utóda., Váczi-utcza 
19. I. ó. Árjegyzék ingyen.

 48549

Mindennemű
szerszám hasábfát,

valamint száraz

tűzifát egészben
vagy fel aprítva, nyár. lóhelyekre 
is a legjutányosabb árakban 

szállít:

Rosmayer Ferencz
IÁ g s z e ~z gép favágó és tüzifatdepc 
IX.. Liliom-utcza 0. az. Tele­
fonszám 59—74. 4GM 4

__r___ 200 hold erdő.'
pedálos 33 frtért eladó Er-.vasl,ti állomáshoz közel/ 
zsébet-körut 2. Horváth. Pestmegyében, szvlőtelepi-

173!'lésre kisebb részekben isi .... . r .
-------------------------------- eladó holdankint 75 forint, hasznait bútorokért cserél-

Czim a kiadóhivatalban ;-eVie,'i az ^ so ^rzse- 
: megtudható.

Uj bútorok adásra ajánltatnak. Szűcs 
Odün ezég által Baján. 1740

Kertész
nős, gyermektelen, ki aj__L_---------------
kertészet összes ágaiban q ...
jártas, többnyire Eécsbeír D20KG
es Budapesten nagyobb technikus kéri a , ...
kertészetekben volt alkal-nepélyen. Rskütéri-hidnál Ugyanott igen szép aszta-icsők stb. legolcsóbbankap- 
mazva, állást keres. Czi-;megismert két hölgyet, ta- los- és karpitosáruk és; hatók Kelemen Mórnál 
ütem: fiz Lajos kertész,;lálkozás lehetséges-e? Le- mindennemű egyes

4M-24 belvárosi Butorbecserélési ■ -
czégnél. Budapest, VII. Er-' yc®Ka eS UJ 
zsebet kiírut 12., a (New- ajtók, ablakok, vasrollók
York kávéházzal szembeni va.-.kapu.rácsok, keramit- 

Dunaün-'a földszinti helyiségben, lapok, márványlapok, lép-1

Hajcsárod 34. sz, a. tíuda-;veleket 
pesten. i?39;a Technikára.

Rudi* czimen darabok rendi,n 
1742 áron kaphatók.

butOf- lebontási vállalkozónál
ölese ßpest.V. Nádor u 72. 4-
4u43í 3ra——a■BUMMmMMM

798

mmmm
bériieadatnak

a nyári idényre vagy a vií- 
rosbani tartózkodásra tiszt 
inak es egyéves önkéntes 

uraknak is. Budapest,

II, Ferenczií'k-tere 3,
Királybazár az udvarban.

48552

Különb ej áratu
jSzobák klinikánál, Knezich- 
u. 3. az. 1 k-írt kiadandók.

48334

Alkalmi vétel.
Arany-, ezüst- és brilliáns-áruk, 
női éd férfi órák,18 prób. ezüst 
evőeszközök, női ar. láncaokban 
é* igazi gyöngyökkel. Vidéki 
megrendelések is lelkiismerete­
sen eszközöltetnek 45)43
KOHN EDE és TÁRSÁNÁL
Városház-u. 6. (volt Granátos-u.) 
Veszünk régi és uj arany 
és i*zí>atnemti tárgyakat teljes 
értékben, elzálogosított tárgya­
kat diseretio mellett rendezzük.

A Gyöngyös—
Visontai bortermelők Szö­
vetkezete, mint az Orszá­
gos Központi Hitel-Szövei- 
ikezet tagja Gyöngyösön, 
'(Hevesmegyo.j ajánlja el­
adásra kis és nagy meny- 
nyiségben, 4000 hectoliter! 
tevő, kitűnő zamatos, a 
gyöngyösi, egri és a po­
zsonyi kiállításon arany­
éremmel kitüntetett fehér, 
siller és vörös ó- és uj hegyi 
(termésűasztali és pecsenye­
borát. Valódiságért szava­
tosságot vállal. Kívánatra 
árjegyzékkel szolgál. 40270

Pénzkölcsön
tárgyában sehová addig ne for­
duljon, mig vélem nem értékesét; 
KüzhWatalnokoknak, katonatisz­
teknek és nyugdíjasuknak kezes 
nélkül is 10-15 éves törlesztésre 
kötelezvényre. Személyhitelt 

minden fővárost és vidéki hitel­
képes egyénnek 200 koronától 
kezdve, továbbá jelzálogkölcsönt 
bérházakra, földbirtokra és kon- 
vertácziúkat leggyorsubban ki- 

cszktizlök. Gerd Mór, pénzügyi 
tanácsadó, Budapest, Vjvásártér 
2., első emelet 10 (Válaszra bé­
lyeg küldendő.) 46434

Balassa-féle
Ufforka-toJ aranyéremmel 
kitüntetve Pártéban ób 

B&esbon 1903. föl teilen bis 
tea hatása széplíöeser 

mely azonnal eltávolít ssep 
löt, anájfoVoc és mindenfe­
le tisztatmnságct &% arcé­
ról, annak gyönyörű üdeséget,; 
fiatalságot kölcsönöz. Tessék 
vigyázni, hogy minden üvegen 
a píialaesa' név látható legyen. 
Egy üveg Ara 2 korona; 
v-*iódi angol ngorka-szap 
pan í kor , darab 2 kor. 40 
íllér, ngorka-pondre 1/ 0 *> 

|-J kor áCapbató Balassa 
S7.vőc<>T8y.ortdráb6 n Temen 

i vár: Budapesten Török 
íryéiyys^ör'á.rában, Kiráijr- 
utcza 12. Anúrásay-nt 29 
es minden gyógyszertárban.

közönség szives tudomására ho­
zom, hogy Teréz-körút 22. sz. a.( 
varrólekólát nyitottam, hói is aj 
tanulni óhajtó leánykák & leg-; 
jobb oktatást nyerhetik úgy 
d. abás és varrás, valamint 
rajzolásban. Parisban szerzett 
szakszerű tapasztalataim folytán (j 
bárminemű öltözéket, angol fran-'f 
ccia, azinr-adi kosztümöket, f 
zőket, kalapodat, párisi divat 
szerint készítek. Ko ztümjeim | 
már külföldi színpadokon is fel­
tűnést keltettek. Sarvay Janka.

4ö42öíj

CSÍZ!

vllájihirö

óriási
disz-szegfüi!

Kitüntetve: Prága, Bécs, 
Eyon, Antwerpen. Amster 
dam, Hamburg, Majna ni. 

Frankiur;ban stb.
a legmagasabb dijakkal.
Elita választék 10 drb. K 20- 
Kiálfitásl ea reklám-mintafajck 
45937 l'J db. K. 10.—
Óriási szegfii 10 n D 10.— 
Disz szegfű 10 n B 5.— 
Kerti szegfű 10 v g ü.— 
Malmaiszon-ezagfü

1() db. K. 10— 
50 darabnál 10%, 100 da­

rabnál 20 % engedmény.
I Magyar árjegyzékek ingyen 

és bérmentve.

I Spóra Fr.|
szeqfii-kivitel

ÍSIattau, Csellóra

csak jó minőségű
Hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
dívány, asztal, szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, ot- 
tomán, szalonberendezéi, tük­
rök, úgy egyen kint is. nagyon 
olcsón, eladás nagfjbfen yg 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biitositva. Csak
VI, Tezéz-körut 40 ezäm 

Btelaberger Manu
4C213 btlto rip árosnál.

Szivattyúkat
Lili, »atd*
«ágiéémin- 
UPDemü Ipa­
ri ezeiotra 
ciegbizhaTá 
ZBiiivspgbea 

jminyoj 
irvn srijii- 
taaak

A koniineasea a íegerii- 
seb joü Brom gyógyfürdő
Gyógyeredmények meglepők. |
Megnyílik máiua 1-én 2*0 ké. 
nyel melon tülszereit Inkszobá- 
Szanatóricm; gyógytár zongo­
ra, olvasó-billiánPcrem. Lawn- 
Tennifc ; tanzene. Katonatisztek,; 
államhivatalnokokuak e’.u é:i' 
utó e*. adbér ŐÜ százalék kenvez- 
raény. Prospektussal szolgál az 
igaz':: at óság, pos:a Rimaszées.l
IVasúton 4 óra ala t Budapest-: ÍKVUöllk. GXTQZO Bpilft. f
'röl Hivatalos orvoa dr. Tassz Különféle szép luxuskocsik újak * .... * .
Béla Otthon végzendő kúrára az(és kevéssé haH/náitak, jutányos u,"=f'e.’2ia
ásványvíz használati utasítással :<tban kaphatók, Laaznált ko- V- KOI . Lipot-korilt lo 88.

' megrendelhető a furduigazgatóság- cslk t e cserélhetők. Kovats Bé- j________________ 40153
náí «• Ldeskuty L fcelárusitór.á1. Iánál Eipót-k^rut iSádor-utczúval 

' Budapest, 3l7jezemben. 4 ^93

Kocsik.

v.A ‘aast ti 
íhtnain 

^“fil ia iül 
• ínak 

Ajánlatot, 
inzytn éj 
óflEKUtTe- 
Liiidttntk,

szíályssrsjegyet
- BUDAPEST, !¥., VÁCZI-UTCZA 37. SZÁBffi.

•s

4Ö40G

diák tényei

Rövid időn belül alanti főnyere­
ményeket fizettem ki becses ügy­
feleimnek :

600.000 totó 62551
400.000
400.000
400.000
100.000
100.000
100.000

))

M

11119
28916
30464
42758
49878
87991

))

f)
Hivatkozva ezen

telfesen egyedül álló 
ziyereménysikerekre

ajánlok az I. osztálymájws 3^. és ^SÉ-ái»
megtartandó húzására

egész Isi negyed nyolczad sorsjegyeket
«$.— S.- koronáért,

GfiEDICKE A.
ßudspest Kossuth Lajcs-utcza II. szám. 
Fiók: Budapest, Erzsébst-körut 14 szám

Vidéki megrendelések az összeg beküldése vagy 
utánvét ellenében eszközöltetnek.

tfi., '/ászi-köret IS szám. A Bazilikával szamáén.
[s 8 L 1
íSÖUlli

m

X

Szatznármegyében.
Fiiráöidény május 25 töl szeptember 20 ig

Május 25-töl július l-ig és szept l-tól szept 20-ig a szoba és fúrdöirakból 33: > engedmény.

i,zen ég véiiyes konyhasós savanyuviz kitűnő hatású: iievenv és 
idiilt gj’omor-. bérihunitban, :t lélegzüszervek hurntos báutalaiaiban, 
íaaj-. ,•< epoba jókban, a vese és hólyag betegségeiben, aranyér, sárgaság. 
lepilaganatokUnn és nyálkasav oldó hatás tekintetében a budapesti kir. 
I udományos Egyetemen történt kísérletek szerint a legkitűnőbb égvényes 
savanyuviznet bizonyult be. A fürdőben ivó-furdö és belélegzö gyógviDÓd 
van. azonkívül hidegvizgyógyintézet és savó-kora A betegekszóraközta'tásá- 
rol kfillnen goruloskodva van. A fürdő acetilen-világitással vám berendezve 

Uelybeu orvos, gyógyszertár és posta.
Vasúti állomás: Szinyér Váralja és Técsö,

tol kfayehnes korsik kaphatók e. honnao a ffirdöbe kft fél óra alat* lehel eljutni
Levéibem megkeresésre mindenről készségesen szolgál fölvilágositásnal
46,V®

Or. CZINCZÁR mmmm mmmm.
egyet, orvcstndor, szakorvos

cyor<an 4i alapoRaa gyó­
gyít minden friss-, régi-,

! titkos betegségeket i
úgy férfiAkuál, mint nökr.'*2 , 

biztos eredinénynyt-l, 
kéDvclmcs, egész nj mód- I 
ntv szerint, foglalkozóéi | 

akadály nélkül.
Lakik:

Bud&puat, Károly-korut 5. sz.
(Dob utega kárkén.)

I. em. bajárat a lépcaóháiból 
Rendel: d. e. 10—4-ig; este 

ti-—8 ig. <
Külön várótermek. Leve 
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy :tz ATHENAEUffl 
kiadóhivatalában,mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

A háztartásban. Koityla
Kópéé Peeti Szakácskönyv.

írta: St. Hilairt Jozéja. Át­
dolgozta vs hővitette \Ytes­
tier tunII. (Német nyelven
is kapható.) Ára_____ 4 K

Bézi néni . Szegedi Szakács­
könyv. Ára kötve ... . 4 K

Gyakorlati szakácskönyv. 
— Irta Fesleticti AnJurné
grófnő. Ára............. ... 2 K

Háztartási Könyvtár. Szer­
keszti Kiirthy timilnf. I. rész 

Vegyen sütemények. 11. rósz 
Különféle italok. 111. rész 
Gyümölctibelőzén. fOO-núl 
több kipróbált recepttel. 
Akiy-cgy kötet ára...... cut

Humor, tréfa. -
Anörássy. Adomák, aprótl-'o’.. 

(Ysszegyüjtötla SzOts Púi.
Ara.............-............................ S K

Mokány Bérezi. Az ón viselt, 
dolgaim. Nagyon érdemöselc
az elolvasásra.............. 4 K

Bukovay Absentius. Diák­
ismeretek tára. (Adomák.) 
Ára_________ _____ a K

A kővetkező Xll-ik magyar királyi szabad. Osztálysorsjáték f. osztályára ajánlom r 
kővetkező szeressseszámokat, melyek senkinél, csak kizárólag nálam kaphatók:

53248, 108283, 108276. szám.
Ezen szerencsesersjegyek tetszés szerinti beosztásban kaphatók, és pedig:

í nyolczad a kor. 1.50,1 negyed a kor. 3. , I fél ä kor. 6.^ vagy I egész 12 korenáéri
az összeg elöleges beküldése vagy utánvétel mellett is.
BáT Ä ferdi szereneseszámek ksaáFÓSag Büálam kaphatók. "SBj

.1, Tt

juoe

móírleg- és gépgyár-részvénytársaság.
Aláll!'lirt * Szaihadalmazott legpontosabb, kitűnő szerkezetű mérlegeit, úgy 

.) V“ * ,v»áiitak._ gazdaságok, mint vállalatok és községek részér»*
Árjegyzékkel, költségvetéssel és felvilágosítással mindenkor szívesen szolgál’

&Ut" a városi iroda, ^
V«.. tfécai.jcőrut 15. (a Bazilikával szemben).
eeee>B©6e8eée9see®G®aeé9e8e»eééeeeejeeé*ege8e®®6»
” f r «• ír Ä

GYÓGYFÜRDŐI

I

i

Egészség.
Az embor 6» nz egószeégv.

Irta dr. Oláh (lyulu. Ára 7 K 
Kneipp Sebestyén, A gyer­

mekek ápolása. Ára K 
— Öntések, pólyák, fürdők,

mosások. Ara_._........  1 K
I — Vizkurája. Ara 8 K

•— Összegyűjtött előadásai a 
betegségekről és azok gyó­
gyításáról. Ára .1 K

I — Vizkurám. Alá .. 4 K
: — Hogyan éljünk ? Életrendi 

tanácsadó. Ára    2 K

Idegen nyelvek.
Angol nyelvtan. Iskolai óq 

magánhasználatra. — írták 
Ptil/erso/i-iíüíussu.
Ára...... ........... .... 2 K 40 f

Bolgár nyelvtan. — írták 
Slrauss-Dugouich.
Ára ......... ... _ 2 K 80 f

Franczla nyelvtan. — írták 
Ahn l'.-llava.i. Ara 1 K 40 lő 

Magyar ée Német zaobazó- 
tar Szerkesztette: Kelemen 
Ill'll1.1. vész Német-magyar
Ára kötve .................. 2 IC

j í — II. rész Magyar-német.
I 1 Ára kötve ................. .. 2 lí

Franczla éa Magyar zaeb- 
azótár. Szcrk. L’jváry Béla.
I. rész Franczla-magyar.

Ara kötve ____  ___ 2 K
II. rész tiagyer-franczia.

1 Ara kötve.......... —........ 2 K
Horvát-magyar éa Magyar- 

horvát szótár. .Szerkesz­
tette : Marijalils üde. Ára 

; kötve.......... ............ ....... 2 IC

Szépség ápolása.
A azépaég művészete. —

Ára........................................... 4 K
Nöl szépség. Ara vászonkötés-

ben ......................... 3 Kiüli
Diszkötésbeu__ _ 4 K 80 í

Mindezek a könyvek liapha- 
lók az ATHENAEUM könyv­
kiadóhivatalában VII., Kere- 
pesi-út 54., valamint minden 
hazat könyvkereskeriésbm.

3fogyiyrUül
Szénsavas-, vasas- és mórfürdok.
Iforrások föl /te dúsak s/.vnsavban. Ivo-, fürdő-

t“rilleti pyy^yr.iö-’, kitűnő sikerű vérsiec^nységn<■ 1, az 
ide>irend.iz<' idült Injainál, sz i\ bú utalnia, len ál, alf alános 
pyongeségh' l, súlyos betegsöpek, tvy.ti t i szellemi túlerőite­
ké után. ku! nősen [j"•!.<< i,öi l jóknál. J‘< rtól mentes, r- 
ib:tt t' kves (550 in ] Kiterjedt fenyves erdők kozott.

Állandó ftirdöorvos: PlAtzer Sándor dr. volt egyet. Ui- 
náx.-.rgéd. ii. K • már* k v tanár tidv. tanácsos, • gyetemi 
nöiklinikaján

Kitűnő ve mit.lő, jutányos- »rak mellett; étkezés á la 
rtirte vagy jjenzi' hai.. - Posta és távirdnkllomus - Jib­
es ntóévtulban tetemes útkedvezmény luki«, i'Wrdő ts ét­
kezésnél.

fSzobi!. luden kint Uj kor . étkezés penzióban 20 kor.tói 
kezdve. Prospektu - t küld é bővebb felvilágositéssa\ nzolgál

az uradalmifBrdőgosdnokság
Lubló-fttrdön Szopei m ) sültig

Eddig még nem létezett! Páratlan a 
maga nemében!

EE€OEB
müintézet vállalata,

I mely hazai szeg- nyeorsu akadémiai müvéé.:;tkböl alakult « » 
.-zűljuk a nagyközönségnek alkalmat nyujtani igazán mdvé.-zi 
munkák. ol<; ó be-zer/tdéré. Kérjük a n. é. kózuiiség b. part- 
íogusut, mert ezáltal alkalmat nytiü az elnyomott müve., / *k- 
uek pályájuk tolytafásura. Ju munkáért kezességet vállalunk, 

j bármely rossz fénykúp után is. Arak mieden uticflz' tés nélkíU.
Életnagysága krétarajzok vagy nagyítások
, papirkerettel együtt.....................................3 kor.
Eletnagyságu pasztell-fe.stmény papirkerettel
. együtt . ............................ ............................... fi „ I

Életnagysága olajfe traény..............................10 I
Vidéki mugrenaeltisok utánvéttől, minden kép után I korona csőm - 

Qolási díj fizetendő. éu'ilő.

Műterem: Budapest, Rottenbiller-utcza 46. szám

|^E2B9S®tB£J^arí-: I
Magj'iNÜoriát Tengeri : ' i RészT.-Tirs. ümíim. |

NYÁRI IDÉNY.
Pitimén át vezet a leyrövidebb nt ^

Dalmácziába és vissza: r S
7.»rs. Esgusa, Spalato, Metkovic «. V&tlarobs

Velenezébe és Ancoaába síí;“ ;r |
ŐS ViSSZa: kellemes ui-zát Q

Legnagyobb kényelemmel berendezett szalon-gö; viük. 88
Mérsékelt urak. Étkező a hajún. A góz'.a ^kna-: a .3 
Budapest—Fiumei fornalomban leró gyorsv. ka" kóz
veílen caallakotásuk van. /]

Menetjegyeket a magyar királyi él iám vasutak központi -J 
menotjegyirodéja, a társaság vozérk-pviselosvga (Korona Ja 
herrzeg-utczu lö.T Budapost adnak ki, hol a kívánt itilviíá- 
gositások is megadatnak. '■«

a fündöigazgatöság« e

Etjyediíl valódi angol
Thierry A. gyógyszerész BALZSAMAI

l Központi

Eííészaégügyl hatósác által mesrvi^sgAlva és ajánlva.
Az üregek fölszerelést a keretit, lúrvény mintavédelme alatt áll - ——»■ »«—»n■ —— 

B balzsam belsőleg éa külsőleg használható. 1/ : 1. Utolérhetetlen hatású 
gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotaiban, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek » fci- 
gyógyitja a legrégibb bajokul. 1‘. Kiiilnd hatása van a toroltgynladas, reke-ltség éd ?. tdbbi 
torokbajokt.úl. 3. Alaposan elíV t x lázakat. 4 Meglepően gyógyítja a gyomor* • a hélbeteg- 
eegeket és szaggatásokat, a testben, u. Kzelidcu mozdítja elő a v.*,ékelv " s h vér tisztui.isát, 
megtisztítja a veséket, megszabadít a huskumoreágtól e a hyvocl.orulriátűl, javi-'u az étvágyat 
e az emésztést. 6- Nagytó: erU szolgálatokat lei fogfájáskor, cdvas logxkna 1 i általai.an 
minden fog- éa száj baj oknál mugszfinteti a felbö fügéét, h nsájnak s gyomornak bűzéi. 7. Kül­
sőleg csodálatos gyógykat : isa! lür a «ebekre, ui és régi sipolyokra, ».rbánc, ki itési varr.k 
mogfayyott s rneKÓgretdtt tagokra, rub, fekély s borduzzadis ei repedés lío 
esetében, megszünteti a fejfájást, zvgiit, szaggatást, kos.'.vényt, fúlfüjűalmat stb Ügyeljünk 
mindig pontosan az irt látható zöld apácza-védjbgyre.' Hatni«ifásióí leg 
jobban megóv, ha közvetlenül tölam, gyáramból rendeüicá •:eVcti s:.ab. « urto^okban. 
Anxzfria-MagyarorsKág minden post*áüomá«Aia bérnientve 1 i kis vagy ti dupla Cv#»^ 4 
korona. Bus znia es H«;iczcg .tina részére 4 korona tiO fillér. K vt sobb nem küldeti1: -z. Vei 
SzéikUldéa Ciak előrefizetés vagy előleg küldése melleit. 4437a—II

Thäeg'Hr Ä. gyogysz. balzsama és ceiitifolia-kenocsa.
Ezen gyógyhatásúkban felüimu’hatlan két ezer nemcsak a romlásnak nincs kitéve,

»Őt ellenkezőleg, ininéi régibb, annál értékesebb cg hathatósabb; nem ár*, aem a fagy, hm 
a foiróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem i «indon esetben segítenek é* 
eredménynycl járnak, legalább az orvos érkeztéig : természetesen nem szabad bflriisitványo- 
kat vagy hasonló feblieséit érték- ér hatás- nólku4 úgynevezett pótszereket venni, melyük­
ért a pénzt kaezomalxsul dobják ki, hanem mindig e/eu rég kipróbált olcsó és megbíz ható 
• mellett teljesen ártalmatlan, világhírű, szereket keil használni, melyeknek minden család­
ban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk,JJruely a valódiság 
minden jelét magán viseli rendeljük meg egyszerűen direkte és cziznezzük így:

Tiiierre (Adolf) »Őrangyal-gyógyszertár* Pregrada Rohitscli-Sauerbrnim
özponti raktár Budapesten Tőrük J, és Egger Leo én J. gyógytárakban, Zágrábban Mit­

telbach P; gyógytárábau és Bécsben Brady L. gyógytárában:

h

llklaetiiuzsíína
Of tu MIÜUM

. afTWüpi-ieiiA
\ a jy.i.1*^^

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hugycsö és hólyagbajok, hugycsőszüküietck, vizel» 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és buiakoros .Ima- I 
Syphilis) az öulei t >7-s utóbajaik ént fellépő ídeL1 ajok. t 

korai fcrflerőelgycngtilós, bármily b* rki %- * :b. n»ő ■
fehérfolyás, méh bajok alapos gyors 69 gyökeres nyógyitás; j 
ra szigorúan tudományos ós lelkiismorotes gyógymódjánál* fogva 

legjobba* ajánljuk.

mi Ints! j
j v. cs. és kir. osztály főorvos országos blrtl és legzé* j

plbb 39 éve fenn álló rendelő in: zetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. szám
Rendelés naponta lo—4-ig és 7—8-i; csto. Idillt hegyes, j 
ós hólyag bajuk vizsgálata villamos liugyrsütOkür segélyével 
Vidékiek levelekre kimeritü választ és ezakEzerü tanácso" 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 
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, rftájus IS. EGYETERTES i

A gyárosok a vámtarifáról.
— A tanácskozás részletei. —

Egész terjedelmében közöltük azt a ha­
tározati javaslatot, a melyet a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége szom­
bati ülésében a kiegyezés es a vámtarifa 
általános tárgyalása alkalmával elfogadott. 
A nagyérdekii ülés lefolyását is jellemeztük 
már nagy vonásaiban, most pedig, tekintve 
az ügy fontosságát es azt a specziális ál­
láspontot, a melyet a Szövetség a kiegye­
zés és a vámtarifa ügyében elfoglal, vissza­
térve az ülésre főbb részleteit u követke­
zükben ismertetjük :

Chorin Ferencz elnök a vitát megnyitó beszé­
dében utal arra, hogy a Szövetségnek munkála­
tában számolnia kellett az adott helyzettel, neve­
zetesen azzal, hogy a magyar törvényhozás az 
i899: XXX. t. cz.-ben azt az akaratát fejezte ki, 
hogy gazdasági viszonyainkat Ausztriához a váru­
es kereskedelmi szövetség alapján kívánja ren­
dezni, valamint számolnia kellett azzal is, hogy 
a törvényhozási felhatalmazás alapján a két kor­
mány a vám- és kereskedelmi szövetségre nézve 
megállapodásra lépett és e megállapodások alap­
ján elkészült törvényjavaslatok már a Ház bizott­
sága előtt fekszenek.

De ez az adott helyzetiéi való számolás nem 
ment fel két kötelesség alól: az egyik, hogy 
szemügyre vegyük az ország gazdasági helyzetéi 
és annak alapjan bíráljuk: vájjon az Ausztriával fenn­
álló vámközösség megfelel-e Magyarország érde­
keinek? Másik kötelességünk annak megbirálása, 
hogy a beterjesztett vámtörvényjavaslat és az 
annak kiegészítő részét levő tarifajavaslat meny­
nyiben szolgál, a vámközösség megmaradását fel­
tételezve. Magyarország gazdasági érdekeinek, 
mennyiben biztosítja különösen a magyar ipar 
már létező ágainak fennáilázát és fejlődését, meny­
nyire mozdítja elő, vagy mennyiben gátol ben­
nünket iparfejlesztési törekvéseinkben, a melyek 
sikeres folytatása hazánkra nézve életkérdés.

A szövetség emlékiratának általános része 
figyelmeztetni kívánta a nemzetet arra.^hogy sza­
kítania kel! edd gi közgazdasági berendezésének 
egyoldalúságával, ha nem akarja koezkáztatni á 
lami, süt nemzeti fennállását és jövőjét. Ki akar­
tuk jelölni — úgymond az elnök — az utal. me­
lyen a jövőben haladnunk kell, amely ut nem lehet 
más. mint törekvés az önálló gazdasági berendez- s 
felé és annak előkészítése ezéljából a magyar 
ipar öntudatos, erőteljes és tervszerű fejlesztése

laviizedek óta azt halljuk hangoztatni, hogy 
Magyarország rá nem termelt a gazdasági ön­
állóságra, hogy mezőgazdasága érdekében arra 
van utalva, hogy iparának hathatós védelméről 
lemondjon és mezőgazdasági terményeit cserébe 
adja gvapot- és gyapjúéi ükért, ruhanemiiekérl és 
selyemárukért, melyeket Ausztria hozzánk hehoz

Ezzel a beteges opportunizinus-ial szemben, 
mely nemzetünk tetterejét megbénítja, mely el 
lenkezik mindazzal, a mit más államok vezérlő 
férfiai a gazdasági jóiét előmozdítása ezéljából 
szükségesnek tartanak, lükről akartunk tartani a 
nemzet elébe, mely megmutassa igaz helyzetét 
ás azt, hogy a jelen alapon tovább haladva, 
rendszeres elszegényedése elkerüihetlen és vég 
zetszerü.

A szövetség emlékiratának második része fog­
lalkozik a vámtarifa-törvényjavaslattal s a vám­
tarifa egyes téreleivel. Azzal a féktelen agitácziú- 
val szemben, melyet Ausztriában a mezőgazda- 
sági vámoknak állítólag Magyarország érdekében 
történt felemelésével szemben kifejtetlek, meg­
győző adatok alapján bebizonyítjuk, hogy a me­
zőgazdasági vámok felemelése époly érdeke 
Ausztriának, mint Magyarországnak, inig ellen­
ben az ipari vámok emeléséből eredő haszon 
oroszlánrésze Ausztria iparának jut. Ezek a 
felemelt ipari vámok megdrágítják a magyar 
fogyasztást, kedvezőtlen helyzetbe hozzák a ma­
gvar ipart és még nehezebbé teszik jövőre a 
magyar iparfejlesztést. A kérdés súlypontja tehát 
az, hogy vájjon a tarifajavaslat amaz alapgondo­
lata. hogy a mezőgazdasági vámok emelése szük­
séges kompenzáezió gyanánt in aga után kell, 
hogy vonja az ipari vámok emelését: igazságos-e. 
helyes-e?

Nem kivan e részben a választmány nézetei­
nek. elébe vágni, de a helyzet megbirálásara a 
következőket emeli ki: Az osztrák ipar, különö­
sen a nagy fejlettségű textilipar inár az eddigi vá­
mokkal is kellően meg volt védve, amit legjob 
ban igazol az osztrák gyapjú- és pamutfonó, 
szövő iparnak az utolsó JO esztendő alatt elért

jelentékeny fejlődése. Ezzel szemben áll az a 
tény, hogy a mezőgazdasági termények vámjai 
aránylag sokkal mérsékeltebbek voltak, és hogy 
ezeknek a vámoknak a felemelése éppoly előnyö­
ket biztosit az osztrák mezőgazdasági termelés­
nek. mint a magyarnak, amit legjobban igazol az 
a körülmény, hogy az osztrák vámbizottság agrá­
riusai e téren további vámemeléseket hoztak 
javaslatba.

Másképp áll a dolog az ipari vámok felemelé­
sénél azon inferioritásnál fogva, melylyel a ma­
gyar ipar az osztrák ipari termeléssel szemben 
áll. Ha megfontoljuk, hogy a textilipar legfonto­
sabb gyártmányainál a fogyasztásnak alig 5—10 
százaléka készül csak hazánkban és hogy textil­
ipari czikkekbül Magyarország behozatala éven­
ként mintegy 350 millió koronára rúg, akkor 
nem lehet kétségbe vonni, hogy az e czikkeknél 
tervezett vámemelés oly áldozat, melyet Magyar- 
ország csaknem kizárólag az osztrák iparnak hoz.
E szempontok figyelembevételével kell majd bí­
rálnunk a beterjesztett tarifa-törvényjavaslat rész­
leteit.

Tolnay Lajos mindenekelőtt a választmány 
köszönetét és háláját tolmácsolja a Szövetség el­
nökségének, a miért ezt a nagy szakértelemmel 
és nagy szorgalommal készített munkát létrehozta. 
Bármi legyen is e lépés eredménye, ez a munka 
becses fog maradni hosszú időn át és sok tekin­
tetben tájékozásul fog szolgálni nagyon sok gya­
korlati kérdésben.

Szóló azt a tanulságot vonla le a munkából, 
hogy Magyarországon egyfelől a mezőgazdaság 
érdekei és másfelől az ipar és kereskedelem ér­
dekei közölt nincsenek ellentétek; ha csekélysé­
gekben akadnak is némi eltérések, azokat ki­
egyenlíteni a közgazdaság érdekében hazafiul 
kötelesség.

A mi a közös vagy önálló vámterület kérdését 
illeti, szóló a közös vámterület hive volt eddig és 
az ma is. Meggyőződése az, hogy kölcsönös jó­
akarat mellett, kölcsönösen respektálva az érdeke­
ket, Ausztria és Magyarország között a közös 
vámterület alapján is lehet olyan egyezséget léte­
síteni, a mely mind a két félt kielégíti. Belátja 
azonban és elismeri azt, hogy a jelen viszonyok 
mellett Ausztria és Magyarországra nézve a közös 
vámterület alapján való rendezés Ausztria részé­
ről teljesen lehetetlenné tétetik, nemcsak a tár­
sadalmi, nemcsak az üzleti, hanem még a ható­
sági körökben is olyan határozottan ellenséges 
álláspontokkal találkozunk Ausztriában, a melyek 
nem engednek más következtelést, mint azt, hogy 
Ausztria Magyarországot egyszerűen kolóniává 
akarja tenni s ezen túl való fejlődését nem en­
gedi meg. F.zt lehetetlen megtűrni, a miért is — 
ha már a jelen viszonyok közöli nem is lehetsé­
ges az. önálló vámterület alapján való rendezkedés 
— gondoskodni kell legalább orról, hogy előké­
szíttessék a külön vámterület alapján való szer­
vezkedés lehetősége.

A következő kérdés az, hogy vájjon az ország- 
gyűlés előtt fekvő mostani egyezség, amely fölött 
a Szövetségnek bírálatot, kelt mondania. Magyar- 
országra nézve haladást képez-e vagy sem. Ez a 
kérdés végtelenül nehéz; szóló nem merne reá 
sem határozott igennel, sem határozott nemmel 
felelni. Konczedáija azt, hogy a mostani kiegye­
zésben kardinális jogok nem adattak fel az osz­
trákokkal szemben; de kénytelen azt is konsta­
tálni, hogy több irányban oly konezessziók tétet­
tek az osztrák résznek, a melyek nem állanak 
Magyarország érdekében. Szám szerint kifejezni a 
a két fél részéről egymásnak tett koncessziók 
egyenlegét, ez idő szerint lehetetlen. Azt hiszi te­
hát, hogy különös tekintettel aria, hogy az egyez­
ményre nézve, már a tizenkettedik óra is elmú­
lott,"a Szövetség sem tehet egyebet, mint hogy 
ezt a törvényjavaslatot a maga részéről általános­
ságban szintén elfogadja.

A beteijeszteit határozati javaslat tekintetében 
azt kívánja, hogy a kikészitésiforgalom fontossága 
és a vasúti tarifapolitika terén az egyenlő elbánás 
elve még nyomatékosabban hangsulyoztassék. A

gyezési javaslatokat a magyar parlament még e! 
nem fogadta. Miért nem küzdi ki az ország az 
önálló vámterületei ? Két oka van ennek. Az 
egyik a cselekvés elől való húzódás, a nagy szer­
vezési munkától és a nagy felelősségtől való fé­
lelem. A másik az, a minek féireismerhetlen je­
leivel mindenfelé találkozunk, hogy kormányunk 
és az országgyűlési pártok az ország példátlanul 
válságos gazdasági viszonyainak teljes tudatában 
nincsenek.

Az osztrák köröknek magatartása a kiegyezési 
javaslatokkal szemben végleg felvilágosíthatott 
bennünket e kiegyezésnek kiszámithatlan előnyei­
ről az osztrákokra nézve.

Mindezek után azt kívánná, hogy a Szövetség 
újólag és erősen foglaljon állást az önálló vám­
terület mellett. De amennyiben a Szövetség a 
vámtörvénvjavaslat részleteibe mégis belemenne, 
arra kéri az iparosokat, hogy a vámtarifa megíté­
lésénél ne hagyják magukat kicsinyes érdekek ál­
tal vezetni.

Emich Gusztáv Neuschloss Ödönnel szemben 
kifejti, hogy ha az önálló vámterületet mint vég­
ezek el is lehelne fogadni, az ez időszerint erre 
előkészületien iparunknak már azért is hasznos 
lehel a vámszövetség meghosszabbítása, hogy an­
nak tiz évi tartamát kellőkép kihasználja és a 
kormánv az ipar organikus fejlesztését tervszerűen 
keresztülvihesse. Meg van győződve, hogy a tár- 

alak levő előadói tervezet gazdag anyag-gyaiás
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beterjesztett előadói határozati javaslatot teljes 
egészében a magáénak vallja és úgy hiszi, az 
egész nagy választmány is igen szívesen kész az 
a magáévá tenni. (Élénk helyeslés.)

-Yeuschloss Ödön szerint az előadói jelenlés 
újabb és erős jele annak, hogy a 
vámterület eszméje az utóbbi időben mennyire 
hódított. A szomorú tények logikája gazdasági 
politikánk irányának gyökeres megváltoztatására 
félreismeri!ellenül utal. De, fájdalom, ugyanazok 
a sanyarú viszonyok, melyek e jobb rneggyözo- 
dé-t és a helyes útnak felismerését megérlelték, 
ugyanazok meggyengítették szervezetünket, ener­
giánkat, cselekvési képességünket. Nincsen meg 
bennünk a>: a bátorság, hogy levonjuk magunknak 
meggyőződésünk konzekvenc-ziáit. Hiszen a kie-

larialmánál fogva a legszélesebb körökben a 
megérdemlőt Ügyeimet fogja felébreszteni, sőt 
egyik-másik tanulságára nézve valóságos revelá- 
czió-számba fog menni.

Figyelemreméltó a jelentés ama tétele, hogy a 
vámtarifában felemelt vámok főképpen Ausztriának 
fognak nagy hasznot hozni, ellenben nagymérték­
ben és aránytalanul bennünket fognak , megter­
helni. Osztja az előadói tervezet ama nézetét is, 
hogy a javasolt ipari vámok már oly magasak, 
hogy azoknak felemelését kizártnak kell tekinteni 
és a legnagyobb súly a szerződéses kereskedelmi 
politikára helyezendő, mely azonban természet­
szerűleg csak annyira terjedhet, hogy a kötendő 
vám- és kereskedelmi szövetség lejártával Magyar- 
országnak szabad keze biztosítva legyen.

A határozati javaslatot a maga részéről telje­
sen kielégítőnek tartja, azt elfogadja és a vá­
lasztmánynak elfogadásra ajánlja. Csak azt az 
óhajt fejezi ki. hogy a határozati javaslat meg­
felelő helyén kellően domborittassék ki, hogy 
közös hadsereg és a tengerészet, mint a 
narchia egyik legnagyobb ipari fogyasztója, usz- 
szes ipari szükségleteiből a magyar kvótának 
megfelelő teljes részt Magyarországon gyártott 
ipartermékekből és rendel menyekből fedezze.

Sírás ser Gyula igazgató, a »Magyar vasmű­
vek és gépgyárak országos egyesülete« képvise­
letében és ennek megbízásából mindenek előtt 
legnagyobb elismerését tolmácsolja a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetségének azon mun 
kajáért, melyet az osztrák-magyar vámterü­
let autonom vámtarifájáról szóló törvényja­
vaslat tárgyában nagy, szakértelemmel és sok tu 
dússal kidolgozott. Általánosságban magáévá te 
szí az ezen előadói tervezetben, valamint a vas 
és gépipart érdeklő vámtételek tekintetében tett 
indokolt javaslatokat, fentartja azonban magának 
esetlege- megjegyzéseit, a részletes megjegyzi eit 
a részletes tárgyalás alkalmával megtenni. Az 
azonban már most hangsúlyozza, hogy a javasolt 
a vas- és gépipart érdeklő vámtételek oly mini 
malisak, hogy azoknak leszállítása a magyar vas 
ás gépiparra \égzeles«é válnék. Kéri tehát, hogy 
a Szövetség hasson oda, hogy a javasolt vámté­
telek a vámszerződések tárgyalásánál semmiesetre 
le ne szállíttassanak. Egyúttal a kikészitési eljá 
rás tekintetében az általa képvFelt iparág szem 
pontjából módosítást nyújt Le, melylyel a ha 
tározali javaslatnak illető részét kiegészítem 
óhajtja.

If firmer dános különösen a papíripar szem 
pontjából tárgyalja a kérdést. Ez az ipar a ha 
talmasabh osztrák papírgyártás versenye követ 
keztében nálunk éppenséggel nem tudott úgy 
fejlődni, a mint az kívánatos lett volna. Magyar 
országon ma faanyagban, cellulózéban és papír 
ban összesen 5500 kocsirakományt termelnek év 
17 millió korona értékben, amiből 2200 kocsira
kormány ti háromnegyed mi értékben ex por 
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táltatott, mig Ausztria még az 
4400 kocsirakományt 19 egynegyed millió korú 
na értékben hozott be hozzánk. Ezekből a szú 
utókból kitűnik, hogy mig Ausztriából csaknem 
ugyanannyi papír jön be hozzánk, mint a meny 
nyit a magyar ipar előállít, viszont az annvir 
nyomott helyzetben levő magyar papíripar terme­
lésének több mint 20 százalékát a Keletre és 
Japánba kénytelen exportálni, hogy magának fo-

pedig a magyar pa-

pirgyártmány még nincsen jobban elterjedve, 
holott a magyar papíripar gyártmányai mi­
nőség tekintetében főtérnek az osztrák ipar 
készítményeivel. Egyedüli segítségét ez az ipar 
az önálló vámterületben látja, melynek megterem­
tésével a kedvezőtlen viszonyok nyomban meg­
javulnának. Ha azonban ez az ideálunk ez idő 
zerint még elérhetlen volna, a kormánynak első 

sorban arról kell gondoskodnia, hogy a magyar 
papíripar'létfeltételei kedvezőbbekké tétessenek, 
és hogy a faanyag, mely nálunk nagy mennyiség­
ben található, olyképpen és abban a mértékben 
használtassák ki,' amint ez a papíripar és köz­
vetve az országnak érdekében van.

Szomorú az a körülmény, hogy a kormány- 
íatóságaink szinte csodálatos közömbösséggel tér­

nek napirendre a papíriparnak számos alkalommal 
nyilvánított óhajai fölött: nem ritka az az esel 
sem, hogy az egyik minisztérium a másikkal el­
lentétes irányt ' követ, ami által ismét az ipar 
szenved, mert gyakran nagy áldozatokat kell 
roznia. Mivel a határozati javaslat ezt a szempon­
tot különösen és határozottan kidomborítja, szóló 
készséggel hozzájárul annak elfogadásához.

Kühne Károly gazdasági gépgyáros a tárgya- 
ás szubstráturnát képező munkálatbóljmegelégedés- 

sel tapasztalja, hogy megszűnt azon fatalisztikus 
felfogás, a mely kezdetben az autonom tarifát 
megmásithatatlannak tekinteni hajlandó volt. A 
szakvélemények egy részében oly tendencziát lát 
érvényesülni, a mely a vámvédelemnek minél 
magasabbra való emelését mondva ki iparunk 
fellendülése egyetlen eszközéül lényegében az 
osztrák ipar álláspontját látszik erősíteni. Szóló 
tehát annak a kérdésnek a felvetésére akar szó 
ritkozni, hogy miért szorgalmazza az osztrák ipar 
annyira az összes iparvámoknak a felemelését és 
miért nem szabad a magyar iparnak az osztrákot 
ebben a törekvésében feltétlenül támogatni. A mo­
narchián belül, de különösen Magyarországon leg­
inkább csak a félgyártmányok (pl. vas) azok, 
melyek átalakulásukban a vámvédelmet teljesen 
elhasználják : a készgyártmányoknál ezt kevésbbé 
tapasztaljuk. A fokozott vámvédelemnek azt a 
czélját, hogy a belföldi árak kedvezőbben alakul­
janak, nem igen fogjuk elérhetni. De igenis arra 
törekszik az osztrák ipar, a mely Magyarországot 
vámmentes export-területnek tekinti, hogy a kül­
földi ipart a magas vámokkal állandóan távol­
tartsa saját fogyasztó-területétől, melyen mind­
eddig sikerült kedvezőbb eladási árakat fenn­
tartani.

Állításait a saját iparágának viszonyaiból me­
rített adatokkal támogatva, szóló arra kéri a 
Szövetséget, hogy az egyes vámtételek tárgyalá­
sánál magát necsak a vámkülfölddel létező for­
galmi viszonyok által vezettesse, de igenis szem 
előtt tartsa azon befolyást is, melyet az egyes 
tételek megállapítása az Ausztria és Magyaror­
szág között fennálló áruforgalomra gyakorolhatni 
ío%° Sclimidl J. János (Győr) utal arra, hogy 
iigy a magyar államkincstár, mint az érdekelt 
ipar súlyosan megkárosittatik az által, hogy az 
Ausztria és Magyarorszzág között megállapított 
átutalási eljárásba nem vonták be a ezukorka- 
ipart, pedig a ezukornak igen nagy mennyisége 
keiül ilyen iparczikkek révén Ausztriából Magyar­
országba, mig az ezután eső ezukoradó kizárólag az 
osztrák kincstárnak jut. A mi a kiegyezési javas­
latokat illeti és különösen a közös vámterület 
kérdését, na maga iparszempontjából súlyt fek­
tet az osztrák fogyasztó-piaczra, amely a magyar 
iparra nézve szintén fontos. Általában azonban a 
fősulvt arra fekteti, hogy a kormány az ipar-

Ha opportunizmusból a közös vámterületet fogad­
juk is el, ki kell emelnünk, hogy ennek egyik 
legfőbb ellenértéke, a gabna jó értékesítése 
ne áldoztassék fel egy rögeszméért. Ez irányban 
kéri a határozati javaslatnak, a melyet egyébiránt 
elfogad, bővítését.

KUnger Ernő a jutaipar szempontjából a vám­
tarifa részletét módosíttatni óhajtja.

Chorin Ferencz elnök összefoglalva a v ta 
eredményét, megelégedéssel konstatálja, hogy a 
szövetség nagyválasztmánya egyhangúlag magáévá 
tette a határozati javaslatot.

Az egyes indítványokra áttérve, elfogadottnak 
jelenti ki Tolnay Lajosnak, Strasser Gyulának 
és Bacher Emiinek a kikészitési eljárásra, vala­
mint Emich Gusztávnak a hadsereg és hadi ten­
gerészet szükségleteinek fedezésére vonatkozó 
indítványait. A ezukorka-ipar ügyében a szövet­
ség külön beadványt fog a pénzügyminiszterhez 
intézni. Az iparfejlesztési törvényre nézve kijelenti 
az elnök, hogy a szövetségnek van kész munká­
lata, a melynek tárgyalása az őszi tevékenység 
kiemelkedő részét fogja képezni; a szövetségnek 
szándéka e tárgyban a közgazdaságig élet kiváló 
tagjainak bevonásával szaktanácskozást tartam.

Áz elnök végül köszönetét mondott a tagoknak 
megjelenésükért és nagybecsű fejtegetéseikért és 
ezzel a szombati ülés véget ért.

g\ asztó-területet biztosítson

fejlesztési törekvéseket nagyobb mértékben ka­
rolja föl, mint eddig és hogy az iparnak adassa­
nak meg mindazok a könnyebbségek, amelyekre 
szüksége van, ha az osztrák hatalmas verseny- 
nyel szemben és a mi kedvezőtlen termelési vi­
szonyaink mellett helyét sikerrel megáilani akarja. 
Helyesli tehát, hogy a határozati javaslat is be­
hatóan foglalkozik a belső iparvédeiem kérdésé­
vel. mert az iparvédelmi és iparfejlesztési kérdé­
seknek elöbbrevitelében az Ausztriához való 
viszony egyáltalában nem gátolja a magyar kor­
mányt és törvényhozást. Az előadói tervezetet szin­
ten magáévá teszi.

fíai-her Emil malomigazgató nagy mulasztás­
nak tartaná, ha a malomipar részéről a kérdés­
hez nem szólana. A legkevesebb, amit Ausztriától 
megkívánhatunk, a gabna és liszt kellő árakon 
való érlékesithetése. Az őrlési lorgalom nagy fon­
tosságát az előadói munka többször kiemeli; de 
kimutatandóiaz is,jhogymegszűnése árdevalvácziót 
idézvén elő,‘a fehé’r lisztet Ausztriának a jogos 
árnál aránylag sokkal olcsóbban szolgáltatjuk. 
Ausztria, látva az őrlési forgalom megszüntetésé­
ből fogyasztóira háramló előnyt, arról bizonyára 
nem mond le. Fájlalja, hogy a kiegyezés e sar­
kalatos tétele oly nembánomsággat intézteiéit el.

Szerkesztőig üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

8b. D. Mindszent. Mindenekelőtt szerezze meg a 
megfelelő kvalifikácziót s aztán jelentkezzék, illetőleg 
folyamodjék, hogy vegyék fel joggyakornoknak s 
sa egyszer ott lesz a helyszínén, akkor mindazokra 
a kérdésekre nézve, melyekre kielégítő feleletet úgy 
is csak önmaga adhat magának, személyes tapasz­
talatok után fogja megnyerni a kellő tájékozást Es 
ez nagyon természetes, mert a jó nagyon relatív 
fogalom. Egyik ember így, a másik ember úgy iGii 
meg a dolgukat s egyiknek nein kielégítő az, a ud 
a másiknak esetleg kellemes. Azt tanácsoljuk tehát, 
hogy személyesen győződjék meg a boszniai álla­
potokról s ba tetszik, akkor ott marad, ha nem tet­
szik, egyszerűen visszajö s nem veszít vele semoat. 
Kezdő iiatal ember egy ilyen expedicziónak a leg­
rosszabb esetben is mindig hasznát veheti. A íodu- 
log minden vizsgát letenni és teljesen elkészülöm 
lépni ki az életbe.

Egy jelenvolt Himen-hireket csak úgy közölhet 
a kiadóhivatal, ha eljegyzési kártyát, vagy esküvői 
meghívót küldenek és a közlésért járó hat koronát 
mellékelik.

K. T. Előfizetése április 15-én lejárt, a kiadóhiva­
tal tehát kénytelen holnap megszüntetni az ön p«.- - 
dánját, ha addig nem újítja meg előfizetését. Kivé­
telt sajnos, nem lehet tenni.

B K Nagy-Szeben. 1. Az uj büntető _ perrend­
tartás szerint postai küldeményeket csakis fa:..: ■. • 
nyitó ügyben és csakis bírói végzésre lehet le-1 .le­
látni. A rendőrség nem foglalhat le postai kő: re­
ményt. Az ügyészség megkeresésére azonban a tv..,- 
deményt három napig visszatartják. Ha azalatt vizs- 
gálóhirói végzést nem eszközölt ki, a k edemér.y a 
posta köteles a czimzettnek kiadni. 2. A posta - 
viláeositást. nletöleg adatukat táviratokról, postai 
küldeményekről csakis büntettek és \ tsége eseté­
ben és csakis a vizsgálóbírónak, az ügyésznek e» a 
rendőrségnek adhat.

L B. Az Ohnet-regény után adjuk ki ezt az uj 
regényünket.

31 295 Csak közvetlen előfizetésekről van tudo­
mása a kiadóhivatalnak, tessék tehát jvvore cgvti­
ncsen ideküldeni az esedékes előfizetési vs-zcg'.t. 
(Vármegye-utcza 11.)

W. M. Domoszló. A tudósítást keddi, e hó'12-iki 
számunkban közöltük. Az árak 2U százalékkal ■ • t: s. 
magasabbak a tavalyiaknai. Gyengébb minőség.; 
áruért 240—276 koronát es jobb minőségű urasagt 
gyapjúért 285—220 koronát fizettek.

T. Azt a vezércikket az Egyetértés közölte négy 
héttel ezelőtt. Kossuth Ferenvz nem is tr más 
lapba, csak az Egyetértés-be.

Tanárné. Apróhirdetésbe való. Az egész néhány 
fillérbe kerül. Szavankint 4 túlér az ár.

Xyék. A kérdezett lakása \ Il-dik kerület aréná­
ul 11. sí ám alatt van.

M. I. Hiúd Hitelezői, feles»?? örökölt javait és 
hozományát nem foglalhatják le. Ha lefoglalták, fe­
lesége igénypert indíthat es ha a lefogta.t avakat 
illetőleg tulajdonjogait igazolta, " -
zár alul feloldja.

a bíróság azokat a

(Kleden jog fentartv* ’

A MÉREGVASAR.
6., V • Irta: OHNET GYÖRGY. ,

Krisztián elsáppadt, ö-szeszoritolta a fo­
gait és tágranyilt szemekkel nézett a beszé­
lőre :

— ide merészelt jönni V kérdezte a leg­
nagyobb bámulat hangján.

— Sőt a te atyáddal kedves barátom . . : 
Neked nem szóltak tola ? . . .

— Megürültek ? Az en apuin és az én fele­
ségem ide merészeltek jönni ?

Mondtam már. Félteitek téged, tőlem 
és megburzadtük a közelségemtől. Verni eme 
künyörgött, hogy zárjam lie az ajtómat 
előtted ! . . Ks szakítsak meg minden össze­
köttetést veled.

Krisztián úgy érezte, hogy minden csepp 
vére a fejébe száll.

— Gyereknek tartanak ? ordította kétség­
beesetten. Őriznek és talán bolondhuzba 
akarnak vinni. Nem vagyok én örült 1 . . • 
Az ér: eszem ép 1 . .

— A feleséged lelt, hogy megbolondulsz 
ilyen élet mellett. . .

*— Tényleg, ha ezt az örült hajszát to­
vább folytatom, könnyen elérhet a uenie- 
zis. . . Hallgass rám Etieneite! . • - Így ez 
a dolog nem folylathatódik. . - Áki 
azt hiszi, hogy én képes vagyok aláren­
delni magam a családom nyárspolgárias haj­
lamainak, az nagyon téved. Az én türelmem 
már véget ért. Egy hónapig sem bírnám mar 
ki ezeket az. egyhangú, sötét és bizonytalan 
estéket és ürömnélkiiii nappalokat. Ah bot 
zalom. ezek az emberek, akik köröttem él­
nék, olyanok. mint a barmok- Nem éreznek, 
nemééIveznek, áteszik és atiszszák az életet. 
Azt hiszik, hogy az élet V - . . Nem birorn ki 
tovább és kénytelen vagyok valami uj do­
loghoz fogni. Valami eredeti, más dolog kell 
nekem, a mely kiszakítson a környezetem 
posványából és valami íölségesre tanítson. 
Nem bánom, ha minden vagyonom és minden 
erőm já is megy, de köröstül viszem. Az én vad

a
ha rossza
rájuk. Ne

I menni!

lázam és ingerültségem annyira felizgat, 
liosv, hidd ei Ltinctte, képes volnék néha 
fülégetni saját kastélyomat, csakhogy égó 
halakat és sikoltozó embereket lássak. Étie- 
nette, le mindig oly kitünően értettél engem 
és most sein hagyhatsz el. Te felfogod azo. 
kát a dolgokat, amelyek szerint én élek és,

1 azok. te vagy, aki figyelmeztetsz 
hagyj <1 édesein és ne engedj 

Kiég gyöngének hiszem magam 
arra. hogy ismét az ivás karjai közé ves­
sem a léikéinél. Szeretnék inni, mint egy 
állat és lefeküdni egy sarokba es elaludni. 
Szeretném ha 1 elégne bennem az ital a 
pálinka és meggvnjtaná a bőrűmet, a haja­
mat és a ruháimat. És ezek az emberek, 
ezek a szív nélküli lények kórusban ordítják 
körülöttem: Dolgozz, keress magadnak valami 
foglalkozást é= nem fogsz unatkozni. Sze­
rezz. munkálkodj, dolgozz! Én persze 
megfogadtam ezeket a tanácsokat, de a he­
lyett. hogy az unalmam eltűnt volna, utálat 
vett rajtam erőt és eltültötte az egész lénye­
met. Utálat töltött el a kereskedés ellen, a 
melyek szeszszel és pálinkával folyik és meg­
öli az embereket. Méregkereskedö Így hívják 
az apámat, azok az emberek, akik irigylik a 
"azdagságáért. Igen utalom a hordókat, a
mely sorban állnak az udvarunkon és uluia-

benépesilik az 
szekrényeinkéi 

szét 
eszközüket.

lom az üvegeket, a melyek 
üzlethelyiségünket, meg a 
Valami' démon éget és kerget, hogy 
zúzzam és összetörjem minden 
a melyben ez a gyilkos szesz beleteszkelte 
magát, lmyszer szét fogok majd ütni ill ezek 
közölt az emberek között és szétütöm a le­
jüket és meggörbítem a derekamul. Öli, ha 
újra kezdeném az ivast. ez a halálom volna. 
Érzem, hogy megölne. Érzem.

Nézd kedvesem, valamikor te tényleg sze­
rettél és a szerelmed nem párologhatott el 
egészen. Légy kegyelmes hozzám és ne en­
gedj elpusztulni! Felejts el mindent, ami 
megtölteni : néked nincs többé kedvesed, 
nekem nincs már feleségem. Beszéljünk meg 
egy párisi találkát és hagyjuk itt ezt az 
idyllikus és nyomorult falut. És marad­
junk örökre együtt.

É/t igen éleseszüen gondoltad ki — 
mondta az asszony - de.teirnészete-en nem 
számoltál a rendőrfőnökkel.

— Te nem ismered az én családomat. 
Ük nyugodtan hagynak majd engem, hogy 
ne keletkezzek skandalum a dologból, ö. 
mi egc-zen más viszonyban vagyunk éde­
sem. Én meg a családom...

— Most azonban más akadály is létezik: 
a grót. éz az ember nem elégíthető ki olyan 
könnyen.

Én — ha akarod — tetszés szerinti 
összegről állilvk ki kötelezvényt a te hasz­
nálatodra ... Nos V

Érmi lehet beszélni! . . .
A Férfi ismét odaugrott melléje és « szen­

vedő Ívesen magához szorította, és ez a lé­
pése nagyon megokolt volt. Az asszony 
olyan csábítóan, oly merészen tekintett ra, 
hogy Krisztiánnak minden csepp vére a le­
jébe szállt. Szenvedélyesen szorilotta az asz- 
szonyl és meg akarta csókolni. Csodás volt 
Éticnettv és tele varázszsal. mint egy tün­
dérkép. Égy pillanatig tartott csak ez a fel­
lángol ás. Azután ellökte magától a férfit és 
szörnyű kaezagásba tört ki. Az arcza, amely 
eddig égett a szenvedélytől, hirtelen csupa 
irónia lelt. Éhben a pillanatban az égő, sze­
relmes asszonyból megint a régi, kegyetlen 
és hideg, számító asszony lett.

— Csinos kelepezébe vinnél, [ha szeren­
csére nem volna eszem helyetted is! — 
kiáltá Élienette haragos mozdulattal. Azt 
hitted bavátocskám, hogy már lied a győze­
lem, mi ? No, jó le.>z, ha nem Iüzérkedői ! 
A ki egyszer pórul járt, másodszor vigyáz 
magára! Majd még beszélünk erről az ügy­
ről. A grófnak tetszel, hát visszajöhetsz. Int 
a kedved tartja . ..

A fiatal ember bólintott és fájdalmas 
hangon, keserű arezkifejezéssel mondta;

Étienette, gonosz játékot űzöl velem. 
Vigyázz, rossz vége lesz a dolognak.

— Fenyegetsz ,is ? Azt mondom, hogy te 
vigyázz magadra! Gyengéd fricskát adott 
neki és tréfásan hozzátette :

— Nem jól áll neked a drámai póz, ba­
rátom, a mi viszonyunk inkái)h vígjátékba

illő, semmint tragédiába, sut mondhatnám, 
hogy éppenséggel bohózatba való.

A tréfa nem derítette föl Krisztiánt.
- Nem értetted meg azt, a mit mondtam

— szólott szomorúan.
— 0, nagyon jól megértettem, csakhogy 

nem lógom lel tragikusan. Azt mondod, fiacs­
kám : unatkozol, nos igyekezzél első sorban, 
hogy magad ne tégy unalmas.

— F.tienette — szólt komoran Krisztián
— ha helyén volna az eszed, akkor nem ej­
tenél kétségbe.

Éj, majd holnap folytatjuk a diskurzust, 
feleli Élienette és türelmetlenül felállóit. 
Lesújtva, fáradtan követle példáját u halai 
ember és a leány hozzátette :

Mégis szeretném látni azokat a hordó­
kat és palaczkokat, a melyekről az imént 
szóltál. Érdekesek lehetnek ... Mondd esak 
meglátogathatnálak a szeszgyárban, a nél­
kül, hogy az feltűnést keltene?

Sugárzott az arcza, a mint válaszolt:
— Igen, igen, jöjj csak. Ott zavartalanul 

fogunk egymással csevegni ... És ha bele­
egyeznél, onnan az automobilomon egy óra 
alatt Montereauba érünk és azután odame­
het link. a hova akarsz.

— Tehát szabályszerű szöktetés ? Lám, 
lám, a kis poéta ! É^ ha az apád is ott lesz ?

— Napközben ritkán jön el . . . egyedül 
leszünk . . . Jöjj holnap ... várni foglak ... 
Nos jössz?

— Csak lassan, lassan! Majd meglátjuk ... 
délután három órakor jöjj le a gátra.

— Étienette, meg ne csalj!
— Már miért csalnálak meg"? Hiszen egy­

szerű látogatás az egész . . . mintha esek egy 
adótiszt jönne, hogy ellenőrizze az alkoho­
lodat. Es mit szólnál hozzá, ha a grófot is 
magammal hoznám ?

— Belefojtanám egy spirituszos hordóba.
— No, no, lassan a testtel. Úgy látom, 

visszatért az életkedved. Isten neki take- 
reszt. Ha rózsásat álmodom az éjjel, holnap 
viszontlátjuk egymást.

Krisztián megölelte és a leány tűrte, hogy 
megcsókolja az ajkát. De azután, mintha 
hirtelen erőt venne az érzelmein, igy szólt:

— Már ismét megfeledkezem magamról 
rossz csont! Mindig elcsavarod a fejemet... 
De mo-t menj, menj, menj . . .

És mint egy olyan asszony, aki érzi, 
hogy elveszett, odaszoritotta üt az ajtóhoz 
és — eltűnt.

Krisztián ismét felült az automobiljára és 
lassan visszautazott Gouverneviliébe. Likőr­
ben gondolkozni kezdett az elmúlt esemé­
nyekről. Az Éttienetteli beszélgetéséből egy 
pont világított ki: az ú felesége és az o 
apja elég merészek voltak elmenni Darr.ma- 
riebe és ott az ő érdekében könyörögtek 
egv asszony előtt. A volt kedvese előtt. Mit 
mondhattak neki és mit válaszolhatott Éti­
enette ? Durva volt-e, vagy energikus ? Sze- 
lid-e. vagy alázatos az o hozzátartozóival 
szemben ? Hogy az apja nem számolt be 
erről a látogatásról, azon nem csodálkozott. 
Azt érthetőnek tartotta. Süt lassankint. hogy 
igy sorra vette az esélyeket es a műit o-z- 
löpait, úgy tetszelt neki, hogy a két párt. 
az ö rokonai és Eiienelte között valami 
megállapodás jött leire. Valami szövetség, 
amely ö ellene irányult. Ismette jól az apja 
kétségbeesését és volt alkalma meggyőződni 
Étienette fukarságáról, akinek csak az arat 
kell megadni és mindeme képes.

Csupa düh és kétségbeesés lett annál a 
gondolatnál, hogy az ö dolgaiban — má­
sok — ilyen könnyen és ilyen határozottan 
intézkedhetnek. A kedveséhez merészeltek 
fordulni, hogy hűségre kényszerítsék a fele­
ségével szemben! Éretlen liu vagyok en 
— kérdezte magától — akit igy bottal szo­
kás megverni, hogy a rendes és a tisztes­
séges szokásokat megtanulja ? Akaratlanul 
meggyorsította u gepnek tempóit. Elhatá­
rozta, hogy szakit a családjával és külön­
választja magát a feleségétől. Mikor Geno­
véva felkereste Etienettet, nemcsak magát 
alacsonyitotta le. hanem Krisztiánt is. Csak 
az gyötörte ut, hogy miben állapodott meg 
a két asszony és hogy Ítéltek az ö szegény 
feje felett ?

(Folyt, köv.)



EGYETÉRTÉS Kedd» május 19*

£1 budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései«
1903. május 18.

A)

1. Gabonanemüek.

Árutőzsde«
Arak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokba;

Búza 76 77 78

Ti?73TldeU............... 7 65 7 75 7 '0 785 7 85

Kej'énnseyei....... . ». 7 50 7 Ej 7CC 7 76 7 ;o

Pesívlltid ............. 7 55 7C5 7 60 7 70 _

Fán sági  ......... u. 745 7 er 7 6? 7 70 7 65

Bácskai ..................... 7 50 783 7 70 8 - 7 83

79 j

7 SC ! 8- j

j 7 73 I 7 85
j 775 1 7S5 ,

7 75 j 7 95 !

j
j j

80 81

i --

ISzármazás, nem és minőség
Árfolyam

kor. -tői kor.-ig

Köss

Árpa

Elsőrendű................................
Közét 7. irtöfiégü...................
'1 zlü. máxiy elsőrendű...............

«, másodrendű .........
Sörfőzésre tiszavidéki..............

„ felsö-magyarcrazági
v tirnáutull ...........

Elsőrendű... ... . 
Kürépiainöségü.

Tenger!.
; Belföldi új 

... ; Cirtnv.aním 
1 Fehér .........

Kepoze Bánsági
IC.iU

0.1 U
0.80

G.—

1 : .10

b) Határidőre

! Utolsó árf.
£ TEKPAFIBOK

i kor értékben

Oszt. 
1802. 

évre j
kor. j

ÉRTÉKPAPÍROK
t t;to!.<ó árf, 

péuz j áru 
j kor -értékhez

OSKf.
1902.;
évre
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ári 

pénz ; áru 
kor.-értékben

& [Klsuirtokosefc orez.ioldtnt.R4 évcs,frt.v.k*
5-1 fi » n ‘>01/i » -rr'
<*/. . „ . 50 V, „ írtb*n.* Magy. agrár* és jár.-bank rt.szólökötvenyez
*Vs n » , járadéki egy vf.l02*/g
41/a , * , záloglevél ... ...
*Va V.. ált.köez-b.rt.els.kutv.41 évrelOOÍTacK.-eöt
* t Magyar földhitelintőztit 41 «vre f rib an
4 I s * ÖO. • ........ •••

63

104.— 1<>5.— 
104 — ‘ 1UŐ.~ 
101.25*1 102.23 
96.7$! 97.75 

lot .73! 102.75101.-I 102.—

10

»Va
4 n ^ sis.b.éstaiaijav.frt,
4*/« rsZagy.fcftlvIérd. vasúti kütv. 3«Va ^vr® ,irI',aa

* l a a ti ti a
**,2 Magyar jelsrálcgh italban*

I

kvzs.kotv.

; Tf. 1050/,
, ... ínban

GO évre ...........I
... írtban i

50 évre 1 soroz.:
no
í>0no
iá)
50
c-o

Írtban

iHazai bank-réssvénytárea^ág ........... '£*Jl ]
iHerrn ea magyar általános valíotlzlet rí. 2*b—.
,Horvát kereskedelmi baak ..................  240; ;
■ilorvát leszámítoló bank ... ........... 400, . j
■Horvát-szlavou crszágoa jelzilogoauk
[Magy. agrár- es járadékbank reazv.-t. <vüj 42U.~j
|K»*y»r általános hitelbank ... .... ~Z>'Z:
; . . ma> if0\
Magyar jelzslogliitelusrk .................. i

... máj. vét; 200, ,';j —-.
íMagvar kereskedelmi részvényíaraasás 400; Cj 
M. Kir. szab. osztálysr.rsjátdk r.-táí.s. ;
Magyar leszámítoló éa pénzváltó bank * h .- j 

i n e , mái. v. 400 ; 433.5c!
Magyar takarékp. köicp.jelzálog-bankja ÍW-O 1060.— ,

»o.-sirák kitel intézet ........................... ”•*' !
........... mái. v. tnl,—!

’Osztrák-magvar bank ... ... ........... íonn'1?6**'“'
Peaíi magyai kereskeeeími bar.k ... 1^^.2.15.— 

lUniuabütut ... ........... ................. . 4 .

208.—
213.-

24S.-
450.-

lEiső magyar sertésbizlaló részvényt 
! fctlsti magyar azalioda-részvényrársaság

752.75 —

lö

457.30
1030.-

Hats rídd
ArfolytiTa__

! pénz 1 ára

Kanyar bűz»... 1903 zeájui... " -.

7-78
7.40

Baza.....................
:.1 üis
l3v3 in-Ájus ... 
ÍVVA oiuobcr... Z.‘b

Sex. ..................... l£03 május ... C.60
1903 október «./l 6.52
VJ'-M maj’.a ... tt.ó-'- ti. 43
1903 juiius , 0.45 C.45

Tengeri ............... 1903 augmzius 6.61 6.52
19ú'd okr.
190:; epriül* ---. — —. -

Zab ..................... ií'Oo Cl : j UR ... 0.96 r».08
1903 október 5.55

K3.?osxt«trepcze 1003 avgutzLus 12.40 rí. fii

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minőség

Árfolyam
pénz unt

Intirren liordu
20 kilogramm ónk éct Disznózsír...............

Budapesti ...................................................................
Yi . , i .................................................. - .........

71-8

56 Ulogracmoaíént
!

Szalonna................... .

Magyar, légeoi/áritott, vidéki ..........................
Városi, légen"; ürítőit 4 tlixabos ....................
Füstölt.........5..........................”.........  iii j" jji A

57.—
--:r

57Í50
«:u.50

ZsákAa t együtt, 
í'ngysuly, tiszta stiiy helyett.

Misfiség 500 gramn:ónként.

50 küoKraimr.oiiként-

Szilva ..........................

Boszniai, 19C3. évi t o! /ány-minőség...............
„ „ „ 100 darabos ....................

Szeikiai, 19tr2. v. i szokvány -minőség ...............
,, 1 fa' uara-t-us ........  ..............

• - 8.5 ......................................

1 -
14.20
tc.üí

13.75
15.50

ií.—
ló.—
16.50
13.56
1
L'.

is gye a horüó _ ,
5v kilvgi2J.:iuonk^nt 1 ^-ZitVaSz .....................

Szlavón-ui.................... ...... ......................................
Szerbiai.........................................................................

1 ;.jj 
15/0

lói.—
16.-

j

60 kilogranucónként Heremag......... .........

!
1 Luczerna ir.a^yur 1SCJ. évi ..........................

Lóhere as/t-mii ,..................................
„ j.vzépy..’ein(l 12-02. ..........................

í nagys/xmiú lfa'2.......................................

, kor.-fai
4 3.— 
48.—

. * ' • -3

G3.-

E) Értéktőzsde.
3 -- í’tofaó árf. j;
fa
-4a

EP.TEKFAPI20X
• •

- ^5
ÚRTÉSCPAFIPOZ

I’fölső ?■*

1

Az I—IV. alatt Jegvr. érték vap. arfu'.vama, 
lvU kor.-ként érten:-, La koronára, u. e. re 
ysgy eaúst.e szól: 50 fit.-s.-n;, : a urán v
Tt.-ra vagy ppcgu pénz:» szól; ívű márkán­
ként, La ma’kara szó!: lVu irányonként.

La frank:* szól.

I. ji-llsmadóeiiÁg1.
a Magyar állama dóséig.

Aran yj áradé k, ICO, £oC, iCúO arany frí. n óv ért 
drbokban, adómentes ón arnayfr'.-onxcr.: 12!.: 

, Ar&zyjár., 1- .uvHó aranyiéiinr npvér;. vura-
Lckban, adómentes, 3o aranyi. • ctouáér.• 221.« 

:AranyjÁrad., adóm.. Oar.írtként, inu. aú;:. 1-1.. 
Kcrecaétíéáa aradek adómentes ... ......... - i

máj. k-., 
ináj. ve.

I _■

1878. kel. Ytí.áliamk*. r. f;t >anűOy.r. írtkén: 
lbsO.áilsmTa:-aranyK., adóm., 50 as. tr;k< r : 

i 1880. évi allamvzH'iíi e/.üsikvicaón. adom.
3 iAllainkölrs. uvaskaputzéljára, aranya ,u

— 1870. évi nyer.-kölcsön, 100 fxi. di ó 2v K.;
— t'.v. évi nyer.-k les. 50 írton drb. 10*0 17.

Magy. rugale-kártalaaltáai kötvény adóm.
4v-3 '.Horvát-o^iavon fcárfal. kötvény : dómente*
4 ólag c.r ivlutehcrineíit. kötvény adói;: nte.’
4 11 - t-5zlavorn n •*
4 ÍTi s za i é » szeg ed«u y er. - *«■: ü !<• .•n.atiórh.,220 *í.

f!iorvat-ózi&von jtiz. fuldvul' -av i öv Íven ■....

8?.-

r>/>0|

t>) Oextrák államadósság:.
Egye«;n*.: .nr&uék [»pírban, iV.br.—& *g. .

máj.—r.ov...
100.411 1 ; . 
1Í30.4C !♦*

! 4-',,. ! . , ezüstben, jao.—jut......... 100.25 10U4-5.
4»/!: : . , apr.-okt........ iCtü.y. lív 9

*4 Arany. ía Ívta., arany írtban .faj ar. trilént 121.oö faj.—
j 4 K'.rvuaértcká j»:advk ................................ ... 101.- 101.5C 4

: Aőa/usors.. ír54. évből, záu ín /■. i>. :
* ' . frt p. p. i-rtként.................................................. 174.- fal- *!jj

4 Allaßjsoräj. 1£<R ). évitől fx/J ír. o. é. 100UK. lót.— 15b.- 7* j
4 ' n 1^-’. „ 1»>) n „ „ 200 „ 1*; — ís:.— u i12' ■’*’ — t . 1 4. , lökj r , f5 - 200 „ 253.- 4

1-22.1- — i e 1 bö4. „ iAl „ r, „ 3t)0 „ 253.- f>
n*i.,A 11. Más kozkoicsönok.

9. 6 Bel? ílijiiiv.zálogu..aranyi an,GOar.frtkónt 107.— 1C9.- 3
4 KoSiiyi k - Lvrezvgffv. o:kőin. lzJb. évű öl 96.— 97.- 4‘,;

OÜ.d,') 4' j BosDjak-Leruzegov. cüz. vasmi k. lifas.evuuí lul.- 102.—
4V3Í - n , s* , VJ-:,2. n 101.— i lt»2.— "
* LUiiapest ÍCv. kviesuue, aa- tn. 2- 7 kor. 92.25* Oszt. •4 , # n :v. 3 „ 09.—

1 90*- 4 Tern.'bésaviilgjivh".sMit.ályoziai r»t <. kvica. VSÍ75Í ' • 3 úv re
111. Záloglevelek küzkblcsön-kétv. j.

• *2óAÍ.— a) Budapesti intézetok kibocsátásai. kor.
102.— .ni rak aró k né tsz Jár ;é a'.vány társ. — — 101. jó 102.2-' 14
K10.3*; 4fa n,:yer.bpCKti : r. tnénztái .ui ▼. «'-r.-bnn 101.- 1*»2.—
U'0. fa­ 4 > _ „ _ —------------------- íbt.óö 2*) 1
lói».— 6 15..;yr.'.‘«faláé»c-zemer,;;• '.Áru. «»fawL*. kő:v. r-:/— I-,»::... -- j
Iut.7;» 1 ‘Á tianz é-larB.i v*» 'zio-.'e •:« *»-t gyá: n. k.-kviv. 1 '•'].[) lul.-> fed ,

; frtbr-n
r7f. 110%

vv „ l&Ofrkkeii:
Ä ny ere tü ény-k üt vény e ^ frt’n aa

osKtráá VblíUbélyegzéa »
uvereoény-kötY.SOOk. aoou

. ‘ 8 V 2C00 „ ^
AVz’M.ursz kusp. takarék pénztár 40 évre irmán
*’V „ „ „ .. iU -• ;;;j
4'/s 11. ta■;irt'xpA7p j*:.'álojb.l- 3->9—SO. tió.
<«/,. .. 4., 5. kiboc«»tas
^ II 57 55 : 5 V- l*-,,.
4'/.| „ „ „ „ kdzsegi VutT...

5 'Országos k53p. hitelSEoTeSkfizeü XótTeus ex 
4 Oszlr.-magycr baut óO1/« éne...........frtean
4 I 5, -••••;» 1
4'/«'Pesti batai első taiarítp .kiSisegi ■■■
4 . .. „ frtbau.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

4001475 j 4Sft. -
160! ««.—J too.:

!E!ső pesti «pódium- és enyvgyar r. t.
! t'iumeirizshántoló és rizskeményitógyár loot- ,2bo J.—2e3u.
Gsekwiadí.fae szeszgyár-------- ------ 400 8a0--| 8ó0
.Hungária* műtrágya- éa kénsavgyir
Kabelgyár-részvénytáreaság — —

‘Kőbányai polgári eeriozó-rész.vényt.
Magyar cziikoriy.ar részvénytársaság 
Hd.-.gyar lém- es lámpa-árt-gyár r. t. — 
a! agyar gazizzóíény részrea;:társaság 
Megvár ruggyantaáru-gyá- részvényt.

:Magyar vasúti torgalmi_ roszveaytars.
.tíagyar víllamesiagi részvénytársaság 
.'.leixigazdasági ipar-részvéaytareasas 
.Sagjszebeni vLiamosmíi részveaytars. 

iíieaizeTkö-zi TÍU*.moé-.»gi lárs^íég —
Xemzeíkuzi wag^onköicsüur.ö r. t. —•
?oppar Lipót faipar részvenytárnaság 

;e.:«ge'U keaüerfonogyár réazvenvía-ra.
: S;de> tiki íúrua/.ak re.-'- /vény tár sas a i 
.Török -irO'iaiv.i lubányegyedárus. r. t.

2001 215.—i 225* 
400 i 410.—■ 4if..— 
SOOI 2Gó,—j 210.— 

1200'1550. — 157". 
ZlMj 240.— 250.— 
LUO' 4»2;- 
2W-: f.3ó.—
200, 257.— ,
20í)i 2é3.—.
400! i

10O0I 850.—
400; 5u0.—;
4001 49U.—'
400! -.-I
4<i0 990.— ;
m j
192 54a.—

336.—
Suú.—

883. - 
506.— 
510.—

12

SfiO

Belvürc3! fakp.rókpénztir ... •• •••
F.udapesr, Hl. kerllicti laksrékpéuztar 
BudapeBt-erzsébetvárosi takarékpén/.t. 
B[»es;i takai ékp. éor^z. zálogköl. rt. 

[Egyesült bpesti fővár..’*xi rakarékpénzt. 
iMagyar általános raíLarckpénsiar 
[Magyar or.^a. kLzponti íaLarékpénz.tár 
1 !’e*ir hazai első tar,arékpénzta:-egye.

eoO;
10C’ 
200] 
400 
600.: 
»00 i 
tinó' 

2W'i

•217.-: 219.-

3/j

Vil. Biztosító társaságok részv.

Peüti niajv. a era-’«;,

záloglevelek évre 

bsnk frtbtn r. kor.^ 

”, Ít32l."k.SÓV,=vre
„ vt.llU*,frt.

CU feVi« ...
”. 1 105»,,...!

93. y/)\ 99.80 
100.-* 101.. 

i9 - tor. 
l -C.-l tol .
I 8. - 109.- 
98.75 99.76

V ó -J-sl 101.50

b) Vidéki 8» külfdidi intézetek ! 
kibficsátásai.

ó ’Albina takarék-éshiteliiit.................. frtbati'
5 ; Aradi p ,lg takarékpénzt. 40 évre „ ]
5 i , , r> 4;’ * vf-1,c'V.. i

4* , Aiadmegveitakarvápénztár,v ... ••• » \
5 BvBuyúk-ber.regov. »rab. om. bank 20 erre
6 ] ' , ... 38 * ;
4‘/j Debrecrenl első takaröap............... •• Írtban
5 Uruélsi magyar jelzálogbank 40 ót re »
4*/gi n e f* 8 ff I

Horvát-sz'av. őrs a. jelítlogbank......... „ !
47,1 . „ » kuzs. kiitv. „ :
5 Va-5TSzeh.últ.tkpt.51vrévrevi’Scatlc.llO,,J-!
5 e o 40 » r, 106e/Jr n i
f, j : „ 45 . m.ktb.frt.v.kcr.1
4*.-, * . , fá „ jV. kibocsátás..-
5 Kagv-rejcui fOMhllelint........................^tban
57,: " „ .............................. n I
6 r ............... »
4« >l ^ „ VI. kibocsátX-'...:
3 ‘ Osztrákfúlot-iteUn:. nystemóny-kürv. mbar.'
3 Teiueiván takxréfcpfe-uxtár ........... .

I , s ......... *
4 ., B 40 erre c «oro.-V

IV. Elsőbbségi kötvények.
, Alriamagy. kir. teegerkajóz. rr. f. baa,
Eráaj.-rsti ko-.'t'.l #fp.-$».«a«sg_ ... ............

villám, vároti vu .at ; !szv<-nyűra.!
CiiuApett vr.s. ;........................... sn
iir.ii vti t n.b. luflit &n, 100 iúávk.-lvní.

1»,0. évi’KÍor.-aát. lOv t; anitEéut 
F. *-ör". kir.iz.ab.d;v.iügő2ho,;Ó7.átiiikre.mn
KkssR rderLerfci íaiut iS89.............. . .

n íHS.’.xr.-bsa.lCOrr.RrL:
„ lívá-l.................... inban
n 1 í'Jl.a:.-ban.iVOLMiri.
0 r,:zT: r«^al lö8“fr*b»u 

, Magv&t- Folyam- ói .engeróa-vZári részv.-:. 
Magy• ^ácsországi vss\* í. iúuvsk sí írt v&a

* * ezüst ... * ...
. Magv.n^igotiv. szirár-gyór-gr* zivoaxl) a

w 187-i. kló’-ctáóin ........ „ j
M fvaittt;«t1?. i" les.brr. c;>ira,K.r„ 100 mit ként;

:tr*nylj«n ldU inrkkéjv, 
n n X .lub.lbőV« s 100 Írkkóíit 

ioromáli ueiji érdekű vattr.ak ..................

Az V—XIV. alatt je»yzetí értékpapírok 
a. ;ój.y»raa »Írboaként koronában érte idő |

V. Bankok részvényei

120

GO

Bécsi biztosító társaság................... ... '*'2 >.
; Becsi élet- és járadék-biztosi tó Intézet 40ii; 5*>J. 
:EUu magyar általános biztosító társ. ÜOOC TlilO 
BFoncicrek, pesti biztosító intézet ..
Magyar jég- és viszontbiztosító re. 

inNomzeu* baleret biziositó részvény:
'Vannonia Tiszonybáziosltó intézőt

130.- 
kf>. c-A - 
200. 2Sá.- 
200 v- 
ö: ,i:iT7d«-

10

Vili. Gőzmalmok részvényei.
I Concordia-gözmalom részvény*árvaság 
jEl.-ö budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-tár-iíís»g ... ...........

! Luizu-gvzmalom részvény társ aság ...
}Pesti bengermaiom-tárRXsag...................
Per-ii molnáron éa • i: k guzmakin n. 
Pesti Victoria-gvzznalvm ...................

IX. Bányák és téglagyárak 
rés; vényei.

íBudapest szent’.őrinczi téglagvár ... 
! Egyesült tégla- és írem ént gyár rt. ... 
Ertzakmagyar. egyet, áószénb.és iparv. 
;Esztergom-szászvári Lótzénbánya rt.
;Felsőmagyaroraz. banya ts Loúumi rt. 
{..falván“ tégl&gyar réizvájujrársajiag ... 
.Ki-^.eobr 11 gránitkőbanyák rvszvt. ...
[Kőbányai górtéglagyát réervénytárs. 
Koszenbánya öt te.-lr-.gyir részvényt. 

|Lt*chner rákos tej’.a yar részvényt.
iMagnezlt-ipar i "ezvényiáres .ág...........
Magyar aspüait e vénytáriasag 

'.Magyar áualanot kő zenbánya i r. ... 
Magyar k< ram Iái gyár rő*zvéay;árs. 

, S a! g.'-tarján i kvszéoz-anya részvény;. 
.Újlaki ttr a e.s znt3zege;ó részvényt.

410.-

150.-

X. Vasművek és gépgyárak részv.

102.-
íoi.il'j

ol-oszf: úk bank * n. ......... . ...
t.tor r.á-gyps Met rész.véuy társását 
' ö ma : s: .oaroarw.................................

Befizelé*:
... í?4i>t 2*-*.— ; 273 •

80.—

, i-.. iape»:i girú- f. ntztar-e;

12

Eli 3 rr agyar garlaii^i gépgyár rt. 
bánul.. s-S í.venb ljen-iJap:Di«iia»fc:e

ba ó r:...................... ... .................
Tégy vor- 8.1 gépgyár részvéi y:ársa.sag 
tlanz es tare a va. ntó'ie i r. eí«ó^os. 
Magyar-belga férni tárgy ár r:.
Magyar v a, <ou- és gépgyár roizvényt.
Nadrági vavipar-:ar«...a\..........................
„N .vhois n" ge; - var léuvéu jtársas^g 
i:imamurány--alí:* :u ar.l vs^mz rí. ...

, , máj. vég.
Schlick-ívle YMÖnt-o-le éa gépgyár ... 
Tendloä é. J)i:.ri* b g-pgyár részvény:. 
We ü.aer J. gép-, waggong; a; rt. ...

L' u i?,;.-

120.-'

falu

I XI. Könyvnyomdák részvényei.
•,nAthena,1”»:ne irodalmi és uyoaiiai rt. 200. V7.— 110.-
Tvanktin-tár«ti.x; ................................... Süt 4.38.—: 4«>.-
.Pa1 Lai- .rov&!m: és nyomdai részv:. 4Of'; —.— —
P síi kunyvnyumda lésxféoytárjiiag 3 1 v álj«;.— i8ő ',-

I XII. Különféle vállalatok részv.
Általános tva-^nköltsönzö részvényt. 4vU; 61;

1 ..Apolló“ kóuiajijnomitó-gyár réjzvt. ÍÓJO —- 
’Bar.ilin-félu v -gyi-gyáruk résztenyt. ... 500;llnX).-
1 lUbar-szuágvi olajipar régaványlar'. tv' sfOd.- 
^.-as-.ói rriiníose %-yár rv»zvt;:ir:an.... 200i .'•V.'» - 
kinttspeau a.saliui" v.Ua;aov5ági rt. fv 

- lü>«» m^pyzr bet .ontő'lf) részvény társ. l'i ' ‘.ifi’.. 
El«o vra:: .".1 - fvapjumos 'i b: z-jm 4 .«>
Első mi ; ar r . ványai; iózodo ... i- v d-4.1. ■

XIII. Közlekedési vállalatok. j
I

; Adria. m. kir. tengerhajózási részvf.
Aradi éa Csanádi egyes, vasnt rt tozzsr.

— ’ Baja*zozaber-ujvidéki lu é.rt.clsobbs. r.
— Iíarc3-paiá.ráczi vasat elsőbbségi részv.
— -Btidape-síl közmi vaspálya*társ — —
— í » » n Vég.
— * «. -9 eiver.e*.»
14 iliaoAp&ati viiUiEOS váro.?r vasul i. t.

■* j n s 8 * r ,e— .Budapezt-szeutlörinczl L. é. vx»I. v. *U 
7 iBüdapeiít-ujpest-rakoepalotai vili. v. rt.

— 1D e breczem - haj dtuiánas i b, e. v. «1«. r.
— Liéii vasul — — — — — — —
— I „ „ — — — — máj. vég.
— jiiiső cs. k. szab. dunagözhajózMi t.
— iVőLniczvölgyi vasv.t rt. elaőbbs. réazr.
— tűissa-oáer jfrgi vasút — — — —
— Katita-Toraai helyiérdekű v. eij. r.
— Magyar folyam- és tengerbajuzasi t.
— ilagyar-gácHorsr.ági vausut .............. -
— Magyar helyi érdekli vasutak részvt.
— , Magyar nyngoti vasú: ......... ...
— I Mára ma ru c: »urakul eL-obbRégi részv.
— i 8 ■ törzs-réizrények

I n s , . o
— .MajúdVRsárheiy-dzaPzregeni v. e i. r.
— !Oriente magyar tengerhajózási reezv.
— iOsaUak-aiagyax allamvasut...................
— í « » ^Ái» vég.
— ;Pécs-ba:''sl va^ut .............................
_ ^Szent-löriccz-szlátina-nas. b. é. t. e, r.
— ÍTemcivár-iaúdosi helyi e, t. rt. eU. r.

XIV. Sersjegyek.

löailliaJt-iorsjegj ..........................................
3 osztrák felüibéiyegaéssel
„ nyeremény-jegy ... ...

Bécivárosi nyerenaényLőlcaon 1:74. évből 
1 Budavárési sorsjegy ..........................................
■ Ti * ................. * ’■* *** *“J '
|ruó szis1 egyesületi sorsjegy ......... * •'
|‘B n „ n 06Ztí»k. lelulu.
: Magyar j elz á! o g hif el ban a. ny eremmy-jegy 
j 9 n 3 osztr. iélb.1
Magyar vörös-ktxasz: sorsjegy ..............

* n oszt. leiiilb.j
[ , , nyerem, jegy!
;Olasz. TŐTüs-kerasM-wsjegy ................... —

6 w csztr.delülbély.1
Os.xírák föidLireiintézet nyereraeny-jegy ...;

■ Osztrák vurv»-kereaz:*6ors;egy ....................1
‘Oszlráá kiíelintízeti sorsjegy ..................
■Pulty-aorsjegy ........... ................. ..............

•-< .-jrrbiAi ovtÁ.-k.,lóO lrankeijk«LV:v j kamu-,
1 , „ . I.lifví,*ul5j

50 Cd 4.'.9 — 4ií.—
zOOj 5116.—• 2ÍU-

4'XI; 4',Z.— 40G.—200' —
200t 613.— CI1 u

jegy 390.- vu , --
-■y 8ij.— V] V . ..

11 fa
Zti«i —
260; ISO'.—’
200 í

183.—

430 j —
4801 51.5) t>/*-

1050 j S6-— 867.—200: 195.— 30-.—
4|:;: 391.—
4utj 390.— .yjj.

400 410.- 414.-
400 —
410! 415.— 420.- -
2:50; I9S.— Bö 4.—
200! 115.—
200i 115.- —.—
205! -.- —

10(101 —

C82 50 CH.I.- 
440.—; 444 -

19.50
20.71

445.-

kB.—! 96.—

XV. Pénznemek.

At;cv, mgy«.* ngj o«Jtr. v*n...ütb,-,tü£sB' li.S:
. ' . Vör.

9 0 » bloriütos n 19.0*.
I ” 20 frankot ....................... i ! i^*^

a iW marká-s ........... ... ... , | z. ód
„ tűrök uzanyliia ...........

Nemet bü-ud. v. egyénért, bankjegy 1U0 m. Il7.u7
I’raticzia bankjegy «.ivó frank. ................ -
Olaiv. bankjegy <10U .«ra; ........................... ‘•ó-•
Papim bel üarabenkén: ...................................
Kvuiau bank^rgy (lti ) lei) ...................... Oé.:,
•áztrb IvxXjCfy ll ") e^us; dinar; ..........

117.. »

XVI. Váltok árfolyama (iáira;.
I

1. Axnsteniarn ., i..
Brüssel ...................
'London ...................
.Német banitpinczok 
Ulzsz. baniLpiaczok.
Pás is ...................
Svm'lí bőnk piac/oa 

ój S7ea:pétervar ...

100 Loiindi forintért 
100 trankér:

10 sterlingért ... 
100 markáé::. 
láO líráért ... ...
1 frankért ... 
IbO „ ... ...

1/H) bf-rüérn — ...

198.03 196.4 3

23'i.ti2i 24 .ti 
117.10 Hí - 

95 951 95.5. 
65.86 9", v
95.20 65.4 185:1, 255

rr

gyógyfürdő Zemplénvármegyében.
Vize : vasas timsús. A íiirdő idény majns 21 én 
veszi kezdetét és tart szeptember 15-ig. Fürdő- 
orvos dr Asztalos Kálmán Erdő Bényéről Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a 
4G509 tiirdölyazgatóság.

Ifel
m
m

I Vásároljon osztály sors jegy ei I
BUDAPEST, !

I Ere8eeíicziek-4ere 6. és Erzsébei-körut 32.
leaistss-ána—i——

XX. század feltűnő újítása.
B6*ya

a/ általam feltalált es elismeri

sarekvédő

4 Magyar =§•
orvosi müszeriár

Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. a R«ir.?-l-rúizza! «»fita. 
Ifni'JPrcáfÍQ P^nniam-li a maeuk nemében, l»i~- 
UllíVCIúUllu tos fekvés, nem okoz nyoma t 

gummi-töltés, kis peloítúval a leg- 
CÓryknfhk 1 n*?yol'» •‘•érv is elzárható. Tét ék 
ObiiMilUIVi prospektust kérni.
MíÜáhüb 1 "“üszőit, haskötők, egyenestartók,1
illUIQUdn • támgópek, gumini-havisuyák jótállás 

mellett, legpontosabban és legol- 
e -óbban készülnek.

f halhólyag khlönlettesseg va­
lódi frannzia gyártmány, 2—12 
kor-ig tucatja, rövid Capottok 
4-től 10 kor.-ig tuczatja, uói óv­
szer, pess. edits., orvosi rende-1 
leire. 3—fi kor.darabja. Diana-öv 
havibaj-kötelék, 3- 7 kor. cibja

Irrirtátnrnl/ *’A öncsővezök 3,4-, 0. C kor., éti a 
llI lyulUI Un betegápoláshoz szükséges czikkek 

kötszer' k, műszerek, betegtoló - 
szikek nagy választékban,

, Nagy képes árjegyzékek diseréten, ingyen és bér­
imentve 20 kor. megrendelésnél. 20" „ engedmény.
8SK- A vörös keresztre ügyeljünk,

Gummi

mely minden czipősarkot megóv az el­
kopástól, illetve mindig megtartja az ere­

deti formában. 46U60

Minden nálam vásárló egy ilyen sarokvédőhűz ingyen jut, melyet kívánságra 
a '-árokra erősítünk, szintúgy egy doboz „Ági kenőcs“, mely a bőr reped- 
Iiéséí megóvja, rendes használat mellett 1. évi Írásbeli jótállást vállalok 
Mindenki tegyen egy próbarendelést, ne mulaszsza cl a kínálkozó alkalmat, a 
k: szép, formás és kitűnő minőségű czipőhöz olcsón akar jutni. — Gyár 
raj.it házamban. Cxipő-árjegyzék, a legújabb divata ábrákkal kívánatra 
.agyén és bérmeuíve. Divatsztnek egy árban, legkereseitebh szürke szarvas- 

bőrök. Mértéknek a láb körvonalát parirlaari; rajzolva elegendő.. 
Fórficzipő:

»r'.ibőr caiigo» v, fűzős őrös kivitel 
Kei abör betétes, ezugos v. fiisős ...
Laki; salon v. i»evr('', < zug v. fűzős 
l»e:. v-facon, Box. fpvro v, lakk
Dűngola vagy szarvasbőr, könnyű, fájó 

lábra

, ... íLSO 
.... 4 :>u
... 4 V)

Női czipö:
r nyes r.F/ge betétes czu»l ; v. főőús 
Krös z.prge v. r?ikóliörből ... ... ... 
Borbőr sevró vagy do::goía ezugos

2.60

n.BO
Lasting, regatta *2 — ezug. k/ivs auás 2.fal
Fényes zerge gombosezipe............... 8.40
Szarvast őr, szürke, vagy lakkspanguJ LHÖ 
Komótctipö 1.25 vitorla vászon báai-czipJ Í-—

...  .................... ..... 4.—
Katcnabakancs, 3.50, tiszti ezlpó. íima ... 4
Kinczérczipő, fekete v. sárga, elöl ezug ... 1.30--------- --------------- - ------
>öv'V tKtr barna lakkbet-tei gyermek ez'ii>v. j Lakk kivágott, vagy sárga kivágott ...

ó—12 évig  ....................................................... 1.50 j
BMP’ Nemtetszö árut kicserélek, vagy a pénzt visszaadom

JlCS-UXiÁR DÁV10

Budapest, VII., Erzsébet-körut, 6. sz.

Eladó nyaraló
hozzá szép kert, 100 do. gyümölcs- ts rózsafa.1 

' nagy veranda reggeli nappal a budapesti oldalon,: 
I Budapesttől , órányira, vierináiis vasúton ;3 óvá- 
i nyira, viteldij 36 fillér, előfizetésben 22 fillér, por­
mentes vidék, kitűnő ivóvíz, helyben forrásfürdő- ésIuszoda, sport-tér. A villába 4 újonnan tapétázott szoba, 

mindenütt modern kályhák ezért télen-nyáron lak­
hatok ; konyha, kamra, éléskamra, padlás, pincze, aj 
melléképületben cselédszoba, mosókonyha fás- szin,! 
— májusra átvehető.. Ara ö.áOO frí. Bővebbet VI., Uj-1 

: utcza 6. ajtó Ezám: 2, d. ti. 3—6 óra közt a 
I tulajdonosnál. 4 0498

Beteg-tolószékek
láhliailozók és rokkantak
részére leghíresebb gyárt­
mány, valamint a betegápo­
láshoz szükséges < zikkek 

oaayválasztékban kaphatóka
Magyar Orvosi 
Müszertárban

Budapest,VII., Kerepesi-ut 32. 
a Rókus-kórházzal siemben.

Képes árjegyzék ingyen és kérmentve.

Versenytárgyalási
hirdetmény.

A m. kir. mezőgazdasági muzeum czéljaira a Budapest székesfőváros VII 
kerület, Városliget. Széchenyi-szigetén emelendő összskötö épületrész és kazánház 
ács-, bádogos- és lakatos munkáinak vállalatba adása iránt a m kir. földmivelés- 
ügyi miniszter ur ö nagyméltópága rendeletére írásbeli ajánlati tárgyalás birdet- 
tetik a következő feltételek mellett:

1. A veV'Cnytárgyalásban minden hazai iparos vészi véltél, a ki iiziele gyakorlására hatósági 
engedéiylycl bír.

2. Ajánlatok bciiyujIhatok az összes munkákra, vagy külön-külön az összes munkanemekre.
,‘i. A munkák küllségvelo-i kivonatai, illetőleg clöniérelei, nemkülönben az. ajánlati űrlapok 

Alpár ignáez műépítész urnái (VII., Alrnássy-tér 15.) az ajánlattevők rendelkezésésére állanak s ez.sk 
mellett a munkákra vonatkozó általános és részletes vállalati teltételek, szerződé- minta, müszaiVi 
fair ások és épít ési tervek ugyanott naponta d. e. 10—12 órák közölt megtekinthetők.

A Az ajánlattevők a kiszolgáltatott költségvetési kivonatokba egységáraikat beiktatni <s a vg- 
üsszeget számjegyekkel és betűkkel kiírni tartoznak.

5. Az 1 koronás bélyegjegygyel ellátott s lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyó évi juniivs 
hú f>-án dél fél 12 óráig a ni. kir. földmivelésügyi minisztérium elnöki segédhivatali 1«>igazgatóján;ti 
(Budapc-I, X"., Nádor-uteza, földmivelésügyi minisztérium, félemelet 29. sz) nyújtandók be s az aján­
latot tartalmazó borit ókon n letelt bánatpénz üszöge is kitüntetendő. Később érkező ajánlatok, táv­
iratok és utóajánlalok nem lögadtalnak el.

Nem fognak figyelembe vétetni azon ajánlatok sem, a melyek nem a kiszolgálta toll ajánlati 
jovial» és költségvetési kivonatok felhasználásával tétetnek.

il. Tartoznak az ajánlattevők az általános feltételek 5. (farnak megfelelőiig ajánlati összegük 
5%-át vagy a kormány állal bánatpénzül elfogadhatónak jelz.ett értékpapírokban vagy készpénzben 
bánatpénz gyanánt a budapesti m. kir. állampenztarlxin (Vámház) a m. kir. földiáivt-tó-ügyi minisz­
térium számvevősége által t Ili. em. szám fej tőség) számfejtett elleunyugta ellenében, az a ja utat be­
nyújtása előtt letenni s a letéti nyugtát ajánlatukhoz ysatolni.

7. A munkálatok azonnal megkezdendők és az. összes munkák 1903. évi november lió J-éig 
teljesen befejezve áladandók.

8. A in. kir. löldmivclési miniszter m* ö nagyméltósága, ki az ajánlatok elfogadása felett 
végérvényesen határoz, fenntartja magának a jogot, hogy a benyújtott ajánlatok között, az ajánlati 
összegre való tekintet nélkül, szabadon választhasson.

9. A beadott ajánlatok a folyó évi jimius hú 8-án deli 32 órakor fognak a m. kir. fűid. 
mivelésügvi minisztérium 11. emeleti tanácstermében Elbontatni.

f' Budapest, 1903, íjuíjus 15, ,

kir. mezőgazdasági muzeum 
építési bizottsága.
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